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اتــــــرس المحتويـــــفه

الصفحةالعنــــــــوان

02ياتـــوالعملالإنتـــاجى إدارة ـــل إلـــمدخ:ىـــــــــــالأولرة ـــــالمحاض

14ـــــــاجـــــــــــــــــة الإنتـــأنظمــــ: ـةـــــــالمحاضــــــرة الثانيــــــ

17ةــــــــــس الإنتاجيـــــــمقايي: ـةــــــــــــــالثالثالمحاضــــــرة 

26عـع المصنـار موقـاختي: ـةــــــــــــــبعاالر المحاضــــــرة 

37عــــــــي للمصنــــــــب الداخلــــــــــــالترتي: ــةــــمساالخالمحاضــــــرة 

53ـجـــــــر الـمـنـتــــــــوتــطـويـم ـــــــتــــــصــميـ: ـــــــةدساسالمحاضــــــرة ال

65ـــــةـــــــــــة الإنتاجيــــــط الطاقـــــــتخطيـــ: ـــــةـــــــبعاسالمحاضــــــرة ال

75جــــــــالمنتى ــــــب علــــــؤ بالطلــــالتنب: ةــــــــــــــــمنالمحاضــــــرة الثا

90ـةـــــة الإنتاجيـــــــــــالعمليـــــة ـــــــجدول:ةــــــــــــسعاالتالمحاضــــــرة 
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ياتـــوالعملاجـــالإنتى إدارة ـــل إلـــمدخ:ىـــــالأولرة ـــــالمحاض

مفهوم إدارة الإنتاج والعمليات:أولا

السلع التي نستعملها أو نستهلكها والخدمات التي نحتاجها من عدة أنواع من المدخلات تتكون جميع :مفهوم وظيفة الإنتاج

وصلت إلينا كمخرجات  على شكل سلع  أو خدمات وتعُد هذه السلع أنإلىوقد مرت هذه المدخلات بعملية تحويل 

العملية في المنظمة يعرف بنشاط وأن النشاط المسؤول عن هذه ) خاصة،عامة(والخدمات التي يجري تكوينها داخل منظمات 

هو فالإنتاجإلى سلع أو خدمات،) مواد، أموال، عمال، آلات، معلومات(الإنتاج هو عملية تحويل المدخلات ف،الإنتاج

متتالية منفعة وإضافة قيمة لسلعة أو خدمة، ومجموع عدة تحويلاتعبارة عن تحويل لموارد تنتمي لنظام منَتج، مؤدي إلى خلق

الإنتاج، وهذا بارتباط فعال لمختلف عوامل الإنتاج لتسمح بإنتاج منتج بالجودة العالية، بالمهلة المطلوبة وبأقل تكلفة تكون

.وأصبحت وظيفة الإنتاج مطالبة بابتكار طرق لزيادة الإنتاجية يمكن من خلالها أداء أعمال أكثر بعدد اقل من العمالة،ممكنة

 ا تشير إلى جميع النشاطات المقترنة بعملية تحويل الموارد إلى سلع أو خدمات، لذا فالعمليات لا تقتصر :العملياتمفهوم فإ

تمارس عدداً )Tangible Goods(فقط على عملية الإنتاج وإنما تشمل مفهوماً أوسع، فالشركات المنتجة للسلع الملموسة 

والجزء الآخر يختص بالنشاطات اللازمة لعملية )Conversion(من النشاطات، يكون جزء منها يختص بعملية التحويل 

.التحويل مثل الصيانة والنقل والتوزيع

 دف إلى تصميم، تخطيط ومراقبة العمليات، حيث :الإنتاج والعملياتإدارةمفهوم إدارة الإنتاج والعمليات هي الإدارة التي 

، بينما يتعلق التخطيط بوصف ...)الطاقة، التكنولوجيا المستعملة(ترتبط نشاطات التصميم بتعريف خصائص النظام الإنتاجي

طريقة عمل نظام الإنتاج في إطار سعيه إلى تلبية الطلب المعبر عنه، وبمعنى آخر، هدف التخطيط هو التنسيق بين الطاقة 

.لهاصل عليها وتلك المخططالنتائج المتحالمتوفرة والطلب المعبر عنه، في حين تعني المراقبة تقييم مدى التواءم بين

ااتخاذومن منظور  تم باتخاذ القرارات الخاصة بعمليات الإنتاج( القرارات، تعرف إدارة الإنتاج والعمليات على أ ،إدارة 

لقد اقتصر مفهوم الإنتاج، سابقاً على الشركات ،)شكل الذي يؤدي إلى إنتاج السلع والخدمات وفقا للمواصفات المحددةب
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الصناعية المنتجة للسلع الملموسة، إلا أن ظهور القطاعات الخدمية ومساهمتها الكبيرة في الناتج القومي للبلدان الصناعية قد 

إلىومهد الطريق أمام نقل وتطبيق مفاهيم الإنتاج ،وضع شركات صناعة وتقديم الخدمات في مصاف الشركات الصناعية

إدارة (أو  )  إدارة الإنتاج والعمليات(لذلك تطلق تسمية الشركات الخدمية بعد أن كانت مقتصرة على الشركات الصناعية،

للدلالة على مجموعة النشاطات التي تستهدف تكوين السلع أو تقديم الخدمات، وسوف نستخدم هاتين )  العمليات

. التسميتين للدلالة على نفس المفهوم

:والعملياتهداف إدارة الإنتاجأ:ثانيا

الإنتاجإدارةالرئيسي من ، وإن الهدف بالغة كحقل معرفي وكميدان للعملوالعمليات أهميةالإنتاجحقل إدارة احتللقد 

:من خلال تحقيق الأهداف التاليةهو الحصول على منتج يلق رضا العملاء في الوقت المحدد بتكلفة تنافسية،والعمليات

يجب أن تنتج المؤسسة وفق الكمية الصحيحة، فأي و ، حجم الإنتاج يجب أن تستوفي الأهداف التجارية للمؤسسة:حجمال

ه الحالة إلى تقلص دوران الإنتاج ذهالمال في شكل منتجات مخزنة، وتؤدي رأسزيادة في الكمية فإن ذلك يؤدي إلى حجز 

أي في التدفق النقدي، و المال العامل وبالتالي تنتج صعوبةرأسوالتموين مما يتسبب في تراكم المخزون الذي يولد احتياجات 

كان من الممكن ،نقصان في الكمية المنتجة يخل نقص في العرض مقارنة بالطلب، ويؤدي ذلك بالمؤسسة إلى ضياع فرصة بيع

.لها لولا سوء التقدير في الإنتاجتستغأن

توقيت التسليم هو أحد المعايير الهامة للحكم على فعالية ، و تلبية طلبات العملاء في الوقت المحدد والمتفق عليه:الوقت

.أن تستخدم موارد المدخلات استخداما أمثل لتحقيق هدفهاالإنتاج، لذا يجب على إدارة الإنتاج

ل،مة لتنفيذ أوامر واحتياجات العميتوفير المنتج بناءا على المواصفات المطلوبة دون خطأ أو إغفال المعلومات اللاز :الجودة

جانب المعايير الداخلية من قبل الشركة إلىويتم تقييم الجودة بالرجوع إلى المعايير الخارجية من قبل الهيئات الخاصة أو العامة 

بتكلفة الإنتاج وبالخصائص التكنولوجية ومدى مناسبتهما المنتجوتتعلق جودة معينة، الاستشارية التي تضع معايير

.للمواصفات المحددة

ففي ،بالرجوع إلى المعايير أو المواصفات التي تعتمد على العوامل الفنية وورش العمل ومستوى النشاطتحدد التكلفة :التكلفة

:والعملياتالإنتاجإدارة الإنتاج لا يمكن تعديل أسعار البيع بينما يمكن تعديل التكلفة لذا يتعين على 
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؛السعي لضمان أفضل استخدام للمواد والعمالة-

؛اكتشاف المبكر للأخطاء وتداركهاو تقليص العمل الإضافي-

.يد النهائيةلمواعلتقليل في عملية وا،تحديد وطرق من العمليات المختلفة-

وإدارة ،نة في إنتاج وحداتو المر و ،المرونة في نظام الإنتاجفي كمية وطبيعة تعديل من الطلبيجب أن تسمح لبعض ال:المرونة

.وإدارة الوظائف والمهارات،والتدريب،الوقت

التطور التاريخي لإدارة الإنتاج والعمليات :ثالثا

الإنتاج ثم كالإدارة الصناعية، وإدارة،والعمليات عبر مراحل متعددة، وعبر مسميات مختلفةالإنتاجلقد تطور مفهوم إدارة 

:يلي عرض لمراحل إدارة الإنتاج والعملياتإدارة العمليات، وفيما

في انجلترا باختراع المحرك 1764الثورة الصناعية في النصف الثاني من القرن الثامن عشر وتحديدا عام بدأت:الثورة الصناعية

وقد كانت السلع قبل ،ت المتحدة خلال القرن التاسع عشرواتسعت في أرجاء أوربا والولايا،"جيمس واط"البخاري من قبل 

وضمن هذا النظام كان هناك شخص واحد مسؤول عن ،موتلامذصغيرة من قبل الحرفيين هذه الفترة تنتج وتصنع في ورش

وتدريجيا تم اختراع ،دوات العمل بسيطة في تلك الأثناءصنع السلعة من البداية حتى النهاية بغض النظر عن نوعها، وكانت أ

وكان من أهم هذه ، والحيوانيةدلا من القوة البشرية عن طريق إحلال الآلة ب،الإنتاجالآلات المتطورة، التي غيرت وجه 

الاختراعات المحرك البخاري كما تم ذكره والذي استخدم في تشغيل الآلات في المصانع، لذلك يعتبر ذلك التاريخ بداية عصر 

.الثورة الصناعية

هرة، ويستخدم الحرفي في إنتاج السلع، وهو نظام بسيط يعتمد على العمال المالإنتاجوفي الأيام الأولى للتصنيع استخدم 

:غير أن من أهم العيوب التي يعاني منها النظام الحرفي،أدوات مرنة لإنتاج السلع وفقا لما يحتاجه الزبون

؛الأجزاء تنتج من قبل حرفيين ماهرينو البطيء والمكلف لأن السلعالإنتاج- 

ا مكلفة وبطيئةصعوبة عملية استبدال الأجزاء، إلى-  ؛جانب كو

بزيادة الحجم، أي لا يوجد اقتصاديات الحجم تزود المؤسسات بحافز رئيسي للتوسع الإنتاجعدم انخفاض تكاليف - 

.بدلا من إنشاء العديد من المؤسسات الصغيرة لكل منها مجوعة خاصة من المعايير
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الإنتاجية للإنتاج، أي أصبح غير أن التغير الرئيسي الذي حصل خلال مسيرة الثورة الصناعية، هو تطوير نظم قياس معيار 

وقد تصاحب ظهور هذه الاختراعات بروز ةصانع بالاتساع والنمو بسرعة كبير يخضع لمقاييس أو معايير أداء محددة، كما بدأت الم

1776وذلك سنة Smith Adamبعض الأفكار والمفكرين من أبرزها مبدأ تقسيم العمل والتخصص للاقتصادي الاسكتلندي

بذلك أول اقتصادي لفت الانتباه إلى ضرورة تحقيق اقتصاديات في مجال الإنتاج وإدارة العمليات، وقد قام بطرح فكره في  ليكون 

بالإضافة ،"دعه يعمل دعه يمر"والذي نادى فيه بالحرية الاقتصادية والصناعية للأفراد تطبيقا لشعار " ثروة الأمم"كتابه المشهور 

Eilyل" القطعتبادلية " إلى ظهور مفهوم  Whitney تشابهوالذي يقوم على مفهوم قابلية الاستبدال للقطع أي ،1790سنة

يعتبر المهندس والرياضي  كما التام بحيث يمكن استخدام نفس القطع في صناعة نفس الغرض أو المنتج في خط الإنتاج،  

1832-abbageBharlesC وذلك من خلال كتابه ،الإدارة والإنتاجهو أول من حاول إدخال الأساليب العلمية في "

والذي بين فيه كيفية استخدام كل من دراسة الزمن، نظام البحث 1852الذي صدر عام " اقتصاديات التصنيع واستخدام الآلات

العلاقات الإنسانية والتطوير، اختيار موقع المصنع على أساس تحليل اقتصادي، دراسة البناء الإداري والتنظيم للإدارة، الاهتمام ب

والعلاقة بين السعر وحجم الإنتاج والربح في السوق وكذا استخدام نظم دفع الأجور التشجيعية والحوافز وكان قد اتفق إلى حد 

كانت مهدا لدراسات حركة abbageBharlesCمعظم أفكار وتعتبر ،حول تقسيم العملSmith Adamبعيد مع 

.الإدارة العلمية

يعتبر : العلميةلإدارة اF. Taylor أن الرفع من مستوى ر وظيفة إدارة الإنتاج وبينّ يأول من فكر وعمل من أجل تطو

الكفاءة الإنتاجية داخل المصنع لا يتأتى من خلال التخصص في العمل فقط بل يجب مراقبة أداء العامل لتخصصه بقصد 

تطوير العامل البشري بدلا من و من خلال تطبيق الأساليب العلمية للاختيار، التعليم والتدريب،للعملأدائهتحسين طريقة 

،زيادة الإنتاجيةدفالحكم الشخصي وحده، وقد أطلق على أفكاره الخاصة بالملاحظة، التجربة وتسجيل النتائج وتحليلها 

إلى أن مسؤوليات الإدارة تتضمن عدة Taylor، وهكذا توصل"مبادئ الإدارة العلمية"والتي لخصت توصياته وآرائه في كتابه 

.مهام كالتخطيط والتدريب فضلا عن إيجاد أفضل الطرق للعمل
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Gantt Henryبإثراء منهج الإدارة العلمية ومن أبرزهم Taylorإلى جانب دد من المفكرين والباحثين وقد قام ع

الزمنية التي يتم استخدامها في مجال إدارة الإنتاج، حيث تقوم بربط من رواد الإدارة العلمية وقد ارتبط اسمه بخرائطي يعدّ ذال

.كشف الجهد والوقت الضائعين والتي لا تزال تستخدم لحد الآندفالإنتاج بوحدات الزمن 

GilberthFranckحيث يعد،ميةالعلالإدارةمن رواد LillianوGilberthFranckكما يعد الزوجان 

رائدا في دراسة الحركة والزمن وحاول إيجاد الوسيلة الأفضل للأداء والذي يمكن تطبيقه على أجزاء صغيرة من العمل بعد 

تجزئته، كما استخدم طريقة التصوير الفوتوغرافي للحركات وقد تمكن من تحقيق أهدافه من خلال دراسته التي رفعت مستوى 

ولقد ساعدته زوجته في " عمل السرعة"دة في الأجور، وقد أطلق على عمله اسم ا أدى إلى زياممّ ،%200الإنتاجية إلى 

."سيكولوجية الإدارة"ذلك حيث اهتمت بعلم النفس والإدارة وألفت كتابا بعنوان 

فكرة مباستخدا،)Henry Ford)1863–1947للسياراتومؤسس شركة فورد الأمريكيكما قام رجل الصناعة 

Eily Whitney الإنتاج، ومفهوم التدفق المستمر للعمل الذي رآه في سويسرا المستخدم في ستبدالللإفي القطع القابلة

تب محطات العمل في خط تجميع متحرك للأجزاء الذي يقوم ، ر الكمي الكبير في الصناعة ذات الحجم الإنتاجي الضخم

وفي بدايات القرن العشرين، كانت السيارات رائجة في ،امهعلى فكرة أن كل عامل ينجز عملا معينا على الأجزاء التي تمر أم

العلمية التي الإدارةوتبنى فورد مبادئ ،قد حقق نجاحا كبيرا للشركةTكية، وقد كان موديل فوردالولايات المتحدة الأمري

Smithالكبير في صناعة السيارات، ومفهوم تقسيم العمل المقدم من قبل الإنتاجتايلور، كما استخدم مفهوم انادى

Adam)1723 -1790( 1776في كتابه ثروة الأمم الذي نشر عام.

كرد فعل للنظريات الكلاسيكية الثلاث، وهي 1930سنةهرت مدرسة العلاقات الإنسانيةظ:مدرسة العلاقات الإنسانية

العلمية والتقسيم الإداري، والتي افترضت أن الحوافز المادية هي ما يهم العاملين وبالتالي إهمالها العوامل البيروقراطية والإدارة 

ساد خلال مرحلة من مراحل تطور علاقات العمل، كان -التقليدي-الاجتماعية والإنسانية، وهذا النوع من الفكر الإداري

البشري، ترشيد الأساليب والطرق والهيكل التنظيمي أكثر مما يهتم بالعنصريسيطر عليها الفكر التنظيمي العلمي الذي يهتم ب

Dauglasمتخصصين في علم النفس الصناعي من أبرزهم نجد كل،لمدرسة العلاقات الإنسانيةومعظم المؤسسين 

Magrigor،Abraham Maslow،lton Mayo،Lillian Gilbrith، على الدراساتوقد تركزت معظم

.الجانب التحفيزي للإنسان ودراسة تأثير بيئة العمل على أدائه
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بتجارب هاوثورن على وجه و هو مشهور بأبحاثه المتعددة،و مؤسسا لمدرسة العلاقات الإنسانيةIlton Mayoيعُتبر 

موعات على و الخصوص التي أجراها في ثلاثينات القرن العشرين، لقد ،السلوك الفردي للعمالالتي أظهرت أهمية تأثير ا

سبل رفع الإنتاجية عبر سلسلة من التجارب، كتغيير ظروف الإضاءة في ورشات العمل مما سمح له بحث حاول في البداية

المادية، بل تتعلق بعوامل اجتماعية، كالصداقة داخل محيط العمل،و باكتشاف أن إنتاجية العمال لا تتعلق بالعوامل المالية

:لقد أسفرت هذه الدراسات على نتائج يمكن تلخيصها فيما يلي، و العمال بالأهميةبمدى شعورو 

من مقوماته العمل الصناعي هو عمل جماعي، فالعامل ليس كائناً فردياً يسعى إلى إشباع غاياته الأنانية، إنما يستمد كثيراً -

عمل الصناعي، وتؤدي هذه الجماعات دوراً مؤثراً الذاتية من الجماعات غير الرسمية في المنشأة، وذلك في معظم مجالات ال

في حياة العامل، وخاصة فيما يتعلق بالإحساس بالأمن وأنماط السلوك الصادرة عنه، والقدرة على الأداء والإنتاج وغير 

؛ذلك

الخاص الذي يساعد الاهتمام بالعامل واحترامه وتقديره كثيراً على تعزيز حوافز الإنتاج في العمل، فقد أدى الاهتمام-

وجدته الجماعات المبحوثة طوال سنوات الدراسة إلى زيادة الإنتاجية، فالتقدير والاحترام يشبع حاجات العامل إلى الأمان 

؛قرار كما يؤدي إلى ارتفاع الأجوروالاست

اجتماعية مختلفة، الشكوى والتذمر والقلق الذي يظهر في حياة العمال يعكس في حقيقة الأمر مواقف شخصية أو إنّ -

ا، إنما أعراض ودلائل على مسائل أخرى .وهي ليست حقائق في حد ذا

سلبية xحيث تفترض الفرضيةyوxمتناقضتينبدراسة تطبيقية للمقارنة بين فرضيتين Dauglas.Mقام الباحثكما

عكس ذلك yوالعقاب، وتفترض الفرضيةالتعامل به على أساس نظام الثوابشعور العامل تجاه العمل وبالتالي فإنه يلزم 

نتج عنه بيئة xحيث أن العامل يحب عمله ويستمتع بأدائه، وقد خلص إلى أن التعامل مع العاملين على أساس الفرضية

.نتج عنها بيئة تتسم بروح التعاون وزيادة الإنتاجيةyوالاحتقان بينما الفرضيةالإحباطعمل مليئة بمشاعر 

برز حقل بحوث العمليات أو علم )1945–1940(أثناء الحرب العالمية الثانية :اتخاذ القرارات وعلم الإدارةنماذج

دف استخدام الموارد المتاحة الإداريةالإدارة والذي يمثل مجموعة الطرق والوسائل الرياضية التي تساعد في اتخاذ القرارات 

بطريقة مثالية، وكان لهذا  الحقل المعرفي أثرا كبيرا في عملية اتخاذ القرارات وساعد في تمثيل الحالات المادية على شكل معادلات 
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شاكل رياضية، ثم انتقلت تطبيقات بحوث العمليات من الميدان العسكري إلى الميدان الصناعي وأسهم في حل العديد من الم

طبقت تلك الطرائق التحليلية بعد الحرب لحل مشكلات الحكومات ، حيث الإدارية وأدى إلى تخفيض تكاليف الإنتاج

ابتطبيق مفاهيم النظرية الإحصائية والرياضية في مواقف الأعمال و الإدارةواهتم علم ،والصناعة معا من خلال استخدام حالا

للوصول إلى الحل الأفضل أو الأمثل للمشكلة الراهنة من خلال اختيار البديل ) صيغغالبا على شكل معادلات أو (النماذج 

ال هو أسلوب البرمجة الخطية،الذي يوصل إلى ذلك الحل السمبلكس سنة و ومن أهم الأساليب الكمية التي طورت في هذا ا

إنبل ،النماذج الكمية لم تنتشر فقط في المصانعهذه ، و B.Dantzigوالتي يعود الفضل فيها إلى الرياضي الأمريكي 1947

،الجيش وبعدها تم الاستفادة منها كأدوات كمية لاتخاذ القراراتأوالحرب العالمية الثانية استفادت منها سواء في التصنيع 

؛إدارة العملياتومجالات أخرى متعددة في المشروعاتإدارةوإدارة المخزونو،على نماذج التنبؤ بالمستقبلحيث انعكست 

ا وفى الثمانينات فقدت بعض تفضيلهاوفى فترة الستينات والسبعينات فان الأساليب العلمية للإدارة تمّ  ؛الاعتداد 

ذه الأساليب الصناعية من إيجاد حلول تالشركاومكن ،ومع انتشار الحواسيب والبرمجيات في مجال العمل تجدد الاهتمام 

نماذج التخصيص، نماذج صفوف الانتظار، سلاسل ماركوف، ،، جدولة الأعمالللعديد من المشاكل الإدارية مثل مشاكل

.وغيرها... المسار الحرج، جداول المدخلات والمخرجات وغيرها، تخطيط ورقابة التخزين، الترتيب الداخلي للمصنع

في بداية النصف الثاني من القرن الماضي، ونظرا لاتساع صناعة وتقديم الخدمات وظهور هذا :ونمو قطاع الخدماتظهور

من القطاعات الصناعية إلى القطاعات الخدمية، وأصبح الإنتاجالقطاع كنشاط اقتصادي متميز، فقد تم نقل مفاهيم إدارة 

ئل تقديم الخدمة، تخطيط الطاقة، تخطيط المخزون، تطبيق المفاهيم في منظمات الخدمات، تصميم العمل، اختيار موقع ووسا

.والعملياتالإنتاجإلى مفهوم إدارة الإنتاجفهوم من إدارة انتقل المو ضبط الجودة، ،جدولة الإنتاج، الرقابة

زيادة الإنتاجية إلىأدى الذيو قدم العديد من المصنعين اليابانيين تطويرا في ممارسات الإدارة:اليابانيونتأثير المصنعون

م مما أشعل التنافسية وجعلهم محور اهتمام في مداخلهم الجديدة من خارج الشركات العالمية غير  وتحسين جودة منتجا

وعلى فرق العمل وتمكين العاملين من اتخاذ القرارات مع تحقيق التحسين المستمرو الجودةولقد تركزت مداخلهم على؛اليابانية
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:مكانة وظيفة الإنتاج في المؤسسة:رابعا

التوافق بينإلى تحقيقورية التي ترتبط مع كل الوظائف الأخرى، فهي الوظيفة التي تسعى المحتعد وظيفة الإنتاج الوظيفة 

وفيما يلي توضيح لطبيعة العلاقة بين وظيفة الإنتاج بالوظائف ،أهدافها وأهداف الوظائف الأخرى في ظل الهدف العام للمؤسسة

:الأخرى

ا تحدد مدى نجاح أو فشل المؤسسة، إذ أن النشاط تربطهما علاقة تبادلية و :مع وظيفة التسويقالعلاقة هي الأهم بحيث أ

ا التنسيق المستمر بينهما لتبادل المعلومات حول  التسويقي يسبق ويرافق ويلي الإنتاج، فمرافقة التسويق للإنتاج يقصد 

.والتنبؤ بالطلب لحاجات ورغبات المستهلكيننتاجالكميات المطلوبة ومواعيدها وحول وضع الإ

تم وظيفة المالية بضمان توفير السيولة من اجل توفير الموارد التي بحاجتها عملية الإنتاج كما أن :العلاقة مع الوظيفة المالية

المبيعات تعد مصدر للسيولة بالنسبة لوظيفة المالية، لذا العلاقة وثيقة جدا بين الوظيفية وتتمثل في التنسيق المستمر وتبادل 

.براتالمعلومات والخ

تؤمن وظيفة الشراء كل متطلبات لعمليات الإنتاج من مواد ومعدات وكل الاحتياجات بالكمية :العلاقة مع وظيفة الشراء

المحددة وفي الوقت المناسب وفق موصفات المطلوبة، كما أن وظيفة الشراء  تقدم لوظيفة الإنتاج المعلومات اللازمة حول 

.ند الحاجةالموردين من حيث الجودة والمرونة في تقبل التغييرات في الطلبات ع

ا مباشرة وتبادلية، فوظيفة الإنتاج تقوم بتزويد وظيفة الموارد :العلاقة مع وظيفة الموارد البشرية تتميز العلاقة بينهما بأ

البشرية بكافة المعلومات عن احتياجات الخطة الإنتاجية من العمالة كما ونوعا، وفي المقابل كان تقدم وظيفة الموارد البشرية لها  

.علومات عن العمالة المتوفرة في سوق العملكل الم

ا وظيفة البحث والتطوير في تحسين :لعلاقة مع وظيفة البحث والتطويرا تستفيد وظيفة الإنتاج من البحث التي تقوم 

تم بالبحوث  التقنيات المستخدمة في العمليات الإنتاجية وتطوير أساليب الإنتاج، كما كانت وظيفة البحث والتطوير 

.التسويقية عن المستهلكين والمواد البديلة والمنتجات المنافسة

وتتبنى هذه الوظيفة مسؤولية تحديد مواصفات المنتوج لتلبية حاجات الزبائن فضلاً عن ؛ع هندسة وتصميم المنتوجمالعلاقة

.تحديد الأساليب اللازمة لإنجاز عملية الإنتاج
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المسؤولة عن توزيع المنتجات إلى الزبائن أو إلى مخازن الجملة عبر قنوات التوزيع، على وهي الإدارة :العلاقة مع وظيفة النقل

أمل توزيعها إلى الأسواق، وكذلك نقل المواد الأولية ونصف المصنعة من مصادرها إلى معامل الشركة وتأمين انسياب المواد بين 

.مراحل الإنتاج

بمسؤولية التأكد من سلامة استخدام العلامات التجارية سلامة الأداء، وتضطلع هذه الوظيفة :العلاقة مع وظيفة النقل

التغليف، وتوفر السلامة الصناعية في الشركة فضلاً عن ضمان خضوع الالتزامات التعاقدية للشركة للتشريعات ،والنقل

.والقوانين المحلية والدولية

جمع البيانات من البيئة الداخلية والخارجية للشركة وتحليلها وهي الإدارة المسؤولة عن :العلاقة مع وظيفة نظم المعلومات

وتحديثها وبثها، عبر قنوات الاتصال في الشركة، إلى جميع النظم الفرعية في الشركة بقصد الاستفادة من هذه المعلومات في 

. اتخاذ قرارات إدارية

فمثلاً الاعتبارات المالية ،وإنما تؤثر إحداها في الأخرىإن الوظائف المذكورة آنفاً ليست مستقلة بعضها عن البعض الآخر، 

ومن جهة أخرى فإن تصميم منتجات جديدة من قبل إدارة تصميم وهندسة ،تؤثر بشكل مباشر في قرارات الشراء من جهة

رغبات مصممي الإنتاج تفرض على إدارة المشتريات البحث عن مواد مطابقة لمواصفات المنتوج الجديد وربما يحدث تقاطع بين

، والشكل بسبب اختلاف أهدافهم، الأمر الذي يحتم الوصول إلى قرار يصب في إستراتيجية الشركة،المنتجات ومديري المالية

:التالي يوضح ذلك

بالبيئة الداخلية للمؤسسةالإنتاجعلاقة وظيفة :01الشكل رقم 
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، والشكل بسبب اختلاف أهدافهم، الأمر الذي يحتم الوصول إلى قرار يصب في إستراتيجية الشركة،المنتجات ومديري المالية

:التالي يوضح ذلك

بالبيئة الداخلية للمؤسسةالإنتاجعلاقة وظيفة :01الشكل رقم 
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المسؤولة عن توزيع المنتجات إلى الزبائن أو إلى مخازن الجملة عبر قنوات التوزيع، على وهي الإدارة :العلاقة مع وظيفة النقل

أمل توزيعها إلى الأسواق، وكذلك نقل المواد الأولية ونصف المصنعة من مصادرها إلى معامل الشركة وتأمين انسياب المواد بين 

.مراحل الإنتاج

بمسؤولية التأكد من سلامة استخدام العلامات التجارية سلامة الأداء، وتضطلع هذه الوظيفة :العلاقة مع وظيفة النقل

التغليف، وتوفر السلامة الصناعية في الشركة فضلاً عن ضمان خضوع الالتزامات التعاقدية للشركة للتشريعات ،والنقل

.والقوانين المحلية والدولية

جمع البيانات من البيئة الداخلية والخارجية للشركة وتحليلها وهي الإدارة المسؤولة عن :العلاقة مع وظيفة نظم المعلومات

وتحديثها وبثها، عبر قنوات الاتصال في الشركة، إلى جميع النظم الفرعية في الشركة بقصد الاستفادة من هذه المعلومات في 

. اتخاذ قرارات إدارية

فمثلاً الاعتبارات المالية ،وإنما تؤثر إحداها في الأخرىإن الوظائف المذكورة آنفاً ليست مستقلة بعضها عن البعض الآخر، 

ومن جهة أخرى فإن تصميم منتجات جديدة من قبل إدارة تصميم وهندسة ،تؤثر بشكل مباشر في قرارات الشراء من جهة

رغبات مصممي الإنتاج تفرض على إدارة المشتريات البحث عن مواد مطابقة لمواصفات المنتوج الجديد وربما يحدث تقاطع بين

، والشكل بسبب اختلاف أهدافهم، الأمر الذي يحتم الوصول إلى قرار يصب في إستراتيجية الشركة،المنتجات ومديري المالية

:التالي يوضح ذلك

بالبيئة الداخلية للمؤسسةالإنتاجعلاقة وظيفة :01الشكل رقم 
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الإنتاجنظام :خامسا

ويعرف نظام الإنتاج ) نظام الإنتاج(الموارد إلى سلع أو خدمات تجري في إطار نظام تطلق عليه تسمية إن عملية تحويل 

، ويتألف نظام الإنتاج من ستة )مجموعة من العناصر المتداخلة التي تسعى إلى تحويل المدخلات إلى سلع أو خدمات(على أنه 

هزون، المدخلات، عمليات التحويل، المخر (عناصر هي  ، فضلاً عن ذلك، فإن نظام الإنتاج )جات، الزبائن، والتغذية العكسيةا

.يعد نظاماً فرعياً من بيئة أكبر وهي المنظمة

المدخلات تأخذ واحداً أو و ،وتتمثل في الموارد التي تدخل في عملية التحويل للحصول على سلع أو خدمات:تالمدخلا

والمعلومات التي ، ت التي تستخدم في معالجة الموادالآلا،الأموال،الطاقة، العمال الذين، الأوليةالمواد :الآتيةأكثر من الأشكال 

إن جميع هذه المدخلات يجب أن تخضع لعملية فحص جزئية أو كلية قبل دخولها عمليات ،تستخدم في اتخاذ قرارات الإنتاج

. التحويل وذلك لضمان الجودة

خلات نظام الإنتاج إلى سلع أو خدمات، إن دلتي ترمي إلى تحويل مالمعالجات اوتشير إلى مجموعة من :التحويلعمليات

كالمعامل مثلاً، أو بواسطة الآلات كما يحدث في عملية الخراطة، ،عمليات التحويل هذه يمكن أن تجري داخل وحدات إنتاجية

وتعد عمليات التحويل العنصر ، كترونينات باستخدام الحاسوب الإلأو سلسلة من العمليات كما هو الحال في معالجة البيا

إضافة قيمة  أو تحقيق منفعة شكلية أو مكانية أو زمانيةمن خلالالمسؤول في نظام الإنتاج 

خدماتأووتتمثل في حصيلة عملية التحويل التي تظهر على شكل سلع :المخرجات.

هزون في توفير المدخلات اللازمة لعملية التحويليتمثل:المجهزون هز يمكن أن يكون طرفاً خارجياً بالنسبة،دور ا وا

هز الخارجي في السابق دوراً محدوداً من حيث علاقته وتأثيره في نظام الإنتاج للشركة، إلا أن هذه للمؤسسة،  حيث أعطي ا

هزين كشركاء في نظام الإنتاجالنظرة قد تغيرت في الوقت الحاضر وأصبح مديرو ويمكن أن يكون ،العمليات ينظرون إلى ا

هز نظاماً إنتاجياً فرعياً من داخل الشركة .ا
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وهو الذي يقوم باقتناء السلع المستهلك النهائيوهي الفئة التي تنتج من أجلها السلع والخدمات، وتتمثل في:الزبائن

والخدمات بشكل يومي بشكل شخصي أو لأسرته، النوع الثاني يعُرف بالمستهلك الصناعي وهو الذي يقوم بشراء سلع أو 

م أمرٌ ضروري جداً في عملية تصميم السلع ،أو تصنيعإنتاجموارد تخدمه في عملية  وتعُد عملية إدراك حاجات الزبائن ورغبا

.والخدمات

هزين، المدخلات، عمليات التحويل، المخرجات، والزبائنهي:التغذية العكسية وتساعد هذه . المعلومات المرتدة عن ا

المعلومات مديري العمليات في التخطيط الفعال وفي اتخاذ إجراءات تصحيحية في واحد أو أكثر من عناصر نظام الإنتاج 

.عندما يتطلب الأمر ذلك

:يوضح عناصر نظام الإنتاجوالشكل التالي 

عناصر نظام الإنتاج:02كل لشا

ةــــــداد الباحثـــن إعـــم:المصدر

:والعملياتالإنتاجالتوجهات الحديثة لإدارة :سادسا

التوجهات الحديثة ن هناك العديد من إلذا ف، ان البقاء وزيادة الحصص السوقيةتزداد شراسة المنافسة بين المنتجين لضم

:التوجهات ما يليهذه ومن ابرز ،لى عمليات التخطيط واتخاذ القرارمحل الاهتمام بشكل ملحوظ لما لها من تأثير جوهري ع

الخصائص المميزة لمنهج الجودة الشاملة تتمثل في أسلوب الفريق، واكتشاف وإزالة العوائق، وإعطاء :إدارة الجودة الشاملة

.وعملية غير منتهية لتحسين جودة الإنتاج،العمل باستمرار على تحسين النظاممة العميل، و أهمية بالغة لخد

نــــالزبائ

:عمليات التحويل

التصنيع
النقل

التجهيز
التخزين
الخدمة

:المخرجات

السلع
الخدمات

:المدخلات

مواد أولية
طاقة

معلومات
أفراد
آلات

زونــــــالمجه

التغذية العكسية
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ن مرونة النظام في التكيف مع التغيرات المستقبلية في  إات المتجددة والمتغيرة للعملاء فبسبب التسابق لتلبية الطلب:المرونة

.ي للمنافسة في الأسواقكميات ومواصفات المنتجات، حيث أصبح توفيرها سلاح استراتيج

تبذل مؤسسات جهدا كبير لتحقيق المنافسة من خلال تقليل الوقت اللازم لأداء العمليات الإنتاج وتصميم :تقليل الوقت

.المنتج وسريان المعلومات والاستجابة لعملاء

وإدارة النظم الإنتاجيةالتقدم المستمر في وسائل الحديثة المستخدمة في تطوير أساليب الإنتاج :مواكبة التقنية.

يعتمد هذا المنهج على إجراء دراسة تحليلية معمقة وشاملة لأساليب النظام الإنتاجي ثم إعادة تصميم تلك :إعادة الهندسة

.ل من اجل تحسين الأداء الإنتاجيالأساليب من جديد وتغيير كل ما يثبت الحاجة لتغييره إلى الأفض

م المديرين والتي يجب إن:البيئةقضايا رقابة التلوث البيئي والتخلص من النفايات أصبحت قضية هامة من القضايا التي 

ا حيث هناك اهتماما نحو تخفيض العادم وعدم استخدام مواد كيماوية سامة في الإنتاج مع تصميم المنتجات  الاعتناء 

ستجابة المنظمات للبيئة أمرا واقعا تفرضه سياسة الحكومات في  لقد غدا مصطلح ا؛والأجزاء مما يمكن من إعادة استخدامها

كثير من الدول، كما أصبحت اللوائح أكثر صرامة وتعقيدا، وكذلك تعاظمت العقوبات نحو تلوث البيئة من قبل الحكومات 

وهذا بلا ؛ةمسؤولية جديدة أمام بعض الصناعات، وصاحب ذلك ظهور منظمات اجتماعية تطالب بتنظيف البيئألقىمما 

مسئوليات عدة على عاتق مديري العمليات نحو إنتاج منتجات صديقة للبيئة مع عدم الوقوع في مشاكل تلويث ألقىشك 

.البيئة

 بإيجاز هي خلق الترابط الوثيق والتنسيق التام بين جميع لإدارة سلاسل الإمدادالفكرة الأساسية:الإمدادسلاسلإدارة

ا المنتج ابتداء من حالته الأولية كمادة خام حتى وصوله ) أقسام أو مراحل إنتاج ونقل مختلفةشركات أو (المحطات  التي يمر 

.للمستهلك النهائي

 انه مع قلة المنافسة وانخفاض الإنتاجية وتزايد المخزون والمناداة بتحسين الربح ومعقولية الأسعار اتجهت :المنظمةتصغير حجم

مديري العمليات عليهم البحث عن سبل نحو الإنتاج الأكثر مع العمل أنبعض المنظمات نحو تقليص العمالة، وهذا يعني 

.h.بعمالة أقل
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 هو مدخل جديد للإنتاج يعمل على استخدام الحد الأدنى من :ذو التكلفة الأقلأوالإنتاج المعتمد على الموارد الأقل

ونشأ في التسعينات من القرن العشرين وهو يركز على الجودة والمرونة ؛الموارد لإنتاج اكبر حجم من السلع ذات الجودة العالية

.من مستويات الإدارةة التي تقلل المسطحالهياكل التنظيميةظهورإلىوتخفيض الوقت وفرق العمل، وهو يؤدى 

والعملياتالإنتاجإدارةمجالات:سابعا
فيضخمباستثمارالشركةتقومحيث،الموقعاختيارهووالعملياتالإنتاجبإدارةيتعلقفيماقرارأهمإن:المنشآتموقع

بمثابةالاستثمارهذاكلاعتبارفسيتم،مناسبًاالموقعيكنلموإذا،والآلاتالمعداتوتركيبوترتيبالمبنىعلىالحصول

.والجهودوالوقتللمالمطلقإهدار

هذهتلبيوالتي،للفكرةالمناسبالشكلوإعطاءالعميللمتطلباتمتعمقتحليلحوليدورالمنتجتصميم:المنتجتصميم

ا،تمامًاالمتطلبات والتسويقالتصميميتضمنالذيللمنتجالنهائيللإنشاءالمستهلكيناحتياجاتلتحديدكاملةعمليةإ

.السوقإلىالمنتجوإدخالالمنتجوتطوير

قراراتويتضمنالصنع،تامةسلعإلىالخامالموادلتحويلبأكملهالعمللسيرالقرارواتخاذالتخطيطهو:العمليةتصميم

.ذلكإلىوما،العمليةواختيارالعملية،تدفقوتحليلالتكنولوجيا،باختيارتتعلق

التخزينومساحةوالمعداتوالآلاتالموظفينوترتيبتجميعهوالمصنعتخطيطفإنالاسميدلكما:المصنعتخطيط

.الكميةأوالجودةحيثمنسواء،اقتصادياًالمطلوبالناتجلإنتاج،الإنتاجعمليةفياستخدامهايتموالتيالأخرى،والمرافق

مستودعمنالموادركةبحيهتمو وخارجهاالمنظمةداخلومعالجتهابالموادالاحتفاظحولالموادمعالتعامليدور:الموادمناولة

.وتخزينهالمنتجتعبئةجانبإلى،أخرىإلىعمليةومن،آخرإلى

عمليةأثناءمطلوبأمروهو،فيهاوالتحكمواستخدامهاالخامالموادشراءمعيتعاملالذيلإدارةامنجزءهو:الموادإدارة

جديدةمصادراكتشافإلىتميلو ،الصلةذاتالتكلفةتقللبطريقةوتخزينهاونقلهاالموادعلىالحصولهوهدفها،الإنتاج

.الموادتوريداستمرارلضمانالموردينمعجيدةعلاقةوتطويرللإمداد

تتعاملوالتيوالخدمات،السلعفيالجودةمنصودالمقالمستوىعلىللحفاظمنهجيةعمليةهيالجودةمراقبة:الجودةمراقبة
،)الجودةمراقبةعمليةأثناءعيوبأيوجدواإذا(التصحيحيةالإجراءاتواتخاذالعيوبمنعةاولمحخلالمنالمنظمةفيها

.معقولةوبأسعار،المطلوبةالجودةعلىالحفاظلضمان
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اجـــــــالإنتة ـــــــأنظم:ةـــــــالثانيرة ــــــالمحاض

.زبائنهاخدمة فيالمختارةوالإستراتيجيةاعتماداً على نوع المنتج المقدم طرق تصنيع معينةتختار المنظمة 

أنواع المنتجات:أولا

:وفق مواصفات الزبونأنواع من المنتجاتثلاثة تقدم المنظمة 

يتجاوز عدد المواد الأولية ،وبتنوع عالي في المنتجات النهائية،ه المنتجات تتم وفق مواصفات الزبونذه:المنتجات الإيصائية

تؤمنها إجراءات السيطرة ،بجودة عاليةو ا تكون مرتفعة التكلفةذنتظار الزبون لحين إتمام طلبه، لقليلة التنوع، مما يستدعي ا

.الدقيقة

 يأ المكونات ذايصائية الشكل النهائي، إو جزاءات التنوع المعتدل أي معيارية الأذهي المنتجات تكون :الاختياريةالمنتجات

من بين ،)توقعه مستقبلا كني لا يمذال( لزبون الشكل النهائي للمنتج ضمن مجاميع فرعية بكميات كبيرة نسبيا، فيما يحدد ا

.الخيارات المتاحة وبكلفة تقل عن الصنف الأول، كما يضمن تكرار الإنتاج بالجودة، فيما ينتظر الزبون لحين تجميع المنتج

تحدد بناءا على الطلب المتوقع مسبقا، تنتج من مواد أولية تفوقها تنوعا متنوعة،هي منتجات قياسية :المنتجات المعيارية

،الحجم، ومن ثم كلفة منخفضة واستجابة سريعة لطلب الزبون اعتمادا على المخزوناقتصادياتوعددا، وبكميات كبيرة تتيح 

.إلى جانب تحقق الجودة

أنواع إستراتيجية الصنع:ثانيا

وتشمل الأنظمة التالية:الصنع لغرض الخزنةياستراتيج:

لات وفقا لتسلسلها، وتصنع وترتب الآ،يمر بمعالجات متعاقبةي ذظم هدا النوع على أساس المنتج الين:التدفق المستمر.1

م ومصمّ بناءا على الطلب المتوقع لمقادير كبيرة من منتج معياري واحد ،وتخزن المنتجات النهائية قبل تسلم طلب الزبون

يئة لا ت،تبعا لمواصفات غير مرغوبة من عدد كبير من الزبائن المستهدفين بدرجة تنوع منخفضة ستدعي تغييرا مستمرا في 

ت آلالك لاستخدام ذبشري في هدا النوع من الأنظمة، و يقل تدخل العنصر الذت أو مستوى عالي من المهارة، إلاالآ
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ا يحقق النظام ميزة كلفوية عبر استثمار ذواستغلال مرتفع لرأس المال، وكثافةتؤدي إلى)أتمتة(اتية العمل ذة متخصص

إلى جانب المعيارية المتجانسة لجميع وحدات المنتجة بالطريقة ،التي تبرر كلفة الاستثمار العاليى،اقتصاديات الحجم

لا ينتظر الزبون لحين صنع المنتج إلا في ذ نفسها، وبتوافر عال للمنتج، يضيف بعدا تنافسيا آخر وهو التسليم الفاعل، إ

.حالة نفاد المخزون

الشكل أو ات خيارات محدودة فيذكميات معتدلة التنوع ،رض الخزنتصنع لغ:الواسعالإنتاجخط التجميع أو نظام .2

ا بشكل رقم ذااتية العمل تنجز المعالجة ذلات عة المركبات والصناعات الإلكترونية، باستخدام آاللون أو الحجم، كصنا

.متكرر، مما يحقق الجودة المبتغاة ويقلل تكرار ووقت التهيئة

متوسط وبدورات إنتاجوحجم ات تنوع معتدل ذلمنتجات يعالج دفعات متقطعة:نظام الدفعة أو الهجين أو المتقطع.3

يئة الآلات بعد كل دفعة، مما يبرز أهمية ذوأخرى، إات تعاقب متشابه في كل دفعة ومتغير بين واحدة ذقصيرة  تعاد 

موعةذعاملا حاسما في هدا النوع، لأجل سرعة التهيئة بوصفها  بجمع الأجزاء ،لك يرتب النظام على أساس تقانة ا

لات لغرض المشتركة في معالجة إنتاجية أو أكثر من المعالجات المتعاقبة ضمن عوائل، تخصص لكل عائلة خلية من الآ

والمخزون ما بين المعالجات، تقليص تكرار ووقت التهيئة، وتحسين فاعلية الجدولة والسيطرة، إلى جانب تقليل مناولة المواد

الإنتاج من التشغيل المتواصل عند عطل الآلات أو ظهور مين مراكز العمل من أجل تمكين نظاي يوجد بشكل وقتي بذوال

ائية تنتظر المعالجة أو إنتاج معا أو تأخر شحنات ا هزين، وقد يتضمن مواد أولية أو أجزاء تحت الصنع أو منتجات شبه 

.التجميع النهائي

وتتكون من الأنظمة الآتية:الصنع وفق الطلباستراتيجية:

ة التي تمر عبرها منتجات :العملورشة.1 ينظم هذا النوع على أساس المعالجة، إذ ترتب الآلات وفقا للمعالجات المتشا

متنوعة بمقادير قليلة وبتعاقب متباين قد يختلف ما بين وحدة وأخرى، مسببا زيادة تكرار ووقت التهيئة، كما يرتفع 

ومن جانب آخر، تمتاز ورشة العمل ،المطلوب، هدا من جانبن الإنسياب خزون، ومن ثم الحاجة لمناولة كفؤة تؤمّ الم

بكثافة عالية لمهارات مرنة قادرة على تأدية مجموعة واسعة من المهمات المختلفة، مما ينجم من كلفة متغيرة عالية نسبيا 

ذاتي، في حين تعتبر واستغلال وكثافة منخفضة لرأس المال، نتيجة لاستخدام آلات عامة الأغراض ذات قابلية أقل للعمل ال
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المرتفعةالاستجابة السريعة للتغيرات في حجم ونوع الإنتاج البعد التنافسي الحاسم في نظام ورشة العمل تتيحها المرونة

.للعامل والآلة معا

لرغبات ا ة تامة إرضاءً بمرونتنتج ،هي المنتجات الضخمة والمعقدة كالسفن أو الطائرات أو الأقمار الصناعية:المشروع.2

يركب المنتج في موقع ثابت نتيجة كبر حجمه الذي يجعل تحركه بين عمليات المعالجة غير عملي لذا تحول إلى ذالزبائن، إ

وتكلفة الوحدة الواحدة، وطول ،ا النظام مستوى المهارةذالتجميع النهائي، كما ترتفع في همركز الأجزاء المكونة لغرض 

.مدة التسليم أيضا

ضيف كل من ي:التجميع وفق الطلباستراتيجيةKrajewsky ; Ritzman ; Dilwort استراتيجة ثالثة تقع بين
يتم فيها إنتاج منتجات معتدلة المرونة والتكلفة والكمية ومدة التسليم تكون معتبرة، إذ ،نظام ورشة العمل ونظام المشروع

ثم ،بدقة بسبب الخيارات العديدة الممكنةاختيارية لصعوبة التنبؤ بالطلب تصنع وتخزن مسبقا أجزاء جاهزة ضمن مجاميع فرعية
ائية يختار الزبون شكلها النهائي، وبذلك تتضمن هذه الإستراتيجية بعدين أساسين وهما  تشكل الأجزاء بصيغة منتجات 

.الإيصائيةو سرعة التسليم
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ةــــــــــس الإنتاجيـــــــمقايي:ـــــــةالثالثالمحاضــــــرة 

ةــــــــــاج والإنتاجيــــــــالإنتمو ــــــمفه:أولا

وكما ذكرنا سابقاً على أنه النشاط الذي يستهدف تحويل المدخلات إلى سلع أو ؛Productionالإنتاجعرف

.العمال، الآلات، لخلق سلع وخدمات،خدمات، أو هو حصيلة التكامل بين عناصر الإنتاج المتمثلة بالأرض، الأموال

ا مقياس للعلاقة بين المخرجات والمدخلات، أو هي القدرة على ؛Productivityالإنتاجيةأما فتعرف على أ

.مقسومة على قيمة المدخلات) سلع وخدمات(أو هي قيمة المخرجات ،تكوين النتائج باستخدام عناصر إنتاج محددة

P=

O :المخرجات ،I:المدخلات ،P:الإنتاجية

على الإنتاجيةتنخفض فيها لةهناك حاوذلك أنّ ،الإنتاجتعني بالضرورة زيادةلاالإنتاجيةبناءا على ذلك فإن زيادة

الإنتاجحجم وترتيبا على ذلك فإن زيادة ،الإنتاجعلى الرغم من انخفاض الإنتاجية، وبالعكس إذ ترتفع الإنتاجالرغم من زيادة 

أو أي توفير في الإنتاج،المستخدمة دون تقليل حجم أو زيادة استخدام المواد أو أي تخفيض في كمية المواد التكلفة دون زيادة 

.الإنتاجيةوالمعدات يحمل في مضمونه زيادة في الآلات إهتلاك

ا انخفضت المدخلات مع ثبات ومن الواضح في هذه القاعدة أنه إذا ازدادت المخرجات مع ثبات المدخلات، أو إذ

الإنتاجية هي مقياس لحسن استغلال الموارد ذهبنا إليه ألا وهو أنّ ترتفع في كلتا الحالتين وهذا يؤيد ماالإنتاجيةالمخرجات فإن 

.وإنتاج السلع والخدمات

معالمخرجاتزيادةأو المدخلات،نقصمع ثبات أوالمخرجاتيادة، ز طريقعنللمنظمةالإنتاجيةزيادةويمكن
المدخلات، أو نقصنقصمعالمخرجاتثباتأو أقل، بنسبةولكنالمدخلاتزيادةمعالمخرجاتزيادةأو المدخلات، ثبات

لقياسالسابقةوتستخدم الصيغة، للسلعةالجودةمستوىتحسنأوثباتبفرضهذاأكبر،بنسبةالمدخلاتنقصمعالمخرجات
فيالداخلةالعناصرجميععلىيعتمدالمنظمةإنتاجوصحيحًا مادامكاملااستخدامًاالمتاحةالإنتاجيةالموارداستخداممدى

فيالمنظمةمقارنة أداءيمكنكذلكالعناصر،هذهكلتعترىالتيوالتغيراتالناتجبين تغيراتالربطيجبفلذلكنشاطها،
.للإنتاجيةالعامالاتجاهباكتشافيسمحبالماضي مماالحاضر
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ةـيـــــــــــــــاج والإنتاجــــــــــن الإنتــــــرق بيـــــالف:ثانيا

والإنتاجيةالإنتاجالمقارنة بين :1الجدول 

اجـــــــالإنتةـــــــالإنتاجي
، أو هو الإنتاجية هي عملية حساب مقدار الإنتاج

نسبة المخرجات للمدخلات
أو خدمة عبر نظام إنتاجي معينسلعة إنتاجعمليةالإنتاج هو 

فهوم القدرة الإنتاجيةيحدد معوامل الإنتاج بالنسبة للمخرجاتتحدد مقاييس 

للوصول إلى  الشكل النهائي للمنتجاتيتم استخدامه لمعرفة ما مدى تحقيق الأهدافالإنتاجية تستخدم 

مراحل الإنتاجهي عبارة عن عملية قياسهي 

من إعداد الباحثة: المصدر

:العوامل المساهمة في تحقيق الإنتاجية:ثالثا

اذ تساهم هذه ؛)العاملين، رأس المال، والإدارة( يتأثر بثلاث متغيراتمؤسسة في أي الإنتاجيةن انخفاض أو ارتفاع إ

ا تمثل مجالات يمكن لمدراء العمليات من :اتخاذ قرارات لتحسين الإنتاجيةالمتغيرات بشكل حرج في تحسين الإنتاجية لأ

تعد نتيجة لعدة عوامل مثل صحة العاملين، ومستواهم الثقافي، ونمط الإنتاجيةمساهمة العاملين في زيادة إنّ ـ:العاملون•

ا أسبوعياً أيامتغذيتهم، وعدد  وتشير الدلالات التاريخية إلى ،، والصحة العامةوالإسكانوخدمات النقل، ،العمل التي يعملون 

.الإنتاجيةمن الزيادة السنوية في %10العاملين يساهمون بنسبة أنّ 

التضخم والضرائب تزيد من كلفة رأس المال مما يجعل أنّ إلاالإنتاجيساهم رأس المال في توفير تكنولوجيا ــ:رأس المال•

إنّ ،ار فمن المتوقع انخفاض الإنتاجيةوعندما تنخفض معدلات الاستثم،الاستثمار الرأسمالي في التكنولوجيا صعباً علی الشركات

اإلااستخدام العاملين كبديل للتكنولوجيا يساهم في تخفيض البطالة في أي بلد للمدى القصير  الدول مما إنتاجيةتقلل من أ

البطالة ونسيهالدول تحاول خلق موازنة بين الاستثمار في التكنولوجيا لذلك فإنّ ،يؤدي إلى انخفاض الأجور في الأمد البعيد

لذلك ينبغي على مدراء العمليات تكييف خطط الاستثمار في التكنولوجيا نحو التغيرات في كلف رأس المال، ويساهم رأس المال 

.الإنتاجيةمن الزيادة السنوية في %38بمقدار 
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ان استقلال القوة العاملة ورأس المال فهي مسؤولة عن ضم،ومورداً اقتصادياً مهماً الإنتاجأحد أهم عناصر الإدارةتعدّ :الإدارة•

تطبيق التكنولوجيا واستغلال إنّ ،الإنتاجيةمن الزيادة السنوية في %52بحوالي الإدارةوتساهم ،بكفاءة وفاعلية لزيادة الإنتاجية

تمعات المتقدمة والتي تسمى المعرفة الجديدة يتطلب الكثير من التدريب والتثقيف، وتبقى الثقافة عنصراً مهماً مرتفع الكلفة في ا

تمعات التكنولوجية التي تتطلب من الفرد أن يقوم بتطوير نفسه من خلال التدريب والتثقيف واكتساب أيضا ونتيجة ،رفةالمعبا

تمعات المتقدمة تسمى  إلىتحول القوى العاملة من ممارسة الأعمال اليدوية إلىوهي تشير ،بمجتمعات المعرفةأيضالذلك فإن ا

.ثقافة ومعرفةو الأعمال التي تتطلب معالجة البيانات

ةــــــــــالإنتاجيواعــــــأن:رابعا

عليه وبمعنىالحصولاستخدمت فيالتيالإنتاجيةالمواردوبينالإنتاجحجمبينالعلاقةالكليةالإنتاجيةتمثل: الكليةالإنتاجية

سوىالتعريفهذامضمونحسبفليست الإنتاجية،inputالكليةالمدخلاتإلىoutputالكليةالمخرجاتنسبةآخر

التيالمدخلاتوكميةمعينةزمنيةفترةخلالأنتجتالتيوالخدماتالسلعمنالمخرجاتكميةبينالحسابيةالنسبة

كماتنتجها الشركةالتيالمخرجاتجميعالبسطفييوضعالصيغةهذهوفي،الإنتاجمنالقدرتحقيق هذافياستخدمت

والمدخلاتللمخرجاتبالنسبةالقيمةالكميات أوالصيغةفيوتستخدم،تستخدمهاالتيالمدخلاتجميعالمقامفييوضع

والمدخلاتالمخرجاتمنالمختلفةالأنواعلقياساستخدامهايمكنقياس عامةوحدةتحديدالأمرويتطلبالسواء،على

:وهي

Pt:؛  الإنتاجية الكليةOt:؛  المخرجات الكليةIt:المدخلات الكلية.
كيفهناوالمشكلةقياسها،يتعذربالمعنى الواسعالإنتاجفعناصرالكلية،الإنتاجيةاحتسابفيكبيرةصعوباتوتوجد

ووحداتالمالرأسوحداتعلىالطاقةوحداتعلىالعملوحداتوكيف نجمعمتجانسةوحداتإلىالإنتاجعواملتحول

تحويلمعاملاتإيجادإلىالاقتصاديينويلجأ،أصلاً للقياسقابلةغيروالإدارةالتنظيمعنصروحداتبأنالخام علمًاالمواد

ويتطلب كثيرةصعوباتنواجهأنناألاالمحدودالإنتاجذاتالصغيرةللوحداتممكنًا بالنسبةذلكيكونوقدالمدخلاتلجميع

.الكبيرةالاقتصاديةللوحداتبالنسبةوالشمولالدقةغايةفيبياناتتوافرالأمر

Pt =(Ot /It) × 100
%
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علىكلالماديةوعناصر الإنتاجالبشريةالإنتاجعناصرإنتاجيةحولوالدراساتالأبحاثمعظمتدور:ةـــــــالجزئيةـــــالإنتاجي

الخامات وإنتاجيةالمالرأسوإنتاجيةالعملالجزئية كإنتاجيةالإنتاجيةدراسةأساسعلىالأبحاثتقومآخروبمعنىحدة

قياسفيواحدعنصردراسةعلىالاقتصارأنويلاحظ،مختلفةكل منهاعلىتؤثرالتيالعواملأنحيثوإنتاجية الآلات

تكونمثلا لاالمالرأسإنتاجيةارتفاعنسبةأنّ إلىذلكالكلية، ويرجعالإنتاجيةعنصحيحةفكرة غيريعطيقدالإنتاجية

باستخدامأينقدياًأوعينيًاشكلاً الجزئيةالإنتاجيةالكفاءةوتأخذ،العملإنتاجية عنصرارتفاعلنسبةمماثلة بالضرورة

المالوتعتمد على قياس مدى كفاءة استخدام عنصر واحد من عناصر المدخلات مثل إنتاجية رأس ،القيمأوالكميات

ا توضح مدى مساهمة كل عنصر من عناصر المدخلات على ناتج العملية الإنتاجية ...العمالة، وإنتاجية المواد ّ إلخ، إلا أ

:والمخرجات النهائية

Ps:؛  الإنتاجية الجزئيةOt: ؛    المخرجات الكليةIs:المدخلات الجزئية

:أنواع الإنتاجية الجزئية فيوتتمثل

الذي تمّ إنتاجه في المؤسسة مقدر الإنتاجهي مؤشر كمي اقتصادي يوضح ويقيس العلاقة بين حجم :العملنتاجية إ-

بالكميات أو بالقيمة، مع حجم أو قيمة العمل المبذول من طرف العمال للوصول إلى هذا الإنتاج، وذلك خلال فترة 

المستخدم في قياس إنتاجية العمل من أكثر أنواع قياس يعتبر الدليل ،زمنية معينة عادة ما تكون سنة أو شهر أو ساعة

:الإنتاجية الجزئية شيوعا، وقد يرجع السبب في ذلك إلى

 ّ؛المدخلات من العمالة تمثل جزءا كبيرا من معظم تكلفة الإنتاجإن

الأخرى حيث تتوفر عادة الإحصائيات ن المدخلاتمل يمكن قياسه أسهل نسبيا من غيرهإن عنصر العم

.ساعات العملالاستخداملأرقام عن وا

PH= (Ot /IH) ×100 %

PH:؛    إنتاجية العملOt: ؛    المخرجات الكليةIH:ساعات العمل

ا إنتاجية :إنتاجية رأس المال- :ول المتداولة، وتحسب بالطريقة التاليةالأصصول الرأسمالية و الأويقصد 

Pk= (Ot /Ik)  ×100 %

Pk :    إنتاجية العمل    ؛Ot :    المخرجات الكلية      ؛Ik :رأس المال

Ps =(Ot /Is) × 100
%
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:ب، وتحسالمستخدمة في الإنتاجهذه المواداستخداميفيد قياس المواد في التحقق من حسن :المواد الأوليةإنتاجية-

Pr= Ot /Ir  ×100 %

:ب، وتحسفي الإنتاجالمستهلكةالطاقة حسن إستخدام فييفيد :الطاقة المستهلكةإنتاجية-

PE= Ot /IE  ×100 %

العمال،بعددالعملعنوكذلك التعبيرالمضافةالقيمةالإنتاج،قيمةالإنتاج،بكميةالمخرجاتعنالتعبيرويمكن

والسهولةالبساطةهوالجزئيةالإنتاجيةفكرةزيميّ ماأهمولعل،العامل، وهكذاالمالرأسالاستثمارات،العمل،ساعاتأجورهم،

منكثيرالصحيح فيبالأمرليسوهذاالإنتاجعواملأحدكفاءةتقيسالمتوسطةالإنتاجيةأنّ المعيارعلى هذايعابهأنّ ألاّ 

أحدثأنواعلاستخدامبلالعنصرلهذاارتفاع الإنتاجيةإلىراجعًاذلكيكونأندونالعملعنصرإنتاجيةتزيدفقدالأحيان،

عواملبقيةفيتحدثالتيالتغيراتالاعتبارفييؤخذأنالمعيارهذااستخدامفينبغي عندولذلكأكثرإنتاجيةتعطيالآلاتمن

.الإنتاج

الإنتاجية متعددة العوامل كحالة وسطية بين الإنتاجية الكلية والإنتاجية الجزئية حيث تمثل تعتبر:متعددة العواملالإنتاجية

موعة الفرعية من المدخلات قد بة إلى مجموعة فرعية من المدخلاتمتعددة العوامل مجموع المخرجات منسو الإنتاجية  وا

وتحسب الإنتاجية متعددة العوامل حسب . الخ... والاستهلاكتتكون من العمال والآلات، أو العمال والأموال، أو الأجور 

:العلاقة التالية

PM= (Ot /IM) ×100 %

PM:؛  إنتاجية متعددة العواملOt: ؛   المخرجات الكليةIM: ية من مجموع المدخلاتعمجموعة فر

المؤسسات إنتاجيتها لإحدى السنوات مع إنتاجية سنة مقارنةمن خلاليستخدم قياس مؤشر الإنتاجية:ةــــالإنتاجير ــــمؤش

إنتاجيتها مع إنتاجية المؤسسات المنافسة لها أو مع الإنتاجية الكلية دف تقويم أداء العمليات أو لمقارنة أو سنوات سابقة 

بقسمة إنتاجية سنة معينة على إنتاجية سنة أخرى تسمى بسنة PIعلى المستوى الوطني، ونحصل على مؤشر الإنتاجية

:الأساس، ويعبر عنه بالعلاقة التالية

PI= (Pn/ Pb ×) 100 %

bيعبر عن إنتاجية سنة الأساسPb:؛     nإنتاجية سنة معينةيعبر عن Pn:حيث أنّ 
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هي القدرة على المفاضلة بين البدائل واختيار أفضل البدائل الذي يقلل التكاليف أو يعظم العائد إلى أقصى :ةاــــالكفر ــــمؤش

كفاءة المشروع تعني مدى نجاحه في ، و وب عملي معين للوصول إلى هدف معيندرجه ممكنه ويكون ذلك عند اختيار أسل

البشرية والمادية تالأمثل للإمكانياالاستخدامفكلما كانت إدارة المشروع موفقة في تحقيق ،استخدام الموارد المتاحة أمامه

ة أو بأفضل طريقة ممكنة من حيث التكلفالإنتاجإذا فالكفاءة هي القيام ب، أكثر كفاءةالإدارةالمتوفرة يعني ذلك أن هذه

:، ويمكن التعبير لها بالعلاقة التاليةالعائد أو الوقت

E %= (Oa/ Ia ×) 100 %

E%:؛    مؤشر الكفاءةOa:؛    لفعليةالمخرجات اIa:المدخلات الفعلية

موضوع ،محددء الذي يتم القيام به في تحقيق هدف الأدامدى مساهمة هو:توجد تعاريف عديدة منها:ةــــلفعاليارـــــمؤش

الفعالية يمكن التعبير عنها بنسبه قيمة المخرجات الفعلية وبالتالي فإنّ ، فعالية بأهداف المنظمة ونتائجهاوتتعلق ال، بشكل مسبق

:بالعلاقة التاليةإلى قيمة المخرجات المتوقعة أو المخططة

G= (Oa/ Op  ×) 100 %

G: ؛   الفعاليةمؤشرOa:؛   لفعليةالمخرجات اOp:المخرجات المخططة

، وكانت قيمة المدخلات الفعلية 2021جهاز في سنة 120000بلغ إنتاج شركة الأجهزة الكهرومنزلية  :01مثال

جهاز،  أحسب الكفاءة والفعالية 150000يبلغ 2021الإنتاج المخطط لعام كما أنّ ،ج.د3000000لهذه الشركة 

%.10إذا علمت أن هناك نسبة تلف في الإنتاج تبلغ ،2021لشركة الأجهزة الكهرومنزلية لعام 

ةكمية التالفال–كمية المخرجات = الصالح الإنتاج :لـــــــالح

جهاز108000=12000-120000) =0.1×120000(-120000= الإنتاج الصالح 

دج25= 120000÷  3000000:الواحدتكلفة الجهاز 

.hدج2700000=25×108000:قيمة الإنتاج الصالح
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:      الكفاءة هي

E%= Oa/ Ia × 100 %

%90= 100×) 3000000÷ 2700000= ( الكفاءة

G= Oa/ Op × 100 % :الفعالية هي

%80=100×)150000÷ 120000(:الفعالية

معرفةيمكنبواسطتهوأيضا،للمشروعالماليوالمركزالربحمنالنهائيالناتجإظهارفيتكمنالإنتاجيةقياسطرقأهميةإنّ 

ووضعالصناعيةللوحدةالتنظيميةالمستوياتلمختلفالإنتاجيةقياسسبلوتطويرالإنتاجيةلزيادةوسائلوإيجادالإنتاجفيالخلل

.الإنتاجيةتحسينبرامجخلالمنتحقيقهاالمرادالأهداف

وطبيعةحجمعلىوبالاعتماد،إنتاجيتهاتحسينايتمالتيالكيفيةعنالبحثفيخصوصيةصناعيةمنظمةلكلوأنّ 

لجميعمشتركةصفةوهناك،الإنتاجيةبتحسينالخاصبرنامجهاصناعيةمنظمةلكلإلىيشيرماهذا،فيهاالإنتاجيالنشاط

منللتأكدالمعلوماتنظموأخيرا،التنظيميةالأهداف،الإنتاجيةقياسحيثمنتماماً واحدةتكونتكادالصناعيةالمنظمات

.النتائجتحقيق

:2012و2011الغسيل لعاميالشركات المصنعة لمساحيقإحدىلدينا البيانات التالية المستخلصة من سجلات :02مثال

2012سنةالقياسوحدة2011سنةالتفاصيل

000 500وحدة000 400السنويالإنتاجكمية
000 56عملساعة000 40المباشرالعملساعات

000 500دولار000 300المباشرالعملأجور
000Kw / h900 000 800المستهلكةالطاقة
000 60دولار000 50الطاقةكلفة
1500000كغم2000000الأوليةالمواد
000 90دولار000 100الأوليةالموادكلفة

:المطلوب

المدخلات؟عناصرمنعنصرلكلالجزئيةالإنتاجيةحساب.2-؟2011،2012لسنتيالكليةالإنتاجيةحساب.1
؟الإنتاجيةمؤشرحساب.3-؟)الأوليةالموادالطاقة،(العواملمتعدّدةالإنتاجيةحساب.2
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:الحل

:الكليةالإنتاجيةحساب.1

Pt = Ot /It  ×100 %
100%× الأوليةالموادقيمة+الطاقةكلفة+العملجورأ/ الكلية المخرجات = الإنتاجية الكلية 

.دولار/ وحدة %89= %100× 100000+50000+300000/ وحدة 400000= 2011الإنتاجية الكلية لسنة 

.دولار/ وحدة %77= %100× 90000+60000+500000/وحدة 500000=2012الإنتاجية الكلية لسنة 

:حساب الإنتاجية الجزئية.2
Ps = Ot /Is  ×100 %

:إنتاجية ساعات العمل- 
PH= Ot /IH  ×100 %

ساعات العمل/وحدة %10=%100× 40000/ 400000= 2011ساعات العملإنتاجية

ساعات العمل/ وحدة %8.93=%100× 56000/ 500000= 2012ساعات العملإنتاجية

: إنتاجية الأجور- 

ساعات العمل/وحدة %13.3=%100× 300000/ 400000= 2011الأجورإنتاجية-

ساعات العمل/ وحدة %100=%100× 500000/ 500000= 2012الأجور إنتاجية-

: إنتاجية المواد الأولية- 

Pr= Ot /Ir  ×100 %

وحدة %20=%100× 2000000/ 400000= بالوحدات 2011المواد الأولية إنتاجية-

وحدة %33.33=%100× 1500000/ 500000= بالوحدات2012المواد الأولية إنتاجية-

:إنتاجية الطاقة المستهلكة- 
PE= Ot /IE  ×100 %

:)الأوليةالموادالطاقة،(العواملمتعدّدةالإنتاجيةحساب.3

PM= Ot /IM  ×100 %
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%100× )2000000+ 800000(/400000= بالوحدات 2011) الطاقة، المواد الأولية ( متعدّدة العوامل إنتاجية-

وحدة 14.28%=

%100× )1500000+900000(/500000= بالوحدات2012)الطاقة، المواد الأولية ( متعدّدة العوامل إنتاجية-

وحدة20.83%= 

: مؤشر الإنتاجية.4

PI= Pn/ Pb × 100 %

%86.51=  %89/ %77= مؤشر الإنتاجية -

,
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عــــــع المصنــــــار موقـــــاختي:ـــــــةبعاالر المحاضــــــرة 

ويرتبط هذا القرار باستراتيجيات طويلة ية التي تواجه الشركات الصناعية القرارات الإستراتيجيعدّ اختيار موقع المصنع من 

الأمد تؤثر في مستقبل الشركة ونجاحها إلى حد كبير ويرجع السبب في ذلك إلى ضخامة حجم الاستثمارات المالية الموُظفة في 

.المصانع المنشأة حديثاً أو في المصانع القديمة

عــــــــــع المصنــــــــار موقـــــــوم اختيـــــمفه:أولا

يشمل مفهوم اختيار موقع المصنع البحث عن موقع المصنع الذي ينشا لأول مرة، أو لمصنع ينشا إلى جانب مصانع أخرى 

كانت هذه المخازن للمواد المصنعة أم يمتد هذا المفهوم ليشمل أيضا، اختيار موقع المخازن التابعة للشركة سواءً و تابعة لشركة واحدة

.لنشاط الإنتاجن نشاط التخزين يعد مكملاذلك لأو نصف المصنعة أم المواد الخام

:أهداف اختيار موقع المصنع:ثانيا

نواحيمهمة في تأثيراتالقرارلهذاأن يكون الطبيعيفمن الإستراتيجيةالقراراتمنالمصنعموقع اختيارقرارا كان لم

إن هذه ،السوقفي التنافسعلى الشركةوقدرة ،الخدماتأو السلعوسعر بيع ،والمتغيرةالثابتةالتكاليفمثل الشركةمختلفة في 

اختيارقرارمن الإستراتيجي الهدفإن ،المستقبلللشركة وتحدد مصيرها في التنافسيةالأسبقياتوغيرها تصب جميعاً في النواحي 

في تخفيض ،للسلع يتمثل عادةالمنتجةللشركة الاستراتيجيفالهدف ،)سلع أو خدمات(الصناعةيـعتمد عـلى نوع الموقع

:تصنف إلى ثالث مجاميع هيالتكاليفوهذه ،بالموقعالمقترنةالتكاليف

؛الموقعلذلك و الضرائب الحكومية و والرسوم،التعميرو الإنشاءوكلفة الأرضشراءوتشمل كلفة :كلفة الموقع

ا، ثم من الشركةمن مصانع المنتجاتبنقل وتوزيع المقترنةالتكاليفوتتمثل في :كلفة توزيع المنتجات إلى مخاز

؛للشركةالجغرافيالتوزيعضمن شبكة البيعإلى منافذ المخازن

 توافرهاومدى الإنتاجفي عملية الداخلةالمواد الأوليةشراءبسعر التكاليفمن النوعهذاويرتبط :الأوليةكلفة المواد،

،والفحموالنفطالكهربائيةكالطاقة ،للمصنعالمشغلةالطاقةشراءكلفة ،، أيضاالتكاليفويدخل ضمن هذه 
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فان التدقيقوشركات الاستشاراتو كالمحاماةالمهنيةولخدماتالمركزيةكالأسواقالخدماتتنتج وتقدم التيالشركاتا مّ أ

،الشركاتهذه الإيرادات لمثلوتعظيم ،المحددالموعدفي التسليمفي السرعةيتمثل في زيادة الموقعاختيارمن الإستراتيجيالهدف

دف التسليمفي والسرعةالكلفةتخفيض إستراتيجيةمن مزيج من المخازنموقع لاختيارالإستراتيجيالهدفعلى حين يتكون 

.البعيدالمدىللشركة في الموقعتعظيم منافع يتمثل في الموقعاختيارمن الإستراتيجيالهدفإن ،تحقيق ميزة تنافسية للشركة

:لعوامل المؤثرة في اختيار موقع المصنعا:ثالثا

:ثانويةوأخرىعوامل رئيسية إلىالعوامل المؤثرة في اختيار موقع المصنع ، وتنقسم موقع المصنع بالعوامل التاليةاختياربتأثر 

 الرئيسيةالعوامل:

 في الاقتصاديةلأهميتهيتمتع هذا العامل في بعض الصناعات بأهمية كبير وذلك :الأوليةالقرب من مصادر المواد

تكون أو)والصناعات المنجميةالاسمنتكصناعات (توفير كلف الشحن على سبيل المثال عندما تكون الخامات ثقيلة 

صناعات (كانت المنتجات سريعة التلف كما في إذاأو) مثل صناعة الورق(كبيرة الحجم بالنسبة للمنتج الأولية المواد 

المصنع بالقرب من إقامةالحالاتفمن المستحسن في كل من هذه ،)تعليب الفواكه والخضر, اللحوم, مشتقات الحليب

،الأوليةحتى وان تطلب نقل المنتج مسافات بعيدة فذلك يجنبنا نفقات التخزين العالية للمواد الأولية،مصادر موادها 

.كانت منتجات المصنع كبيرة الحجمإذاهذا العامل أهميةتقل و 

 كما في أفضلن خدمة الزبائن تكون إتصريف منتجاته فأسواقعندما يكون المصنع بالقرب من :الأسواقالقرب من

كبيرة في حالة أهميةهذا العامل ويأخذحالة المشروعات الصغيرة المنتجة للسلع سريعة التلف مثل الصناعات الغذائية

ا  .أخرىدول إلىالشركات الضخمة مثل صناعة السيارات التي تعمل على تصدير منتجا

 نهذا العامل لكأهميةتقل ،المنتجات غير مرتفعةأوة الأوليلف نقل المواد كانت كإذا:المواصلاتالقرب من وسائل

.ةائي والطرق السريعة يعد ميزة مهمعامة فالقرب من محطات السكك الحديدية ومرافئ النقل المبصورة

 التيالاختصاصاتالعاملة المتدربة في الكثير من اليدتمتاز مراكز المدن بتوفر:العاملةاليدتوفر أماكنالقرب من

فيتم اختيار انسب ،العاملوإنتاجيةكما وتختلف المناطق في اندفاع العمالة للعمل،تحتاجها الصناعات المختلفة

فوق العمال تأجرةفقد تكون العمالة المطلوبة في مواقع محددة متوفرة ولكن ،العامل دورا هاماأجرةتلعب و ،الأماكن
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تعتمد المصانع الحالاتوفي كثير من ، إنتاجيتهاو )أجرها(توفر العمالة فالتوازن مطلوب بين،قابلية المصنع المالية

.التخصصيةلإنجاز الأعمالخطط تدريبية لرفع مهارة العاملين 

المصانع التصنيع لذلك تنشأيستحوذ هذا العامل على حصة كبيرة من تكاليف :القرب من مصادر الطاقة الكهربائية

لكن قد تضطر بعض المصانع في حالة ،مناسبةبأسعارالاحتياجوتوزيعها لضمان توفير ،بالقرب من المحطات الكهربائية

وفي الكثير من الصناعات ،إضافيةبتكاليف )باستعمال مولدات( على نفسها الاعتمادإلىعدم توفر مصدر تجهيز 

انقطاع في مصدر الكهرباء فتكون المصانع مجبرة على توليد أيتتحمل ائية وغيرها من الصناعات التي الكيمياوية والغذ

.الطوارئلحالاتالكهرباء 

العوامل الثانوية:

 الحاجةيمكن بيعها عندإذوتعتبر رأس مال مجمد ،مرة وحدةيكون الأرضدفع كلفة إنّ :الأرضتكاليف قطعة،

أنشك فيه لاومما ،.موضوعا حرجاالأرضعدم قيام بعض المصانع اعتبار موضوع تكلفة قطعة إلىدت هذه الحقيقة أو 

تعتبر تضاريس المنطقة ونوعية التربية و ،ساحة ارض اكبر من الحاجة الحاليةالتوسعات المستقبلية للمصنع توجب اختيار م

.بالحسبانهاأخذمن العوامل الحاسمة الواجب )البنيةو المكائن(من ناحية تحمل

مساحات إلىالحاجة لتبقي احتمالالمكتظةابتعدت الكثير من المصانع عن مراكز المدن والمناطق :التوسع المستقبلي

.متطلبات النمو والتطور المستقبليكأحدللتوسع مفتوحا  إضافية

وتقيم ،مصانعها بالقرب منهمتعتمد صناعات السيارات مثال على مئات الموردين فتقيم :وجود الصناعات المكملة

إلىالسعي للتكامل الصناعي يقود حتما إن، والبتروكيمياويات مشاريعها قرب مصافي تكرير النفطالأسمدةمشاريع 

.الإنتاجيةالتكاليف خفض

قرب مصدر تجهيز كميات كبيرة من الماء فتقيم مصانعهاإلىتحتاج الصناعات الكيمياوية والتعدينية :توفر الماء

، كما تدويرالوتتبع مثل هذه الصناعات سياسات ،)للاستعمالكانت صالحة إذاالآبار و ار والبحيرات كالأ(مضمون 

.h.سم بالصرامة في ظل التشريعات الحديثة لحماية البيئة من التلوثيتاستعمال المياه طرق أنّ 
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كذلك رد فعلهم تجاه الموقع الجديد، فالبعد عن مناطق المنافسين أمرا و لمعرفة مواقع المنافسين الحالية:موقع المنافسين

مطاعم الوجبات السريعة، حيث و هاما، لكن قد يكون القرب منهم مهما في بعض الحالات كمعارض بيع السيارات

يجذب معناها وجود عدة شركات متنافسة في موقع واحدو تسعى تلك الإستراتيجية بخلق ما يسمى بالكثافة الحرجة

؛ةالمنشأقون في نفس المحلات في مناطق زبائن أكثر من مجموع عدد الزبائن الذين يتسو 

التلوث و يتأثر اختيار الموقع بنظرة الحكومات المحلية نحو حقوق الملكية الفكرية:الثقافةو القيمو المخاطرة السياسية

كذلك تؤثر تلك القيم عند ،الانقطاع عن العملو العمالاتحاد و البطالة، كذلك مواقف العمال تجاه دوران العملو البيئي

هو من التحديات الكبيرة لقرارات العمليات و الإنتاجيةلمنشأة استخدام نفس العاملين عندما تقرر إيجاد موقع جديد 

هزيناامالتز العاملين بساعات الدوام أو عدم التزامالتي تتعامل مع ثقافات مختلفة عن ثقافة الشركة كعدم و الدولية

؛ييخلق الفساد الإدار و التسليمو الذي يؤثر بشكل كبير على جداول الإنتاجو بالتسليم

قد تبدو معدلات الأجور في بعض الدول مشجعة لإنشاء موقع جديد لإحدى :مخاطر العملةو معدلات الصرف

اقتصادي، كما أن قد تستفيد الشركة من تجعل الموقع غير و الشركات إلا أن معدلات الصرف قد تنفي هذا الخيار

؛معدلات صرف تشجيعية للعملة عن طريق إيجاد موقع في مثل هذه الدول أو عن طريق التصدير لها

احسو هي التي يمكن تشخيصها بسهولةو ؛تكاليف ملموسة:من تكاليف الموقع نوعينو : التكاليف تتضمن و بدقة،ا

؛تكاليف غير ملموسة؛.الحسابات في الشركةإدارةتكاليف أخرى تحددها و الضرائبو الموادو العملو تكاليف الطاقة

موقف و توفر منشآت النقل العامو تضم جودة التعليم في المناطق القريبة من الموقعو قباسهاو هي التي يصعب تحديدهاو 

يل إمكانية تأهو ودة المناخكذلك جو مساهمة الشركة في تخفيض البطالةو الشركةو الدولية من الصناعةالتجمعات

؛العاملين

يؤثر ذلك في جودة و طراز الحياة،و المناسبات الثقافيةو المراكز الترفيهيةو يسهم في تحقيقه المدارس الجيدةو :جودة الحياة
؛الحياة الوظيفية

الصناعات النسيجيةهو مفيد في موقع الصناعات التي تركز على كثافة القوى العاملة مثل و :مناخ عمل جيدتوافر
؛الالكترونياتو 

توافر شبكات الصرفو تكاليف التأمينو توافر وسائل النقل المختلفةو مثل وجود مجال لتوسيع الموقع: أخرىعوامل
.المحركةمصادر الطاقةو ات الطرق السريعةشبكو 
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موقع المصنعارــــختياالأساليب المستخدمة في :رابعا

باستخدام عدد من العوامل ترجيح العوامل يتمّ أسلوب:Factor-Rating Methodل ـــــح العوامـــــوب ترجيــــأسل.1

ب المناطق، ثم يتم حس) نقاط(التي تؤثر في اختيار الموقع، ويتم تحديد أوزان نوعية لكل عامل، ويخصص لكل عامل درجة 

العوامل موزعة حسب المناطق، وبجمع الترجيح نحصل الوزن النوعي لكل عامل نحصل علي ترجيح لجميع ضرب الدرجة في

.مجموعىالموقع الأمثل الذي حصل علي أعلعلي الترجيح الكلي للمنطقة، ويكون

و المتغيرات ذات من مميزات هذا الأسلوب سهولة العمليات الحسابية وإمكانية شمولها علي عدد كبير من العوامل أ

ومن عيوبه أن النتائج تعتمد علي الخبرة الشخصية والمهارة في تحديد الأوزان النوعية والدرجات المخصصة ، العلاقة بالموقع

. للعوامل المؤثرة في الموقع

مع العلم ،المسيلة،غواطقترح إنشائه في مدينة الجلفة، الأتدرس الشركة لتصنيع الطاولات في إنشاء مصنع لها وا:01مثال
:اعتمادها والوزن النوعي لها والدرجات التي حصل عليها كل موقع هي كما يليأن العوامل التي تم

المسيلةالأغواطالجلفة%النسبي الوزنعوامل المقارنة

30507090كلف الإنتاج
20908090الأسواق

5608070كلف المعيشة
109066070الموارد البشرية

وتجمع نتائج كل موقع ،ها كل متغير بالأهمية النسبية لهاحتساب مجموع النقاط الموزونة بضرب النقاط التي حصل علييتمّ :الحل
:يليمجموع موزون من النقاط كماأعلىويختار الموقع الذي يحصل علي 

.وبذلك يتضح أن أفضل موقع لإنشاء المصنع هو مدينة  المسيلة

المسيلةالأغواطالجلفةعوامل المقارنة
x50=1530 %x70=2130 %x90=27% 30كلف الإنتاج

x90 =1820 %x80 =1620 %x90 =18% 20الأسواق

x60 =35 %x80 =45 %x70 =3.5% 5كلف المعيشة

x90 =910 %x60 =610 %x70 =7% 10الموارد البشرية

x60 =2135 %x90 =31.535 %x80 =28% 35المواد الأولية

6678.583.5المجموع h.
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:مجموعة من الافتراضات، وهيإلىيستند هذا النموذج :Break-Even Analysisحليل نقطة التعادل ت.2

؛التكاليف الكلية تتكون من تكاليف ثابتة وتكاليف متغيرة-

؛المباعةو المتغيرة للوحدة ثابتة بغض النظر عن الوحدات المنتجةدالة التكاليف هي دالة خطية لأن التكاليف -

؛للوحدة مضروبا في الكمية المباعةتساوي سعر البيع الإيراداتفإن جميع الوحدات المنتجة يتم بيعها ومن ثمّ -

.الإيراداتوتكون الكمية التي تحقق نقطة التعادل هي التي يتساوى عندها التكاليف الكلية مع -

:الحلخطوات 

؛قعإعداد معادلة التكاليف الكلية للموا-

.رسم المعادلات-

ومن عيوبه أنه يصلح ، قلة البيانات اللازمة لاتخاذ القراربساطة والسرعة في اختيار الموقع و البمن مميزات هذا الأسلوب 

.المؤثرة في الموقعالأخرى العوامل ملوكذلك الإنتاجه يفترض ثبات التكاليف وحجم لاختيار موقع واحد وأنّ 

ترغب إحدى الشركات الصناعية في إنشاء مصنع جديد لها لتغطية العجز بين الطاقة الإنتاجية المتاحة والطاقة المطلوبة :مثال
وكانت تكلفة كل ) ج ،ب،أ( ضر ثلاثة مواقع بديلة للمصنع الجديد هي وقد استطاعت أن تح،وحدة1850والبالغ قدرها 

:موقع بالترتيب كما يلي

40.000،20.000،80.000:هيالتوالي لاثة علىتة للمواقع الثالتكاليف الثاب

30،50،10: التكاليف المتغيرة للوحدة الواحدة بالدينار

إذا علمت أن بيع سعر الوحدة ،اختيار موقع المشروع الجديد من بين المواقع الثلاثة الذي يحقق أقل تكلفة وأعلى أرباح:المطلوب
.دينار90الواحدة هو 

طريقة التكاليف الكلية ؟
طريقة الأرباح ؟
 لتعادل ؟ اتحليل
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:الحل

طريقة التكاليف الكلية:

التكاليف المتغيرة + التكاليف الثابتة = التكاليف الكلية 

عدد الوحدات المنتجة× تكلفة الوحدة الواحدة = التكاليف المتغيرة 

التكاليف الموقع البديل
الثابتة

× تكلفة الوحدة المتغيرة = التكاليف المتغيرة 
عدد الوحدات المنتجة

+ التكاليف الثابتة = التكاليف الكلية 
التكاليف المتغيرة

95.500= 55500+ 5550040.000= 1850× 40.00030أ

112.500=92.500+ 92.50020.000=1850× 20.00050ب

98.500= 18.500+ 18.50080.000= 1850× 80.00010ج

.حقق أقل تكلفةهلأنّ ) أ ( هو الأفضلإذاَ الموقع 

طريقة الأرباح:
التكاليف الكلية –المبيعات الكلية = صافي الربح 

عدد الوحدات المنتجة × السعر = المبيعات الكلية 
التكاليف الكلية-المبيعات الكلية  = صافي الربح  عدد الوحدات المنتجة × السعر = المبيعات الكلية الموقع البديل

دينار71.000= 95.500–166.500166.500= 1850× 90أ
دينار54= 112.500-166.500166.500= 1850× 90ب
دينار68.500= 98.500-166.500166.500= 1850× 90ج

.هو الأفضل يحقق أعلى أرباح) أ ( إذاَ الموقع 

تحليل التعادل:

الثابتة= تحليل التعادل  التكاليف
المتغيرة الوحدة تكلفة السعر

وحدة 667=   .= .= تحليل التعادل للموقع أ 

وحدة 500= .= .= تحليل التعادل للموقع ب 

.hوحدة1000= .= .= تحليل التعادل للموقع ج 
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هذا الأسلوب تسميته من معالجته يستمدّ :Transportation Network Methodأسلوب شبكات النقل .3

دف تخفيض تكاليف النقل إلىل نقل منتجات من مصانع متعددة لمشاك أدني حد ممكن وتعظيم إلىمناطق متعددة 

.الأرباح المتحققة من ذلك

:ولهذا الأسلوب مجموعة من الافتراضات، وهي

؛أدني حد ممكنإلىالهدف تخفيض تكاليف النقل -

؛والنقل ثابتة لا تتغير وتحتسب كدالة لعدد الوحدات المنقولةالإنتاجتكاليف -

ةالإنتاجو أن الطلب- ؛يمكن التعبير عنهما بوحدات قياس متشا

ة بغض النظر عن الموقع الذي انتجت فيه- ؛أن الوحدات المنتجة في المصانع متشا

عن الطلب يتم الإنتاجيةوفي حالة زيادة الطاقة ،للمصنع يساوي مجموع الطلب للمناطقالإنتاجيةع الطاقة مجمو أنّ -

. يتم خلق معمل وهمي لسد الطلبالإنتاج، وفي حالة زيادة الطلب علي الإنتاجخلق منطقة وهمية لاستهلاك الزيادة في 

:خطوات الحل

للمعامل علي جهة اليمين بينما تظهر ) جانب التجهيز(الإنتاجيةتظهر في هذه الشبكة الطاقة :إعداد شبكة النقل

وتظهر تكاليف النقل من الشبكة، ويلاحظ أن جانبي الطلب والتجهيز متساويان، لفي أسف) جانب الطلب(المخازن 

. اانة الخاصة المخزن داخل مربع صغير في الخإلىالمصنع 

 منها أسلوب التكلفة الصغرى (وهناك عدة طرق للوصول اليه :ليإيجاد الحل الأوLeast-Cost Method ،

وأسلوب الزاوية الشمالية Vogel s Approximation Method (VAM)وأسلوب فوجال التقريبي 

North-Westةالغربي Corner (NWC) Method(وسيتم استخدام أسلوب الزاوية الشمالية الغربية لبساطته.

المعمل إنتاجويتم البدء من الصف الأول للشبكة ومن الخلية الأولي من جهة اليسار ويتم تخصيص أكبر كمية ممكنة من 

أو الطلب من الخطوة الإنتاجالأسفل وفقا للمتبقي من اليمن أوالمخزن الأول ثم الانتقال في اتجاه إلى الأول 

عدد =عدد الخانات المشغولة(الخانة الأخيرة في الصف الأخير من جهة اليمين، ونتأكد أن إلىنصل الخ حتى...السابقة

.h).1-عدد الأعمدة +الصفوف
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.ويتم حساب تكلفة النقل المقترنة بكل مصنع ومخزن بالكمية المخصصة لها لنحصل علي التكلفة الكلية للحل الأولي

 إيجاد الحل الأمثل بطريقة القفز علي الصخورStepping Stone Method : ما يليإتباعوذلك من خلال:

لكل خلية لغرض Closed Pathورسم مسار مغلق Unoccupied cellsحصر جميع الخلايا غير المشغولة -

تقييمها، وذلك ببدء المسار المغلق من تلك الخلية مرورا بخلايا مشغولة حاليا بواسطة خطوط أفقية وعمودية فقط 

اية المسار البي نفس الخلية غير المشغولة .رجوعا في 

وقيم بإشارة موجبة (1-)في الخلية غير المشغولة، ثم بوضع قيم بإشارة سالبة (1+)نضع وحدة واحدة بعلامة موجبة -

.لكل خلية مشغولة تشكل زاوية فقط في المسار المغلق(1+)علي التوالي 

لكل مسار مغلق وذلك بجمع أرقام تكاليف نقل الوحدة Improvement Indexيتم حساب دليل التحسين -

بة فإذا كانت قيم وطرح أرقام تكاليف نقل الوحدة في كل خلية تحمل علامة سال, في كل خلية تحمل علامة موجبة

الحل الأمثل، وخلاف ذلك فهناك إلىلصفر فهذا يعني أنه تم الوصول جميع أدلة التحسين أكبر من أو تساوي ا

.إمكانية لتحسين الحل الحالي وتقليل التكاليف الكلية بالنقل باختيار المسار الذي يقترن بأكبر قيمة سالبة

ا وهي إليهاعند اختيار الخلية غير المشغولة صاحبة أكبر دليل تحسين يضاف - الكمية القصوى التي يمكن أن تشغل 

تمثل أصغر قيمة عليها إشارة، ومن ثم فتضاف القيمة لكل خلية عليها إشارة موجبة، وطرحها من الخلية التي عليها 

والتي تكون انخفضت بمقدار حاصل ضرب دليل كليةإشارة سالبة، وعندئذ يحسب أثر ذلك علي التكاليف ال

.الحل الأمثلإلىأن نصل إلىوهكذا ،التي تم شغلها في المرحة الأخيرةالخلية إلىحسين في الكمية التي تم نقلها الت

:إذا توافرت لديك البيانات الآتية عن أربعة مواقع بديلة للمشروع:مثال

المسافة التي تقطعها الحمولةالموقع
)كجم (

تكلفة نقل الوحدةالمنقولة سنوياَ بالوحداتالحمولة

A701000060
B1001000090

C501000040

D12010000100

النقل ؟أسلوبستخدام اتحديد الموقع الأفضل ب:المطلوب

h.
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:الحل

.تكلفة الوحدة في كل موقع×الحمولة المنقولة سنوياَ = تكلفة النقل لكل موقع .1
التكاليف يار الموقع الذي يحقق أدني حد منيتم اخت.2

التكلفة الإجمالية للنقلتكلفة نقل الوحدةالمنقولة سنوياَ بالوحداتالحمولة)كجم (المسافة التي تقطعها الحمولة الموقع
A701000060600000
B1001000090900000
C501000040400000
D120100001001000000

هو الأفضل لأنه حقق أقل تكاليف نقل Cالموقع 

:أسلوب النقل نجداستخدامومن خلال 

الطاقة 
الانتاجية

HGFE
المخزن

المعمل

1700
26403036

A
200015000

8000
45665035

B
8000

19000
38355525

C
4000140001000

13000
50473342

D
13000

57000

57000

الطلب17000140001100015000

:Center of Gravity Methodأسلوب مركز الجاذبية .4

:ة من الأسواق حوله بالاعتماد عليموقع لمركز توزيع واحد يخدم مجموعإلىمن الأساليب الرياضية التي توصلوهو

:وتتمثل خطوات اختيار الموقع كما يلي.تكاليف النقل،حجم البضائع المشحونة،الأسواق،مواقع h.
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.أبعاد أفقية ورأسية متساويةإلىتجزئة الخريطة المرجح اختيار موقع من خلالها -

)إلخ...أسواقمخازن، معامل، (تحديد البعد الأفقي والرأسي للمواقع الحالية -

)الخ...حمولة قطار، طن(ة بين المراكز توفير معلومات عن حجم البضاعة المنقول-
.بين المواقع) كم مثلا/طن / دينار(تحديد تكلفة نقل -
=:استخدام المعادلتين التاليتين- ∑∑

y = ∑ y∑
:حيث أن

البعد الأفقي للموقع الجديد= 

v =البعد العمودي للموقع الجديد

البعد الأفقي للسوق=  y =طن مثلا(حجم المواد المشحونة للموقع =البعد العمودي للسوق(

:تحسب المسافة بين الموقع الجديد والأسواق من خلال المعادلة التالية

ri2= ai2+bi2

ri= √ +
ri =طول الوتر

ai =الأفقي للمثلث، ويحسب بإيجاد الفرق بين النقطتين الممثلتين للبعد الأفقي للموقع الجديد والبعد الأفقي للسوقطول الضلعi

bi = طول الضلع العمودي للمثلث، ويحسب بإيجاد الفرق بين النقطتين الممثلتين للبعد العمودي للموقع الجديد والبعد البعد
iللسوق

.يتم ضرب الناتج في تكلفة النقل للحصول علي تكلفة النقل الكليةوعند الحصول علي مجموع الأوتار  h.
to

um
i@

un
iv

-d
je

lfa
.d

z



إدارة الإنتـــاج والعمليـــاتاســـمقييــــفراتــــمحاضرةـــــقديةــــحسينيــــتومورةـــــالدكت

- 37 -

عــــــــي للمصنــــــــب الداخلــــــــــــالترتي:ـــــــةمساالخالمحاضــــــرة 

فإذا كانالإنتاج،وخفض تكلفة لإنتاجيةاالترتيب الداخلي الفعال للمصنع من الجوانب الهامة التي تحقق كفاءة العملية 

ت والمعدات لاترتيب الداخلي الجيد وتوزيع الآالفإنّ ،موقع المصنع الجيد يساهم أساسا في تخفيض تكلفة النقــل مـن وإلى المصنع

يساهم كمـا ،حركتهم والحد من اختناقات العملوتسهيللأفراداية آلفيض تكلفـة المناولة وزيــادة بشكل فعال يساهم في تخوالأفراد

م وفاعليتهم في العمل ،لداخلي الفعال للمصنع أو لمنشأة الخدمات في تحقيق حاجات ورغبات العاملينالترتيب  مما يزيد من كفاء

.وانخفاض تكلفتها الكليةالإنتاجية والذي ينعكس بدوره على كفاءة وفاعلية العملية 

ي للمصنع مفهوم الترتيب الداخل:أولا

والمعدات والمخازنوالأفراد والآلاتالإنتاج ومحطات لأقسامالتنظيم المادي ،على أنهالترتيب الداخلي للمصنع فيعرّ 

؛الإنتاجيةوالساحات والممرات والخدمات وكل ما يتعلق بالعملية 

مجموعة أوالترتيب الداخلي للمصنع الكيفية التي يتم بموجبها تحديد الموقع النسبي لكل ماكينة أويقصد بالتصميم كما 

، الإنتاجية، ووضع الماكينات والمعدات بشكل يضمن تتابع العمليات لإنتاجيةقسام الماكينات، وترتيب أماكن العمل داخل الأمن ا

والشعب، الأقسامكما يشمل الترتيب الداخلي للمصنع اختيار الدوائر و ط الإنتاجحركة وتدفق المواد الخام على خطو وسهولة 

وأماكنوالشحن، ومراكز الصيانة الاستلاممثل مراكز ،السلع والخدماتلإنتاجت المستخدمة التسهيلاوتحديد مناطق الخدمات، و 

.والتي تعتبر جزءا من العمليات ضمن المصنع الواحدالأنشطةالتخزين، وغيرها من 

ع أفضل وضالحصول علىخلالهاة عن خطة يمكن عبار :والخدمية هوالإنتاجيةللمنظماتالترتيب الداخلي وبالتالي ف

، ومناطق الانتظار، والتخزين، والصيانة والتسهيلات البشرية المتمثلة الإنتاجللتسهيلات المادية، المتمثلة بمحطات التشغيل، ومراكز 

دف تصنيع منتوج معين، أو تق .h.رديم خدمة، بسهولة ويسبالعاملين والمتعاملين مع المنظمة، وذلك 
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لمصنعأهمية الترتيب الداخلي ل:ثانيا
؛تخفيض كلفة النقل والمناولةيساعد الترتيب الداخلي المناسب على -

؛تقليل تكاليف المواد الأولية والنصف مصنعة-

؛إنتاج الكميات المطلوبة من قبل العملاء وتوفير الوقت الكافي لخدمات الصيانة والرقابة-

.بأقل تكلفة ممكنةتوفير المرونة الكافية في الترتيب الداخلي لمواكبة التغيرات -
:عد التخطيط للترتيب الداخلي للمصنعنرالاعتبابعينتؤخذ أنالتي يجب الأساسيةلعناصر إنّ ا

؛إنتاجهماذا سيتم :نوع المنتج- 
؛إنتاجهكم سيتم :حجم المنتجأوكمية - 
؛ي شيء سيتمأبو الخدمات المساندةو السلعإنتاجكيف سيتم :الإنتاجيةالعملية - 
ا ومقدأوالأنشطةبين مختلف ةالعالقالسلع إنتاجإلى متى سيتم :التوقيت-  ا المناطق تحدد مكا بعدها عن أوار قر

؛ضبعضها البع
؛المخاطر المحتملة للعاملين والممتلكاتالاعتبارتؤخذ بعين أنيجب أخرىعوامل - 
؛للمصنعلإنتاجيةنوعية الطاقة ا:نوع الطاقة المستخدمة- 
؛في كل حالة على حدةلإنتاجالرأسمالية لتنفيذ ترتيب معين، وتكلفة االتكلفة - 

العوامل المؤثرة في الترتيب الداخلي:ثالثا
وفعاليته ويخفض بشكل يضمن كفاءة الترتيب الاعتبارالداخلي للمصنع بعوامل عديدة يجب أن تؤخذ بعين الترتيب يتأثر

:يليماومن أهم هذه العوامل،أقل مستوى ممكنتكلفته إلى

الداخلي الحالي أو التوسع به كلما دعت الضرورة عامل المرونة في حال توفره إلى سهولة تغيير الترتيب يؤدي:لمرونةا

للمعدات عن الإنتاجية، زيادة الطاقة تستدعي تغييـر الترتيب الداخليومن الحالات التي،الإنتاجية لذلك وبأقل كلفة ممكنة

.طريق إضافة آلات جديدة، أتمتة بعض أو كل أجزاء الآلات وإعادة توزيع المهام بين المعدات والآلات

وحتى ) الإنتاجمدخلات ( لإنتاجية منذ البداية  وتتضمن سهولة حركة العاملين والمواد على طول العملية ا:انسيابية الحركة

.h.بما في ذلك معدات وعمليات المناولة) ف مصنعةمنتجات تامة الصنع أو مواد نص(النهاية 
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ا مثل المداخل والمخارج  المواد وتسليمهاستلاميقصد بذلك توفير أماكن ملائمة تتسع للتحرك بحرية عند :مناولة المواد

يدوية بشكل المواد من الموردين وتسليمها للعملاء ويتضمن هذا العامل استخدام معدات مناولة آلية أو لاستلامالمعدة 

.حصول اختناقات في العملأولمواد بالكمية والوقت المناسبين من وإلى خطوط الإنتاج دون أضراريضمن انسيابية حركة ا

وتتضمن توفير مساحات تخزينية كافية لجميع الأصناف المستخدمة من الناحيتين الأفقية :المساحات والفضاءات التخزينية

. وكفاية المسارات من وإلى المستودعاتصحيحةظروف تخزينوالعمودية وتوفير

 الإعمال وترتيب المعدّات الداخلي بين العاملين من خلال تصميمالاتصالويقصد بذلك :الاتصالوسائل ومعدات

.والجهد اللازمين لإنجاز الأعمالبشكل فعال ويوفر الوقتالاتصالبشكل يضمن والآلات 

الضروري توفير المباني ووسائل التهوية والإضاءة والديكور الداخلي بشكل يرفع الروح المعنوية من :الروح المعنوية للعاملين

م في العمل .للعاملين وبالتالي رفع كفاء

لطارئة مثل توفير مساحات ملائمة من أجل تجنيب العمال مخاطر الآلات وظروف العمل الغير ملائمة أو ا:الأمن والحماية

.الحرائق ومخارج الطوارئأجهزة الإنذار، 

ويكون ذلك من حيث الحجم والوزن، شكل المواد الأولية  وتركيبها، الطبيعة الفيزيائية :طبيعة السلع ومواصفاتها

.والكيميائية للمواد وحجم الطلب عليها

على أساس (أو وظيفي ) على أساس المنتوج(هل تمّ  اختيار العملية الإنتاجية على أساس سلعي :طبيعة العملية الإنتاجية

) مختلط(أو على أساس هجين ) العملية

عــــــي للمصنــــب الداخلــــواع الترتيــــأن:رابعا

ع وبكميات قليلة المتنو الإنتاجذات المصانعيناسب هذا النوع من الترتيب :)الوظيفي(العملية أساسعلى الترتيب.1

ة الإنتاجالعملية من خلال تجميع وسائل أساسيتم الترتيب على ، نسبيا على سبيل ،في قسم واحد) عمال ومكائن (المتشا

كما هو ،للفحصوأخرللصبغ وأخرقسم للسباكة إيجادوبنفس الطريقة يتم ،المثال تجميع معدات التثقيب في قسم التثقيب

.h:موضح في الشكل
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الترتيب على أساس العملية لمعمل يتكون من ستة أقسام: 03الشكل 

 تتمثل في:)الوظيفي(العملية أساسمزايا الترتيب على:

 متنوعة أجزاءإنتاجيمكن أيذات غرض عام الإنتاجذلك بسبب كون وسائل و ،الإنتاجمرونة عالية في

؛)ةماكن،عامل(الإنتاجام نفس وسيلة باستخد

 ا غير متخصصة الإنتاجانخفاض رأسمال المستثمر في وسائل من منتوج باستخدام أكثرإنتاجبالإمكان أيلأ

؛الماكنةأوالآلةنفس 

؛إمكانية الإنتاج ولو بكميات صغيرة جداً حسب الطلب

 ؛عمليات الإنتاج في حال حدوث عطل في أحد الأقسام الأخرى للمصنعاستمرارإمكانية

 تغيير المكائنلإمكانية تغيير عمليات الإنتاج أو كميات الإنتاج دون حاجة.

 تتمثل في:)الوظيفي ( عيوب الترتيب على أساس العملية:

 ؛متقطعالإنتاجانخفاض مستوى الاستخدام لكون
 ؛ةالتكنولوجيصعوبة الجدولة بسبب تعدد المسارات
 في إرباكمما يسبب الإنتاجمراكز فاع مستوى المخزون تحت الصنع عندبالتالي ارتو الانتظارأوقاتزيادة

؛الإنتاجيةالعملية 
؛زيادة عملية المناولة ونقل المواد بين الأقسام
؛زيادة الحاجة لعمال ذوي مهارات عالية ومتنوعة
صعوبة السيطرة على التخزين.h.
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يكون على صنفين:تيب العمليةتر إعداد:

ويصلح لمعمل صغيروالخطأالتجربةيتم الترتيب في هذه الحالة عن طريق :البسيطالترتيب ،.

ة باستخدام )Z(يبحث مدير العمليات عن ترتيب أفضل للمصنع :مثال المرتكز على أساس العمليات المتشا
، مع ضرورة بقاء )المصفوفة أدناه ( طريقة التجربة والخطأ بعد تحديد عدد الرحلات بين أقسام المصنع 

.صنع فيهما ولتيسير عملية الرقابةمتجاورين لتداخل عملية ال)E،F(القسمين 

يالترتيب الحال

عدد الرحلات بين الأقسام

ABCDEF
A-8597
B-75
C-859
D-5
E-5
F-

:تقييم الترتيب الحالي:الحل

جدول استنادا إلى عدد الرحلات بين الأقسام الظاهرة في المصفوفة، مع احتساب عدد إعدادوذلك عن طريق 

وحدة )A،B(،)2(وحدات المسافة بين كل زوج من الأقسام، وفي ظل الترتيب الحالي، فإنّ المسافة بين قسمي 

، أفقيتانوحدة واحدة عمودية واثنتان )A ،E(، فيما تكون المسافة بين )وحدة واحدة أفقية وأخرى عمودية (

نتيجة تقييم الترتيب الحالي ومنا يتضح في ،المسافة× ) التحميل (ويمثل مجموع حاصل ضرب عدد الرحلات 

:الجدول التالي

EBC
FDA
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:يم الترتيب الحالييقت

الخطة الحالیةوحدات المسافة)التحمیل ( عدد الرحلات أزواج الأقسام
المسافة× التحمیل 

B ;A8216
C ;A515
E ;A9327
F ;A7214
C ;B717
D ;B515
D ;C8216
E ;C5210
F ;C9327
F ;D515
F ;E515

تقييم نتيجة
137الترتيب الحالي

تحدد المواقع الجديدة للأقسام استناداً إلى أكبر عدد من المناولات اللازمة يوميا فيما بينها، :الترتيب المقترحتقييم
E(وهي الأقسام  ;A =9( ،)F ;C =9(، )B ; A =8(،)D ; C =8(، ولأجل تقليل كلفة المناولة يحدّد

:الجديديعرض الشكل الآتي الترتيب موقع تلك الأقسام قريبة من بعضها ما أمكن، و 

الترتيب المقترح

EAB
FCD

E(عدم تغيير موقع قسمي :أولا ;F (؛كما اشترطت بيانات السؤال

؛)F(و) C(نظرا لتسجيل أكبر عدد من الرحلات بينهما، كذلك قسمي )E(مجاور لقسم )A(قسم :ثانيا

).D,C(نتيجة الحاجة إلى ثمان حركات مناولة بينهما يومياَ، كذلك قسمي)A(مجاور لقسم )B(قسم :ثالثا

ويعدّ تحديد وحدات المسافة لكل قسمين تتحرك بينهما المواد الأولية، تحتسب نتيجة تقييم الترتيب المقترح من خلال 
:الجدول الآتي
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:تقييم الترتيب المقترح

وحدات المسافة)التحميل ( عدد الرحلات أزواج الأقسام
الخطة الحالية

المسافة× التحميل 
B ;A818
C ;A515
E ;A919
F ;A7214
C ;B7214
D ;B515
D ;C818
E ;C5210
F ;C919
F ;D5210
F ;E515

نتیجة تقییم 
97الترتیب المقترح

الحالي نظراَ لتخفيض كلفة مناولة المواد عن طريق تقليل المسافات بين الأقسام التي وبذلك يعدّ الترتيب المقترح أفضل من 
.تزداد رحلات مناولة المواد الأولية فيما بينها

إن طريقة التجربة والخطأ السابقة تعد مفيدة لترتيب عدد قليل من الأقسام، ولكن عندما تتضمن :الترتيب النظمي

التجربة والخطأ تصبح غير ر وموزعة على عدة طوابق في بناية واحدة فإن طريقةقسما أو أكث20مشكلة الترتيب 

تم خلال العقود لذلك فقد،أقسام فقط10ترتيب ممكن لمعمل يتكون من 3628800عملية وذلك لوجود نحو 

ى عدة موزعة على طابق واحد أو عل،قسماً 40مجيات لإعداد ترتيب على أساس العملية يضم ر الماضية تطوير ب

.طوابق

-CRAFT(أفضل تلك البرمجيات المتوفرة يدعى إنّ  Computerized Relative Allocation of Facility

Technique( وهو عبارة عن برنامج حاسوب يهدف للوصول إلى ترتيب جيد ولكن ليس مثالياً وذلك عن طريق

دف تخفيض كلفة نقل المواد آخذاً في )Systematic(التفحص بشكل نظمي  في التشكيلات الممكنة للأقسام 

الخيار للمستخدم بتحسين الترتيب الأولي وذلك CRAFTويتيح، والكلفة ونسبة الصعوبة في النقلالحسبان المسافة

.h.بتحويل قسمين أو ثلاثة أقسام أو أكثر في كل مرة
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يتم ترتيب وسائل إذ،المنتجإستراتيجيةتهج النوع من الترتيب في الشركات التي تنيستخدم هذا : أساس المنتجعلى الترتيب.2

يعتمد هذا و،تتابع العمليات التي تنفذ عليها المواد حتى تصبح منتجاً تام الصنعأساسوعلى إنتاجعلى شكل خط الإنتاج

هناك كما يوجد سلعة بطريقة نمطية وعلى نطاق كبير ومستمر،إنتاجالكبير للسوق، أي الإنتاجالنوع من الترتيب في حالة 

،خط التجميع ويتم بتجميع الأجزاء،بتصنيع الأجزاءخط التصنيع الإنتاج ويتمّ ؛المنتجنمطان من الترتيب على أساس 

:المنتجالتالي يوضح الترتيب على أساس والشكل

المنتج لأحد معامل إنتاج الأصباغترتيب على أساس : 04الشكل 

إنتاجيتوفر بيئة أنيشترط إذيلائم هذا الترتيب الشركات التي تنتج بكميات كبيرة كما هو الحال في مصانع السيارات 
:تتصف بما يلي

؛كبيرالإنتاجيكون حجم أن- 

؛مستقر نسبياالمنتجلطلب على يكون اأن- 

؛مرحلة النضوج في دورة حياتهإلىانه قد وصلأونمطيالمنتج- 

.مستقرة وذات جودة ثابتةالمنتجالتي تدخل في تجميع والأجزاءالأوليةعملية تجهيز المواد - 

الإنتاجخط يأخذأنيمكن وإنمّا)linear(،على شكل خط مستقيمالإنتاجفي خط يكون تدفق الموادأنولا ينبغي 

:أدناهوكما موضح في الشكل ،متسلسل ومتوازيأومتوازيا أويكون خطا متسلسلاأوUأوLأوOشكل

المخرجات من 
المصنع

محطة 
الفحص 

محطة 
الشحن

محطة 
الغلق

محطة 
التعبئة

محطة 
الخلط

محطة 
التحضیر

المدخلات
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نماذج مختلفة لخطوط الإنتاج : 05الشكل 

المنتجعلى أساس الترتيبعيوبمزايا و أهم:

على أساس المنتجالترتيبعيوبمزايا و :02الجدول 

المنتجعيوب الترتيب حسب المنتجمزايا الترتيب حسب 

.المرونة الواطئة في التكيف للتغيرات في العملية.إمكانية تحقيق معدلات عالية من الإنتاج
.يتطلب استثمارات مالية كبيرة. سهولة مناولة ونقل المواد على خط التجميع

.توقف أي عملية على خط الإنتاج يؤدي إلى توقف الخط بأكمله.سهولة جدول الأعمال
رتابة العمل على خط الإنتاج يولد الضجر والملل لدى العاملين.ثبات جودة المنتج
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يمثل خط التجميع مجموعة من محطات العمل المسؤولة عن :التجميع) الإنتاج(قياس مستوى كفاءة موازنة خط
،معين وفقا لمراحل محددة بحيث تكون مخرجات كل محطة عمل هي مدخلات للمحطة التالية المباشرةمنتجتجميع 

موازنة خط التجميع فهي ترتيب أما،ذاتيا بفعل الجاذبيةأوآلياأويدويا إماوتنتقل المواد بين المحطات بالأحزمة الناقلة 
دف تحديد مستوى الكفاءة لخط التجمأوالأنشطة ولتوضيح ذلك ، يع بشكل عامالفعاليات ضمن محطات نظرية 

:أدناهنورد المثال 
)400(اليومي الإنتاجخطوط تجميع التلفزيونات، وكان معدل لأحدترتيب إعداديحاول مدير العمليات :مثال

وقت العمل إنعلما ،أدناهوقد توفر لديه جدول بالنشاطات اللازمة لتجميع التلفزيون كما مبينة ،تلفزيون
.ساعات يوميا)6(الفعلي يساوي 

ABCDEFGHIJKالنشاط

401410462011141312107وقت المعالجة بالثواني

AB-DCCEEI.H.F.GJ-النشاط السابق

:الآتيموضحا فيه أعلاهموازنة لخط التجميع إعداد:المطلوب

؛الأنشطةمخطط تتابع .1
؛الإنتاجاحتساب وقت دورة .2
؛عدد محطات العمل.3
؛احتساب مستوى الكفاءة الموازنة لخط التجميع.4
؛مقدار الوقت الضائع الكلي.5
؛نسبة الوقت الضائع.6
.وقت للنشاطأطولأسلوبتوزيع المحطات على المخطط التتابعي بتباع .7

:الحل
:الأنشطةرسم مخطط تتابع .1
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:وقت دورة الإنتاجحساب.2

، شهر، فصل، أسبوعساعة، يوم، (هو عبارة عن حصة الوحدة الواحدة المنتجة من الوقت المتاح للإنتاج :الدورةقتو 

:الآتيةمحددة وتقاس بالمعادلة إنتاجلإنتاج الوحدة ضمن دفعة اللازم ا تمثل الوقت إوبالتالي ف)سنة

الطلبمعدل الإنتاج أو\الوقت المتاح للإنتاج =)ct(وقت الدورة 

ثانيةct(=400/60×60×60=54(الدورة وقت

ن وقت المعالجة للأنشطة في الجدول ثواني لأإلىأعلاه) بسط المعادلة(يتم تحويل ساعات العمل اليومي :ملاحظة

.بالثواني

:الآتيةحساب عدد المحطات النظري بالمعادلة .3

مجموع أوقات الأنشطة\وقت الدورة = عدد المحطات النظري 

محطات4= 3.7= ثانية 197\ثانية 54= عدد المحطات النظري 

.ضمن المحطات المقترحةالأنشطةدائما لكي تكون جميع الأكبرالرقم الصحيح إلىيتم تقريب النتيجة :ملاحظة

:الآتيةحساب مستوى كفاءة الموازنة لخط التجميع بالمعادلة .4

%100* وقت الدورة ×عدد المحطات \مجموع أوقات الأنشطة = مستوى الكفاءة الموازنة لخط التجميع 

%91.2= %100×54×4\197=مستوى الكفاءة الموازنة لخط التجميع

:الآتيةاحتساب الوقت الضائع الكلي بالمعادلة .5

الأنشطةمجموع وقت - )وقت الدورة× عدد المحطات = (الوقت الضائع الكلي 

ثانية19= 197–) 54× 4= ( الوقت الضائع الكلي 

:نسبة الوقت الضائعحساب .6

نسبة كفاءة خط التجميع –% 100=نسبة الوقت الضائع 

%= % 8.8نسبة الوقت الضائع  91.2 -%100 =h.
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:وقت للنشاطأطولأسلوبتباع اتوزيع المحطات على المخطط التتابعي ب.7

:بموجب الشروط التاليةالأربعةعلى المحطات الأنشطةتم توزيع ي

؛اقل من وقت الدورةأوفي المحطة الواحدة مساوي الأنشطةأوقاتيكون مجموع أن- 

.تجاوز العلاقات التتابعية للأنشطةعدم- 

:أطول نشاططريقة

طریقة أطول نشاط
)الثانیة ( الوقت النشاط

D46
A40
E20
B14
C14
H13
I12
F11
C10
J10
K7

المحطة الرابعة                 

المحطة الثانیة                                                                       

المحطة الثالثة

المحطة الأولى         
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من الوقت الأنشطةوبموجبها يتم ترتيب ،)وقت للنشاطأطول(الاجتهادية بموجب الطرققد تمّ أعلاهن التوزيع إ
موضح في هوعلى المحطات كماالأنشطةتوزع ، ثمّ الآتياقل وقت للنشاط وكما نبين في الجدول إلىنزولا الأطول
:أدناهالجدول 

مجموع أوقات الأنشطةالأنشطةالمحطة
مجموع أوقات –وقت الدورة = الوقت الضائع في المحطة

الأنشطة
D4654-46 = 8الأولى

A.B40+14=5454-54= 0الثانية

E.H.I20+13+12 = 4554-45 = 9الثالثة

G.C.F.J.K14+11+10+7=5254-52= 2الرابعة

19مجموع الوقت الضائع

من أكبرفيها الأنشطةأوقاتيكون مجموع إلى أنسيؤدي ،نشاطأيإضافةفقط لان Dتتضمن النشاط:الأولىالمحطة 

.)ثواني8(ن هذه المحطة سيكون فيها الوقت الضائع مقداره إ،وقت الدورة

النشاطين هو أوقاتومجموع Bالنشاط التاليإضافةوعند ،وهو التالي من حيث طول وقتهAتتضمن النشاط:المحطة الثانية

فيها الأنشطةأوقاتيكون مجموع أنإلىلأنه سيؤدي آخرنشاط أيإضافةمساوي لوقت الدورة ولا يمكن 

. اكبر من وقت الدورة

سلعة بطريقة نمطية وعلى نطاق كبير إنتاجالكبير للسوق، أي الإنتاجفي حالة المنتجالترتيب على أساس يعتمد 

ا ألآلاتوضع ترتيب أنالمنتج المعني ويكون تابعا له، أي أساسومستمر، وهنا يكون الترتيب على  الإنتاجية، وعددها وقدر

ويتم طبقا لهذا النوع من الترتيب وضع ،التي تجري عليهاالإنتاجيةتتوقف كلها على نوع السلعة المنتجة، وعلى تتابع العمليات 

بالمراحل مروراً الإنتاجيمن بداية الخط الأولية ، حيث تنساب المواد الإنتاجيةتسلسل العمليات أووفقا لتتابع الإنتاجوسائل 

اية الخط الإنتاجية بها العملية المختلفة التي تتطل .الإنتاجيحتى تصبح السلعة تامة الصنع في 

أونمطي موحد المواصفات إنتاج، أو )جخط لكل منت(التكلفةطلب كبير يبرر ؛عندما يكونكما يستخدم هذا النوع

ضمان استمرار وكذلكالمنتج بسهولهأجزاءتغيير أو لتجنب تكاليف المخزونطلب مستقر غير موسمي، بسيطة جدااختلافات 

.h.الإنتاجيةللعملية الأجزاء اللازمةو توافر المواد
to

um
i@

un
iv

-d
je

lfa
.d

z



إدارة الإنتـــاج والعمليـــاتاســـمقييــــفراتــــمحاضرةـــــقديةــــحسينيــــتومورةـــــالدكت

- 50 -

العملية أساسترتيب خاص يجمع مزايا الترتيب على باشتقاقفي بعض الحالات يقوم مدراء العمليات :نـــــــــالهجيبـــــالترتي.3

:ويأخذ هذا الترتيب شكلان هماالهجين،الترتيب ويطلق على هذا الترتيب ب،المنتجأساسوالترتيب على 

كبيرا لتخصيص خط تجميع الإنتاجيكون حجم يستخدم هذا النوع من الترتيب عندما لا:عامل واحد وعدة مكائن

تكليف عامل واحد لتشغيل عدة مكائن بوقت إلىلذلك يلجا مدير العمليات ،تضمن عددا من المحطات والعامليني

.واحد لتحقيق مزايا خط التجميع

ن المواد يكون لألانفالتخزي، نوالتخزيمميزات هذا النوع من الترتيب هي قدرته على تخفيض تكاليف العمل أهممن 

،التكاليف على بعض المكائننخفضة المؤتمتة والمالأجزاءبعض إضافةفضلا عن ذلك ،لأخرىتنقل مباشرة من عملية 

معدات الكشف الذاتي عن ،معدات التحميل والتفريغ الذاتية،معدات تبديل العدد الذاتيةالأجزاءهذه أمثلةومن 

. المعيب

نموذج لعامل واحد يقوم بتشغيل خمس مكائن مختلفة غير مؤتمتة: 06الشكل

ة في عوائل الأجزاءوفق هذا الترتيب يتم جمع :خلايا تكنولوجيا المجاميع أو المنتجات ذات الخصائص المتشا

)families( أوالشكل أوالحجم أساسيمكن حصر المنتجات في عوائل على ، مجموعة من المكائنلإنتاجهاويخصص

موعة من المنتجات التي تلك اإيجادالهدف من هذا التصنيف هو إن،المسارات التكنولوجيةأوالتصنيع متطلبات 

ة لمعالجتها بأقل كلفة إعداد ممكنة دون اللجوء  يئة المكائنإلىتتطلب عمليات متشا على عوائل الأمثلةومن ، تغيير 

ة بغض النظر عن حجمهاأنواعتتطلب جميع إذ،المنتجات هي الصامولات .الصامولات خطوات صناعية متشا h.
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 ايا هذا الترتيبمز أهممن:

؛انخفاض وقت التهيئة والإعداد- 

؛ض الخزين من المواد تحت التشغيلانخفا- 

؛انخفاض كلفة مناولة المواد- 

؛الإنتاجتقليص وقت دورة - 

.الإنتاجفي الأتمتةزيادة الفرص لإدخال - 

نه من الصعب تحريكها من إثقيلة الوزن، فأولما كانت السلعة المنتجة ضخمة الحجم :على أساس الموقع الثابتالترتيب.4

والمعدات والعمال تتحرك إلى موقع العمل في الوحدة والآلات، لذلك فان المواد الإنتاجعلى خط أخرىمحطة عمل إلى 

الجسور وإقامةوعادة ما يتبع هذا النوع من الترتيب في حالة صناعة السفن، والطائرات، والمركبات الفضائية، ،الصناعية

.وغيرها…والسدود 

 الترتيب الداخلي الثابتيوبعمن:

؛موقع المشروعإلىضرورة نقل جميع الأجزاء والمواد والعاملين - 

؛صعوبة الحركة في المواقع بسبب ضيق المساحة المتاحة للعمل- 

؛تأخر تنفيذ المشروع بأكملهإلىالتأخر في تنفيذ إحدى العمليات يؤدي - 

؛لتباين كثافة العم- 

.والعواصفكالأمطاريتأثر انجاز المشروع بالظروف البيئية  - 

،زنترتيب المخا،الترتيب المتخصصمنأنواعوتوجد،وأهداف خاصةمجالاتالترتيب ملائمةويعني :ترتيب المتخصصال.5

.)المركزيةالأسواق(البيع بالتجزئة محلاتترتيب ،ترتيب المكتب

 وتصنف إلىالتكلفة إلى أدنى حد ممكنترتيب المخازن الغاية منها تخفيض:

.h.الحمل والنقل باليدسهلةيتم خزن مواد خفيفة :المخزن اليدوي- 
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الناقلة ويتطلب ذلك ممرات واسعة لتسمح بحركة الرافعات والأحزمةيستخدم فيه الرافعات الشوكية :الآليالمخزن - 

.أمتار8إلىالشوكية ويمكن أن يصل ارتفاع رفوف الخزن 

.الخزن والصرف الذاتيةوآلة،الآليالإنسانليسمح باستخدام يرتب هذا المخزن:)الذاتي(المخزن المؤتمت- 

يحقق الراحةإطارفي اللازمينيهدف ترتيب المكاتب إلى تنظيم العاملين ومعدات العمل والمساحات :ترتيب المكتب- 

.المكاتبيضمن سهولة تدفق المعلومات بين و أثناء العملالأمانو 

الربحية تتباين مع و المبيعاتأنالبيع بالتجزئة على فكرة مفادها محلاتيستند ترتيب :البيع بالتجزئةمحلاتترتيب - 

:ا يأتيبمالمركزية الأسواقدرجة تعرض الزبائن للسلع المعروضة من القواعد المفيدة في إعداد ترتيب 

 ؛زه المنتجات الحليب المبستر والخبالسوق من هذأطرافوضع المنتجات ذات الطلب العالي على

؛ربح عاليشقع ثابتة للمنتجات التي تحقق هامتخصيص موا

؛توزيع المنتجات التي تشكل أكبر جزء من مشتريات الزبون على مناطق مختلفة

مرةتعرض لأولت الممرات لعرض سلع جديدة ايات وبدايااستغلال.
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ـجــــــر الـمـنـتـــــم وتــطـويــــــتــــــصــميــ:ـــــــةدساسالمحاضــــــرة ال

مفهوم تصميم وتطوير المنتجات يهتم بإيجاد وتطوير الأفكار وإيجاد أجيال من نّ إ:مفهوم تصميم وتطوير المنتج:أولاَ 
المنتجات الفعالة والتي تتناسب مع التطورات البيئية وبالأخص السوق والتكنولوجيا والتقنيات والمنافسة السائدة بالإضافة 

.قلاحتياجات متطلبات الزبائن في مختلف الأسوا

وتتـعلـق بالقرار ،)الإنتاج(تصميم المنتج من بين المهام الرئيسية الملقاة على عاتق إدارة العمليات يعتبر :تعريف تصميم المنتج

الخاص بتحديد نوع المنتجات وتصميم هذه المنتجات التي سوف تقوم بإنتاجها سواء كان هذا الإنتاج منتج صناعي أو نوع 

ول قرار يتخذ لإيجاد نظام الإنتاج هو تحديد نوع المنتجات حيث أن أ،)أي منتجات ملموسة أو غير ملموسة(من الخدمة 

فنظام الإنتاج يعتمد في وجوده على تخطيط "أي مزيج من السلع والخدمات التي سوف تقدم بواسطة النظام الإنتاجي "

.مخرجات لهذا النظام" وتصميم عناصر الإنتاج

الأفكارتوليد أفكار جديدة لمنتج جديد ثم تحليل هذه المرتبطة بالأنشطة ف تصميم المنتج على أنه كافة يعرّ حيث 

ا وترجمتها إلى شكل نموذج مبدئي، ثم تصميم المنتج النهائي وتقويم عمليات تصنيعه وإنتاجه بما يفي  وتقويمها، وتحديد مواصفا

.باحتياجات الزبون

كفاءة عالية يوالعناصر للحصول على منتج ذمن الأجزاءف تصميم المنتج أيضا على أنه تركيب مجموعة يعرّ كما

.التي تلبي احتياجات الزبائنو التصاميم الجيدة للمنتجاتمنونوعية متميزة 

يستعمل مصطلحالمنتجتطويرأنيرىمنمنهاالمنتجتطويرعمليةتصفتعاريفعدةوردتوقد:تعريف تطوير المنتج

كفاءة،يجعلها أكثربماالحاليةالمنتجاتعلىكبيرةأوصغيرةكانتسواءتعديلاتأوتحسينات،إدخالعملية":ليصف

".الاستخدامفيملائمةأووتنوعا،

من أجلالمؤسسةتقدمهاالتيالمنتجاتعلىإضافاتتشملعمليةهيالمنتجاتتطويرعمليةأنيرىالتعريفهذا

.h.المستهلكلدىقبولاأكثرجعلها
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اعلىالمنتجاتتطويرعمليةومنه من يرى أنّ  للوصول إلىالمنتجتصميممجالفيالفنيةالنشاطأوجهجميع:"أ

جديدةإلى استعمالاتالوصولمحاولةأوحالياالموجودةالمنتجاتعلىتعديلاتأوتحسيناتإدخالأوجديدةراتاابتك

اكما ".لها قائمة، أو يمكن للمنظمة تطوير فكرةخلالهاالطريقة التي من " :تعّرف عملية تطوير منتجات جديدة على أ

."تسويقهاو استنباط فكرة جديدة وتحويلها إلى عملية هندسية، ثم تصنيعها

وتطوير الأفكار من خلال العمليات التي تؤدي )Generation(إنّ تصميم وتطوير المنتجات يتعلق بكفاءة وفعالية الجيل

.كال جديدة ومتطورة من منتجات قائمةإلى منتجات جديدة أو أش

:يليماالمؤسسةداخلالمنتجاتتطويرعليهايعتمدالتيالأساسيةالمفاهيمأهمومن

في المنتجاتالمعرفةتأليفهأوجديدةطريقةأوجديدشيءكمقدمةعمومايفهم":بأنهالابتكارعرفكما:الابتكار

".يتبناهاالذيللفردبالنسبةجديدتغييرأوجديدةممارسةأوجديدةفكرة"هوأو،"الجديدة

فقدلهذاقطاعها السوقي،فيلهاوتفوقتميزمنيمنحهلماالاقتصاديةللمؤسساتالأساسيةالأعمدةأحدالابتكاريمثل

:بينهاللابتكارتصنيفاتعدةهناك.لهالباحثيننظرةتعددت

إستراتيجيةوتحقق وثبةسبقهاعماكلياتختلفالتيالجديدةالعمليةأوالجديد،ج المنتإلىالتوصلوهو:الجذريالابتكار- 

.السوقفيكبيرة

يتموالصغيرة التيالكثيرةالتحسيناتخلالمنجزئياجديدجمنتإلىالتوصلوهو:)التحسيني (التدريجيالابتكار- 

.إدخالها

التكنولوجي واخذوالتطويرالفكرةخلقمنالعمليةتتضمنهاالتيالأنشطةكافةإدارة":هنّ أعلىالإبداعفويعرّ :الإبداع

بشكلالأسواقوطرحها فيجديدةخدماتأوسلعتطويرعلىتساعدوالتيالاعتباربعينوالتصنيعيةالتسويقيةالإمكانات

.المستهلكينورغباتحاجاتلإشباعناجح "
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البقاء والاستمرارية لأي منشأة تتطلب تكيّف النظام الإنتاجي وخدماته إنّ :المنتجاتأهمية تصميم وتطوير :ثانيا

:لمواجهة احتياجات المستهلكين الحالية والمستقبلية وللتصميم والتطوير أهمية بالغة تظهر في المحاور التالية

استغلال فرصة أو غير المشبعة ومن ثمّ إدراك المنافسة وفرص السوق، تصميم منتج جديد أو أكثر لإشباع الحاجات يتطلب- 

؛فرص سوقية، كذلك تتطلب المنافسة تطوير أحد أو بعض المنتجات لتتفوق على منتجات المنافسة

تتغير وتتجدد الحاجات والرغبات والأذواق في السوق، بفعل تغير أنماط الحياة الاجتماعية والظروف الاقتصادية والتقدم الفني - 

جهد مستمر لتصميم وتطوير منتجات جديدة، وهنا يفترض أن تتجه كمنظمات لتحديد المنتجات التي المستمر وهذا يتطلب 

ينخفض عليها الطلب وذلك من خلال تتبع مراحل أو دورة حياة المنتج وتحري إمكانية تطويرها أو إلغائها أو الحاجة لإضافة 

؛منتجات جديدة إلى خط المنتج أو مزيج المنتجات

ات الفنية أو التكنولوجية بدرجات متباينة في خصائص المنتجات أو حتى في خصائص الآلات وطرق الإنتاج تتلاحق التطور - 

ا ؛وتعيين تطوير المنتج سواء لمعالجة ما قد يظهره من قصوره أو حتى لا تختلف المنظمة فنياً في جودة منتجا

سين الجودة وزيادة عائد المبيعات ومن ثم يؤثر في رفع الكفاءة يؤدي التصميم الجديد أو المطور إلى وفورات في التكاليف وإلى تح- 

ا قد حققت حفظاً كبيراً  الإنتاجية حيث أظهرت العديد من الحالات بشأن التعديلات التي تدخل في عملية تصميم المنتج أ

؛40%- 20%في تكاليف الإنتاج تتراوح ما بين 

ا محدداً أساسياً لمدى سلامة استعمال بعض المنتجات، كذلك تكتسب وظيفة تصميم وتطوير المنتجات أهميت-  ها من كو

فمثلاً يؤدي أي تصور في تصميم سيارة أو طائرة إلى احتمالات متباينة للحوادث وقد شهدت السوق العالمية أكثر من مرة 

ا من السوق لتدار  ك عيوب أو أخطاء في قيام بعض الشركات المنتجة للطائرات أو السيارات بسحب بعض الطرز من منتجا

ا أضرت بمستعملي هذه المنتجات ؛التصميم وقد تم ذلك في بعض الحالات بعد وقوع حوادث لها شأ

عملية تصميم وتطوير المنتجات تقود إلى إيجاد قيم إضافية للزبون من خلال الاستخدام المحسن والمطور للمنتج مما يزيد من إنّ - 

.h؛منافع هذا المنتج للزبائن ويجعله أكثر قدرة على تحقيق الإشباع والرضا لديهم
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ذلك بتقييم وتجسيد تلك الأفكار وذلك من عملية تصميم وتطوير المنتجات تحتاج إلى فهم للأفكار المطروحة وتحسينإنّ - 

خلال تشكيل الوظائف الملموسة في المنتجات من خلال تشكيل المنتجات ومن خلال دمج الفن والعلم والتقنية لخلق 

؛منتجات ثلاثية الأبعاد الملموسة

وذلك من خلال استخدام عملية تصميم وتطوير المنتجات أصبحت في الوقت الحاضر أسهل مما كانت عليه في الماضيإنّ - 

التقنيات المتطورة، فقد كان المصممون في الماضي يضعون المخططات والرسوم وإجراء التعديلات والمقاييس من أجل خلق 

بالحاسوب والبرامج الخاصة لهذا الشأن أما الآن فإن المصممين يستعينون،ة وهذا ما كان يأخذ وقتاً طويلاً المنتجات الجديد

؛بسهولة وسرعة ويتم إجراء الإضافات أو الحذف على الحاسوبويتم التصميم

إن التصميم الصناعي يهتم بتلك العملية التي تتضمن تشكيل الشكل الفني للاستخدام للمنتج الذي يرتبط بالمنافع أو حزمة - 

؛المنافع والمزايا التي ينتج عنها المنتج النهائي

تصميم المنتج قد يترجم من فكرة يمكن أن تأتي من بحث أو استدلال عن حاجة أو لحل مشكلة أو حاجة لمنتج تقتضيه إنّ - 

المصمم الصناعي قد يحدد السمات التي تتعلق بطريقة الإنتاج واختيار المواد متطلبات السوق أو الزبون، إضافة إلى أن 

.والطريقة التي ينتج فيها المنتج

المدة الزمنية التي تأخذها المنظمة للبدء في طرح منتج ،هف توقيت السوق على أنّ رّ يع: وقـــــــــت الســـــــوم توقيـــــهمف:ثالثا

اللازمةالفترة الزمنية إنّ ،تبدأ هذه المدة منذ اتخاذ قرار بتطوير المنتج إلى أن يتم طرحه في السوقو ، جديد في السوق

أخرى، هذا يتوقف على طبيعة المنظمة ونوع المنتج وطبيعته، لطرح منتج جديد أو تطوير منتج قائم تختلف من صناعة إلى

، لالتطوير منتج جديد في صناعة البسكويت والشوكو اللازمة الفترة الزمنية :مثال،إنتاجهونوع التكنولوجيا المستخدمة في 

.والمعداتالآلات، أو صناعة الألبسةطوير منتج جديد في صناعة لتاللازمةالفترة الزمنية تختلف عن

ّ رّ تع:المنتجتصميم إستراتيجية:رابعا خطط بعيدة المدى ترتبط بإستراتيجية السوق، ،اف إستراتيجية تصميم المنتج على أ

من الهدف الرئيسي ،العمليات وتشمل اختيار المنتج أو الخدمة وتعريفه وتصميمهإستراتيجيةوتساهم في تحقيق 

قرار ، كذلك يتعلّق بأنّ المتوقعة وتحقيق ربح مقبول للمنظمةتصميم المنتج هو إرضاء الزبون في حدود التكلفةإستراتيجية
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في المنظمة، مثل الإدارات الأخرىيشارك فيه جميع تصميم المنتج ليس من مسؤولية إدارة العمليات فحسب، بل يجب أن

.المشتريات، البحوث والتطويرالإدارة المالية،

:الجديدةالمنتجاتجودة تصميم معايير:خامسا

لذلك ،الناظر إليهيبهجأي يجب على التصميم الجديد أن يكون ذو شكل جمالي جيد :الشكل الجمالي للتصميم الجديد-

؛فإن المنتجات المصممة بشكل جيد لها القدرة على التأثير المستمر في نفسية الزبون

التي تحقق هدف الزبون سوف يفشل الإستعماليةإذا لم يقم التصميم الجديد للمنتج بأداء وظيفته :مواجهة توقعات الزبون-

؛هعدم رضاه عنفي اعتباره عامل جذب للمستهلك وبالتالي سيؤدي على 

؛أي أن هناك مواصفات معينة يجب توفرها في التصميم الجديد:جودة التصميم الجديد للمنتج-

؛جؤثر في جودة المنتتلابحيث :الكلفة المنخفضة-

.؛دون حصول أي ضرر بالمستهلكالاستعمالعند :الأمان-

وتعني قدرة التصميم الجديد على أداء وظائفه في ظروف التشغيل العادية وفي كل :القدرة على اعتمادية التصميم الجديد-

؛وقت يريد استخدامه

التقنية والمادية والبشرية القادرة على تصميم المنتج الجديد وتصنيعه الإمكانياتأي أن يتوفر لدى المنظمة من :سهولة تصنيعه-

؛وإخراجه إلى حيز الوجود

؛وصيانته بسهولة وسرعة ودقةو المنتجإصلاحإمكانية عملية :إمكانية الخدمة أو الصيانة-

.بأقل ضرر ممكن للبيئةستهلاكوالاوالصيانةالإنتاجعملية خلالمن :على البيئةةغير الضار الآثار-
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:التصميموعلاقتها بإستراتيجية المنتجدورة حياة :سادسا

في هذه المرحلة يكون المنتج جديداً وغير معروف بالقدر الكافي، وهنا تعمل إدارة التسويق على :مرحلة تقديم المنتج للسوق- 

قليلة، وتزداد  الأرباحفي هذه المرحلة تكون ،المناسبة على المنتجالتعديلاتدخل تٌ ع شكاوي وملاحظات الزبائن، حيثتتب

.كثافة الجهود التسويقية للتعريف بالمنتج

السوق بشكل تدريجي من قبل عدد أكبر من ة يصبح المنتج الجديد معروفاً فيفي هذه المرحل:مرحلة النمو أو قبول المنتج- 

.بالزيادةالأرباحه بالزيادة وتبدأ وهنا تبدأ مبيعات. المستهلكين

في السوق، حيث يصل الاستقرارهنا يصل المنتج إلى ما يسمى بمرحلة الثبات أو الرواج وبالتالي :مرحلة النضج أو التشبع- 

نحو جه التسويق ومن جانب آخر، هنا يتّ ، التي تبلغ أوجها أيضاً الأرباحرقم المبيعات إلى الذروة مترافقة بنسبة عالية من 

ا في هذه المرحلة يجب على المنظمة العمل على تصميم منتج جديد ، المحافظة على الحصة السوقية للمنتج في السوق أو زياد

.وتصنيعه وطرحه في السوق لضمان الحفاظ على مواردها واسمها وحصتها السوقية

ذلك بسبب المنافسة من قبل المنتجات هنا يدخل المنتج مرحلة التدهور و :وانخفاض نسبة المبيعاتالانحدارمرحلة - 

.الذي يؤدي إلى انخفاض حجم مبيعات المنتجالأمرالمماثلة،

تحدد طبيعة الخدمة ونطاقها، وكذلك للخدمةإستراتيجيةيبدأ تصميم الخدمة باختيار :الخدمةتصميم إستراتيجية:سابعا
:يليالعليا بماالإدارةمن أجل ذلك تقوم ،المستهدفالسوق

؛تقويم السوق المحتمل وربحية الخدمة موضوع الدراسة والتطوير- 

؛تقويم مقدرة المنظمة على تقديم هذه الخدمة- 

؛معرفة متطلبات العميل وتوقعاته بشأن هذه الخدمة- 

من العمالة والاحتياجاتوالعمليات التسهيلاتتساعد كل تلك المعلومات في إعداد نظام لتقديم الخدمة يشمل على 

،)شبكات الحاسب وأجهزة الفاكس(الالكترونيةالبريد، الهاتف، الوسائل :من أمثلة نظم تقديم الخدمةو ،طلوبة لتقديم الخدمةالم

.h.المباشر وجهاً لوجهوالاتصال
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ا عن المنتجات إنّ :أهداف تصميم وتطوير المنتجات:ثامنا الحاجة الملحة لدى منظمات الأعمال على تمييز منتجا

ا من إقناع  المنافسة والنجاح في السوق، وتحقيق هذا التميز في المنتجات عندما تستطيع المنظمة وإدارة تسويقها ومنتجا

زبائنها في الأسواق بأن المنظمة فريدة ومتميزة في جودة وتنوع المنتجات التي تقدمها، أو في المزيج الفريد للمنتجات لذلك 

ات القائمة والجديدة تتضح من خلال الأهداف التي ترغب منظمة الأعمال تحقيقها من فإن أهمية تصميم وتطوير المنتج

:هذه العملية

؛استماله زبائن جدد للمنظمةو جذبمحاولة - 
؛ات المقدمة من قبل المنظمة للسوقزيادة حجم التعامل للمنتج- 
ة التي تقدمها-  ؛الأخرىةمنظمات الأعمال المنافستخفيض تكلفة تقديم المنتجات المتشا
ا في ذهن الزبائن والسوقخلق صورة إيجابية عن المنظمة -  ؛ومنتجا
؛مود أمام المنافسين داخل الأسواقخلق قاعدة تنافسية تمكن المنظمة من الص- 
؛من المنتجات المتجددة والمبتكرةالتنوع في تقديم حزمة- 
؛الية من أجل تحقيق أهداف المنظمةكفاءة وفعجعل المنتجات أكثر- 
؛تسهيل عملية الاستخدام للمنتجات من قبل الزبائن- 
.قصر دورة حياة المنتجات- 

إن عملية تصميم وتطوير المنتجات يجب أن توازن بين الوظيفة : خصائص عملية تصميم وتطوير المنتجات:تاسعا

ويجب أن يكون صالحاً للاستعمال ومتكيفاً أيضاً مع الحاجات ،ةالتقنية والعناصر البصرية لخلق نظام تصميم منتجات كفؤ 

تصميم مثل هذا النظام يتضمن وصلة مشتركة في تشكيلة واسعة من المنتجات ترضي مختلف الأذواق إنّ ،المختلفة للزبائن

.وبالشكل الذي تراعى فيه المؤشرات الديمغرافية للأسواق والزبائن المختلفين

:أي نظام ناجح لتصميم وتطوير المنتجات القائمة والجديدة لابد أن يتضمن عدة خصائص هيإنّ 

؛شخصياً ب أن يكون موضوعياً وهادفاً وليسيج- 
؛ومحدداً وليس غامضاً أو مبهماً يجب أن يكون واضحاً - 
؛اتجاهاً إلزامياً وليس اختيارياً يجب أن يكون - 
.h.يجب أن يكون منهجياً وليس فلسفياً - 
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:هنالك مراحل رئيسية لعملية اختيار المنتج الجديد وتصميمه وهي:اختيار وتصميم المنتجاتمراحل:عاشرا

، ن أفكار لتصاميم جديدة أو متطورةمرحلة من مراحل عملية التصميم حيث يتم البحث عأوليه:الأفكاراكتشاف .1

.العاملين بالمنشأة والمراكز المتخصصةوأفكارأولها العميل ؛ك عدة مصادر للحصول على الأفكاروهنا

باستخدام الأساليب العلمية وتتم المفاضلة على تحديد مجموعة من الخصائص أو ينبغي أن تتمّ :المفاضلة بين الأفكار.2

وللمفاضلة بين الأفكار يتم تحديد درجة إجمالية مرجحة ،نسبية لكل خاصية من هذه الخصائصوأهميةالمعايير مع وضع وزناَ 

الوزن ×لكل منتج واختيار المنتج الذي يحقق أكبر درجة وتحسب هذه الدرجة من خلال ضرب الدرجة المعطاة لكل خاصية 

.النسبي للخاصية

:01مثال 

لهاتفها على وفق الخصائص الموضحة ترغب إحدى الشركات المتخصصة بإنتاج الهواتف النقالة باختصار أفضل تصميم 

للمفاضلة بينهما على وفق ما يحققه كل ) ب. أ(ام قسم التصميم باختيار تصميمينوقد ق،مع أهميتها النسبية في الجدول اللاحق

.تصميمالمؤشرة إزاء كل الدرجاتتصميم من الخصائص المطلوبة باعتماد 

النقاط بالنسبة عوامل المقارنة
للشركة

العوامل بالنسبة 
أ

العوامل بالنسبة 
ب

3046المتانة
2086الجمالية

3042ستمرارالإ
2022التكنولوجية

:الحل

العوامل بالنسبة بالعوامل بالنسبة أالنقاط بالنسبة للشركةعوامل المقارنة
180= 30× 1206= 30×  304المتانة

120=20× 1606=20× 208الجمالية
60= 30× 1202=30× 304ستمرارالإ

40= 20× 402=20× 202التكنولوجية
440400المجموع
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.بين أي التصميمين أفضل للشركة،باستخدام مصفوفة المفاضلة

موع للأفضاهو)أ(التصميم  ، لتصميم المنتجه أكثر قدره الخصائص المطلوبة وهذا يعني انّ ) 440(كونه حقق أعلى ا
موع أنيجب ( ).في درجة الأهمية100يكون ا

: 02مثال

:الشركات المتخصصة في مجال صناعة الثلاجات ترغب في المفاضلة بين إنتاج نوعين من الثلاجات طبقاَ للبيانات الآتيةإحدى

.قدم14)ج(،قدم12)ب(،قدم10)أ(:مجموعة ثلاجات ذات الباب الواحد  وهي.1
.قدم12)ص(،قدم10)س(:وهيمجموعة ثلاجات ذات البابين .2
.دينار400000المبيعات المتوقعة .3

:وقد توصلت الشركة من خلال الدراسات إلى ما يلي

:البديل الأول

جبأ
%25%25%50نسبة المبيعات لكل منتج
0.40.40.5مقدار المساهمة في الربح

300003000040000التكاليف الثابتة
:البديل الثاني

صس

%40%60نسبة المبيعات لكل منتج

0.40.5مقدار المساهمة في الربح

5000060000التكاليف الثابتة

؟أي مجموعة إنتاجية يفضل إنتاجها :المطلوب

:خطوات الحل

؛يتم عمل جدول لكل بديل.1
؛المتوقعةلمبيعات اxنسبة المبيعات= قيمة المبيعات لكل بديل .2
؛قيمة المبيعاتxمقدار المساهمة في الربح = هامش الربح لكل بديل .3
.التكاليف–هامش الربح = صافي الربح .4
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الثلاجات ذات الباب الواحد:البديل الأول

الجملةجبأالبيان
%100%25%25%50نسبة المبيعات
200000100000100000400000قيمة المبيعات

0.40.40.5المساهمةمقدار 
800004000050000170000هامش الربح

300003000040000100000تكاليف ثابتة ومتغيرة
50000100001000070000صافي الربح

الثلاجات ذات البابين:البديل الثاني

الجملةصسالبيان

%100%40%60نسبة المبيعات

240000160000400000قيمة المبيعات

0.40.5مقدار المساهمة

9600080000176000هامش الربح

5000060000110000تكاليف ثابتة ومتغيرة

4600002000066000صافي الربح

) 70000(ومن خلال الجدولين السابقين يتضح أن البديل الأول هو الأفضل حيث أنه يحقق ربح قدره 

الاقتصادية الأساليبالتوصل إلى فكرة التصميم ينبغي إجراء دراسة اقتصادية لها ومن بعد:تحليل الجدوى الاقتصادية.3

:المستخدمة في هذا الشأن معامل قيمة الفكرة ويتم حسابه بالمعادلة الآتية

×المبيعات السنوية المتوقعة بالوحدة × احتمال النجاح التجاري ×احتمال النجاح الفني= معامل الفكرة 
للسلعة المتوقع العمر الوحدة× ربح

للفكرة الكلية التكلفة

والنجاح %40يكون النجاح الفني أن، على دارة فكرة مقترحة لذلكفوضع مجلس الإ،منتج جديداَ )ب(م شركة تصمّ :مثال

شهور 10والعمر المتوقع للعملية ،دينار1000ربح الوحدة ،وحدة500كما بلغت المبيعات السنوية المتوقعة %50التجاري 

.دينار5000والتكاليف الكلية للفكرة 

حساب معامل قيمة الفكرة ؟:المطلوب
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×المبيعات السنوية المتوقعة بالوحدة × احتمال النجاح التجاري ×احتمال النجاح الفني= معامل الفكرة 
للسلعة المتوقع العمر الوحدة× ربح

للفكرة الكلية التكلفة

=معامل الفكرة 
× × × % ×%

 =200

ا الثلاثة وهيوفي ،الطلبالدراسة التسويقية لتقدير:حالة كبر حجم المشروع وتعقده فإنه يجب دراسة جدوى بمشتملا

الدراسة المالية للإيرادات والتكاليفوأخيراالدراسة الفنية لمعرفة مقدرة المنشأة على إنتاج المنتج من ناحية الإمكانيات التكنولوجية 

.المتوقعةالأرباحو 

من قبل إدارات وأقسام البحوث والتطوير وذلك بعد أولاالتصميم يتم إعداده أنّ نجد :إعداد التصميم المبدئي للمنتج.4

وبعد ذلك تترجم هذه المواصفات من قبل الإدارة الهندسية وقد تتم ،دراسة السوق وجمع المواصفات التي يطلبها المستهلك

.عن طريق التقليد من الشركات الأخرىأو،يم بعد الاستعانة ببيوت الخبرةعملية التصم

إعدادمن التصميم المبدئي لابد من إجراء عدة اختبارات على المنتج قبل الانتهاءبعد:اختيار المنتج والتصميم النهائي.5

:لتصميم النهائي ونزول المنتج إلى السوق على نطاق واسع وهناك عدة معايير تستخدم للحكم على جودة التصميم وهيا

.الأثر غير الضار على البيئة، التصميمتكلفة و بساطة التصميم ، الأداء،سهولة التصنيع

ة بين تصميم المنتج وجودة المنتج العلاق:حادي عشرال

المنتج بمستوى الجودة الخاصة بالسلعة أو الخدمة التي تقدمها المنشأة، وقد دفع ذلك البعض إلى تعريف يرتبط قرار تصميم 

ا درجة الملائمة للاستخدامالجودة ع معنى أن التصميم إذا لم يكن ملائمًا لتحقيق الغرض من اقتنائه، فسوف يكون ذلك ، لى أ

.قائمة البدائل التي بالنسبة للعميلهو العنصر الحاسم في استبعاد هذه السلعة من 

على سبيل المثال، أن نوع المادة المستخدمة في الجزء العلوي لأحذية الأطفال لا يتلاءم مع رغبتهم في ركل الكرة أو حتى 

. ما يشبه الكرة، في مثل هذه الحالة قد يكون التصميم عنصراً حاسماً في عدم شراء السلعة

.hعلى التكلفةنتجاتالمأثر تطوير:ثاني عشرال
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منالإنتاجية والتعديلالعمليةترشيدطريقعنالتكاليفتقليصهوالمنتجاتتطويرعمليةمنالأساسيالغرضإنّ 

الواحدةالوحدةتكلفةإلى تقليصعمومايؤديطفيفاأوجذريادرجتهكانتمهمافالتطويرالطاقة،واستهلاكالمشترياتحصة

.إيجاباالتأثيريعنيمماطبيعتهاحسبوتوزيعهاالتكاليفبنيةتعديلإلىالمنتجمن

الأساسييكون تأثيرهاالإنتاجعمليةفيجديدةتقنياتإدخاليتمفعندماالتكلفة،تقليصهوللتطويرالحقيقيالبعدإنّ 

خلالمنالإنتاجعمليةفيالإسراع منتمكنكماالمنتجة،الوحداتعددمنالتقنياتهذهترفعحيثالإنتاجكميةعلى

الإنتاجتكاليفمنالتخفيضإلىتؤديماالإنتاج غالبافيالزيادةوهذهمعينة،زمنيةفترةخلالالمدخلاتمنكميةأكبرمعالجة

تخفيضفيللتطويرالحقيقيالأثريظهروهذاإنتاجيةأحسنيضمن للمؤسسةالذيالأمرخاصة،المنتجةالوحدةوتكلفةعامة

.الإنتاجلعواملالأمثلوالاستخدامالعملية الإنتاجيةترشيدطريقعنالتكلفة

ةـــــــة الإنتاجيـــــط الطاقــــتخطي:ـــــــةبعاسالمحاضــــــرة ال
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ةإتباع إستراتيجيوالتي تستدعي ة،في المنظمللإدارة العلياالوظائف الرئيسية من أبرزالإنتاجيةعملية التخطيط للطاقة تعدّ 

ا بشمعي ونجاحها في بقائهاوديمومة الأسواق،في زامتدادها المتميوتعييندافها أهقل فاعل وتحقيكنة لمقابلة الطلب عل منتجا

.والعملالإنتاجميادين 

:جط الإجمالي للإنتا يتعريف التخط:أولا
شهر مع تفصيل لكل 18إلى 6إعداد خطط لفترات زمنية قادمة تتراوح بين "لإنتاج هو سيرورة التخطيط الإجمالي ل

شهر، وذلك من أجل بناء الخطة الإنتاجية والتي تعمل على الموازنة بين حجم الطاقة الإنتاجية المتاحة وحجم الطلب المتنبأ به، 

لجميع لتخطيط الإجمالي للإنتاج لأنه يكون شاملا باخلال الفترات الزمنية التي تضمها فترة الخطة الإجمالية، ويسمى هذا النوع

غير (يكون فقط على الصورة المكبرة والخطوط العريضة يشير إلى أن التركيزإجماليمصطلح و ء منتجات المؤسسة دون استثنا

،تي تنتج أكثر من منتجلتخطيط الإجمالي في المنشآت الابه عند القيامللطاقة الإنتاجية والطلب على الإنتاج، لذا فإنّ ) التفصيلية

فالتخطيط الإجمالي سيرورة تتضمن تحديد الأهداف ،مجموعة منتجات تشترك في نفس الموارد في منتج واحدل يتم دمج كو 

حجم الطلب المتوقع على المنتج (والخارجية ) الطاقة الإنتاجية مثلا(ة من العوامل الداخلية نتاجية أخذا بعين الاعتبار مجموعالإ

العمل على وضع تصور نظامي لكيفية تحقيق هذه الأهداف في ظروف موائمة، وتعد جداول الإنتاج الرئيسية أو الجداول ، و )مثلا

الرئيسية للإنتاج هي المخرجات الأساسية لها النظام

تعريف الطاقة:ثانيا

ا تعرف الطاقة  ّ خلالمرفق معين أووحدة أوينتجها مصنع ما أنمعدل للمخرجات التي يمكن أومقدار أقصىعلى أ

لذا يجب على مدير ، مصنعأومعين إنتاجخط أومحطة عمل أورجل أوةماكينقد يكون ومرافق الإنتاج ،فترة زمنية محددة

ذلك فان الشركة ستفقد فرصا ويخالفوتجهيز المنتجات الكافية لمقابلة الطلب المتوقع لإنتاجاللازمةيوفر الطاقة أنالعمليات 

Aqulianoويرىالأرباح،عديدة للنمو وتحقيق  ; Chaseقادر النظاميكون لتيهي كمية المخرجات االإنتاجيةالطاقة نّ أب

ىلمدمركزيا ومهما لنجاح المنظمة في ايعد تخطيط الطاقة أمرا الأساسوعلى هذا ،مدّة محدّدة من الزمنخلالتحقيقهاعلى

.h.الطويل
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ةـــــالإنتاجيةـــط الطاقــــتخطي:ثالثا
من المكائن والمعدات الملائمالتي تتحدد بواسطة اختيار المزيج الإنتاجه تحديد المستوى المناسب من طاقة ف على انّ يعرّ 

سلع (مفهوم الطاقة الإنتاجية عن الحد الأقصى لمعدل المخرجات يعبرّ كما  ،جالمنتوالعاملين المطلوبة لمقابلة الطلب المستقبلي على 

أو هو القدرة الإنتاجية للمؤسسة خلال فترة ،لنظام الإنتاج والعمليات إنتاجها خلال فترة زمنية محددةالذي يمكن ) وخدمات

ا يمكن أن تعرف الطاقة الإنتاجية كذلك على و ؛زمنية محددة ّ التحميلي الذي يمكن أن تعالجه أو تديره الحد الأعلى أو السقف أ

ا لنسبة للخدمات على باأما تعريف الطاقة الإنتاجية،الوحدة التشغيلية ّ الذي يمكن للمنظمة التعامل معهم لزبائنعدد اأ

الموارد المطلوبة لتنفيذ الخطة وإعدادأنواععملية تحديد هوللطاقةالإستراتيجيالتخطيط ، أمّا ةوخدمتهم خلال فترة زمنية محدد

.لمقابلة الطلب المستقبلي،ة للشركة التي تعدالإستراتيجي

:وتتمثل في:ةــــــط الطاقـــخطواعـــأن:اـــــرابع

 الرأسمالية بالاستثماراتحيث تختص الأقل، يمتد هذا النوع من الخطط لمدة سنتين من المستقبل على :المدىخطط طويلة

؛دةتحديثها وشراء مكائن ومعدات جديأووتحويرها توسيع المصانع القائمة،نشاء مصانع جديدةإمثل 

دف تحقيق التوازن في التعديلاتأوتسويات إجراءيركز على :المدىخطط قصيرة المدى عل حجم الطاقة المتاحة 

والعمل , خيارات حجم قوة العمل ومستويات المخزونخلال من , القصير بين حجم تلك الطاقة والطلب الفرعي مع الغير

؛الإضافي

بين العرض والطلب بمدخلين هما مدخل وازنالتيعالج عدم أنيمكن :مداخل معالجة عدم التوازن بين العرض والطلب

.الطاقةإدارةالطلب ومدخل إدارة

ةـــــــالإنتاجية ــــة الطاقــــــأهمي:اــخامس

الإنتاجأهمية كبيرة في مجال تحتلإذ ،إستراتيجيات المنظمة وتحقيق أهدافهاتنفيذدعامة أساسية في الإنتاجيةالطاقة تعدّ 

لذا يهتم ،في أداء المهمات التشغيلية للمنظماتالاستمرارلغرض المنظمات الإنتاجية عليهترتكزبتمثيلها الهدف الرئيسي الذي 

:لعدة أسباب نذكر منهاالإنتاجيةللطاقةمدراء العمليات بالتخطيط 

؛في تلبية احتياجات الزبائن في الوقت المناسبالإنتاجيةتساعد عملية تحديد الطاقة - 
.وعلى تكاليف صيانة التساهيل،تقدير أداء العملياتعلىالطاقة تؤثر- 
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أنواع من الطاقة الإنتاجية:سادسا

هي القدرة على الإنتاج بأقصى سرعة وبدون انقطاع، وهي لا تتم إلا إذا أنتجت الوحدة الإنتاجية أو القسم :ةالطاقة النظري

ويتضح من هذا التعريف أن مفهوم هذا النوع من الطاقة الإنتاجية ،من الطاقة المصممة للآلات والأجهزة والمعدات100%

ا غاية مستهدفة، لكن من غير :ممكن الوصول إليها في الحياة العملية للأسباب التاليةهو مفهوم نظري بحت، وأ

؛وجود الوقت الضائع كنتيجة للإصلاح والصيانة- 

؛ة عن عدم كفاءة الأيدي العاملةالتوقفات الناجم- 

؛الاختناقات وتراكم القطع والأجزاء- 

.الطاقاتالأساليب التنظيمية والإدارية التي قد تعرقل سير الإنتاج والانتفاع الأمثل من - 

 وفي الواقع، فإن المؤسسات ،وتشير إلى أعلى قدرة إنتاجية يمكن تحقيقها في ظل الأحوال المثالية:ةالتصميميالطاقة الفنية أو

وتعني الطاقة ،من الطاقة المصممة%95-% 85تعمل بمعدلات أقل من طاقتها المصممة، كأن يكون معدل الاستخدام من 

تشغيل الوحدة الإنتاجية دون انقطاع طوال أيام السنة، ودون احتساب أية مسموحات للصيانة أو الإصلاح أو ؛المصممة

ة الصناعية، والتي أتاجية للأجهزة والمعدات في المنشوالطاقة المصممة هي الطاقة الإن،العطل أو تأخر المواد الخام أو العمالة

وتشير إلى ،تصميمها من الشركة المنتجة، ووفقاً للشروط الفنية والمتطلبات الأخرىباستطاعة الآلة أو الماكينة إنتاجها حسب 

، وتسمى أيضا بالطاقة الهندسية. أعلى كمية من المخرجات من السلع المادية يمكن إنتاجها في ظل الأوضاع المثالية في المشروع

وقت العمل خلال فترة زمنية محدّدة في ظل ظروف مثالية، تعبر الطاقة التصميمية على أقصى معدّل إنتاج للوحدة الإنتاجية أو 

أوتوقف العاملين بسبب الغياب أوالعطلات أوللمكائن بسبب الصيانة أي أنّ الطاقة التصميمية لا تأخذ بعين الاعتبار 

م لضعفأوالعطل الرسمية  تكون الطاقة وقد،إليهاومن هنا فان الطاقة التصميمية لا يمكن الوصول ،حدوث التلفأوكفاء

.حتى بالساعةأويوميا أوأسبوعياأوشهريا أوسنوية التصميمية 

الوحدة الواحدة لإنتاجالزمن اللازم ) / وقت العمل بدون التوقفات )= ( بالوحدات(الطاقة التصميمية - 

الوحدة الواحدةلإنتاجالزمن اللازم / ا سنة = الطاقة التصميمية في السنة - 

الوحدة الواحدةلإنتاجالزمن اللازم / ا شهر = الطاقة التصميمية في الشهر- 
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الساعة أواليوم أوالأسبوعوبنفس الطريقة في - 

على سبيل المثال الطاقة معينةنية مكما يمكن التعبير عن الطاقة التصميمية بوقت العمل فقط بدون التوقفات خلال فترة ز 

أوساعات العمل في السنة أودقائق العمل أوبثواني العمل )معمل وغيرها و محطة، ماكنة، عامل(الإنتاجيةالتصميمية للوحدة 

.اليومأوالشهر 

تمثل أكبر حجم أو كمية يمكن تحقيقها من المخرجات في ظل ظروف تشغيلية جيدة، وبأقل مسموحات :الطاقة القصوى

وتشير إلى معدل الاستخدام للطاقة الذي يمكن تحقيقه عملياً بافتراض مزيج إنتاجي معين، وطرق إنتاج المفقودات،من 

وجدولة معينة، ومعايير جودة معينة، بالإضافة إلى برامج صيانة معينة، وأيدي عاملة مدربة، وكذلك توفر مستلزمات الإنتاج 

ياً في ظل سلامة الشروط الفنية والمستلزمات الأخرى، ولذا يمكن القول معنى ذلك أن هذه الطاقة يمكن تحقيقها عمل. المطلوبة

:إن الطاقة الإنتاجية القصوى تفترض الشروط الآتية

تمثل الطاقة القصوى الاستخدام الكامل لعناصر الإنتاج دون السماح لأي توقف أو عطل بالإضافة إلى افتراضها بعض - 

معنى ذلك أن الطاقة ، مستلزمات الإنتاج السلعية، وتوفر الأيدي العملة كماً ونوعاً الشروط كالصيانة المنتظمة مع توفر 

؛القصوى ليست حجماً ثابتاً من الإنتاج وإنما يمكن أن تختلف تبعاً لتوفر المستلزمات المذكورة أعلاه من عدمها

تجنبها، والناجمة على سبيل المثال من عند تحديد الطاقة القصوى، يجب أن يؤخذ في الحسبان جميع التوقفات التي لا يمكن- 

يئة الآلات للإنتاج، والصيانة، والانتقال من عملية إلى أخرى مع مراعاة حدود المعادلات الفنية المستقرة .أعداد و

.اوخلاصة القول إن الطاقة القصوى، تعني تشغيل الوحدة الإنتاجية مع الأخذ بعين الاعتبار التوقفات التي لا يمكن تفاديه

%100×)الإنتاج حسب الطاقة القصوى÷ الوحدات المنتجة فعليا = (نسبة استعمال الطاقة القصوى 

الطاقة الإنتاجية المتاحة: ّ ا الطاقة الإنتاجية القصوى مستبعداً منها جميع يمكن التعبير عن الطاقة الإنتاجية المتاحة بأ

الاختلاف بين الطاقة المتاحة ومن هذا التعريف يلاحظ أنّ ،داخل المصنعالاختناقات داخل الأقسام والمراكز الإنتاجية وفي 

الاختلافات تمثل نقص في الطاقة وأنّ ،والطاقة القصوى يبرز بسبب وجود اختناقات بين مراحل أو عمليات الإنتاج المتعددة

ساعات أوالإنتاجحد من حجم أقصىا يقصد ، و الإنتاجية لمرحلة ما عن الطاقة الإنتاجية في المراحل اللاحقة أو السابقة

خلال وحدة زمنية محددة وفي ظل ظروف العمل ) مصنع،إنتاجيمركز ،عامل،ماكنة(إنتاجيةالعمل المتاحة لوحدة 
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بسبب تمتع العاملين أوالطاقة المتاحة تأخذ بالاعتبار الطاقة الضائعة والمتمثلة بالتوقفات بسبب الصيانة الدورية إن، الاعتيادية

ا) التلف(ظهور الوحدات المعابة أوبسبب العطل الرسمية أولأغراض الطعام أوبفترة راحة  هذا النوع من أنأي، المسموح 

.مسبقاللإدارةالتوقفات مخطط له ومعروف 

%100× )الإنتاج حسب الطاقة المتاحة÷ الوحدات المنتجة فعلياً = (نسبة استعمال الطاقة المتاحة 

:وتقاس الطاقة المتاحة بطريقتين

.الوحدةلإنتاجالزمن اللازم )/ التوقفات المخطط لها –وقت العمل = (الطاقة المتاحة بالوحدات - 

.التوقفات المخطط لها–وقت العمل = الطاقة المتاحة بوقت العمل - 

أووالتهيئة للمكائن الإعدادأوقاتتعديل أوخلال التخطيط الكفء للصيانة الطاقة =  الطاقة المتاحة أني أ- 

الطاقة إلىالأحوالتصل في جميع أنالطاقة المتاحة لا يمكن أنّ إلاّ ،تدريب العاملين ورفع مستوى الولاء لديهم

ّ أي،التصميمية يئه ،هي جزء من الطاقة التصميميةاأ دوإعداالطاقة الضائعة هي الطاقة المخصصة للصيانة الدورية و

اأيبه، بسبب التلف المسموح أوالمكائن  .ثل الضياعات الطبيعية المخطط لهاتمأ

تمثل الطاقة الإنتاجية المخططة كمية الإنتاج المستهدف الحصول عليه من السلع والخدمات خلال فترة :طاقة المخططةال

.وكذلك الطاقة المتاحة، على أن لا تتجاوز الطاقة المصممةالمؤسسة،ويتم بالاستناد إلى الطاقة المصممة في ،الخطة

وتقاس الطاقة . وهي الطاقة الإنتاجية التي من الممكن تحقيقها في المشروع وفق ظروف تنظيم جيد للعمل:الطاقة الممكنة

.الممكنة كنسبة مئوية من الطاقة القصوى

 مركز ،عامل،ماكنة(إنتاجيةعدد ساعات العمل الفعلية لوحدة أوالفعلي الإنتاجل تمثل معدّ :الفعليةأوالطاقة المبرهنة

الطاقة الفعلية عادة ما تكون اقل من الطاقة المتاحة بسبب الضائعات غير إنّ ،خلال فترة زمنية محددة) ، مصنعإنتاجي

أونسبة كفاءة العاملين أوانخفاض نسبة الاستخدام للمكائنأوالمخططة مثل ارتفاع نسب التلف عن ما هو مسموح به 

ّ أي،ظرف طارئ غير مخطط لهأيبسبب أوالجودة المناسبة أوسواء كان بالكميات الأوليةالتأخير في وصول المواد  اأ

وبالتالي فان الطاقة الفعلية تمثل جزء من الطاقة ، المتاحة لديهاالإنتاجالمنظمة استغلالها لعناصر إدارةالتعبير الواقعي لقدرة 

.%100إلىالإنتاجيمستوى الطاقة المتاحة في حالة ارتفاع مستوى كفاءة النظام إلىالمتاحة وقد تصل 
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مستوى متوسط من النشاط التشغيلي، الذي يكفي لتلبية الطلب على منتجات الشركة، مع الأخذ في : الطاقة العادية

.والموسمي، والاتجاهات المتزايدة أو المتناقصة في الطلب) الذي يحدث بين فترة وأخرى(لب الدوري الاعتبار الط

ا ليست دائمة وإنما تمتد لفترة محددة اعتماداً على حجم الطلب:الطاقة الفعلية المتوقعة ، تشبه الطاقة العادية باستثناء أ

لهذا فإن ،التشغيلية لفترة محددة، لكنها لا توفر أساس ثابت للاستمرارتعمل على تقليل نصيب الوحدة المنتجة من التكاليف 

.نصيب الوحدة الواحدة من المنتج من التكاليف التشغيلية يتأرجح حسب مقدار التغير في المستوى المتوقع من المخرجات

د معلومات مسبقة عن الكفاءة وهي مقياس لأعلى استخدام للطاقة الإنتاجية، ويتطلب التعرف عليها وجو :الطاقة المقدرة

الكفاءة× معدل الاستخدام × الطاقة المصممة = الطاقة المقدرة :ومعدل الاستخدام، وتحسب كما يلي

وهي دائماً أقل أو تساوي للمؤسسة،هي القدرة أو الطاقة الإنتاجية المتحققة في ظل ظروف التشغيل الطبيعي:الطاقة الفعالة

والسبب في ذلك هو القصور أو النقص في المواد الخام، اختناقات العمل، الأيدي العاملة غير ،ةالطاقة الفنية أو المصمم

.وغيرها... .الماهرة، انقطاعات وتوقفات الصيانة والإصلاحات

فكلا الكفاءة والفعالية ،العلم والتكنولوجيا والاقتصاد جميعها تركز على الكفاءة وليس على الفعالية:الطاقة الاستاتيكية

وقيمة هذه الأهداف ليست وثيقة الصلة بتحديد الكفاءة، لكنها ضرورية ، تتحدد بالنسبة أو بالعلاقة مع الأهداف المنشودة

.فعالية السلوك هو وظيفة أو دالة لكلا الكفاءة والفعالية،لتحديد أو تقرير الفعالية

ويمكن رفع الطاقة من خلال توظيف أصول غير كفوءة،وارد أو أقلها تكلفةفتعني توظيف أكفأ الم:الطاقة الاقتصادية،

.تزداد التكلفة الحدية للمخرجات من جانب آخرفيترتب على ذلك زيادة الطاقة الإنتاجية من جانب، لكن 

وقع وقد قدرت الطاقة التً سنويا،طن 1250بلغتوالصلبالحديدلمصنع التصميميةالطاقة أنعلى افتراض :01مثال

؟ للمصنع)طاقة النظام(نسبة الطاقة الفاعلة هيفما ،سنوياطن 1000عادل يتحقٌقها بما ٌ 

%100× التصميمية الطاقة / الطاقة المتوقعة = الطاقة الفاعلة :لالح

%100× طن 1250/ طن 1000:الطاقة الفاعلة

بطاقة خامدة بالاحتفاظترغب الإدارةوان أسبوعياساعة )900(الإنتاجيةتبلغ الطاقة الجلودفي مصنع لصناعة :02مثال

للمصنع؟ )طاقة النظام(فما هي نسبة الطاقة الفاعلة %20بمقدار 
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.%80= %20-%100= الطاقة الفاعلة ؛الطاقة الخامدة–الطاقة التصميمية = الطاقة الفاعلة:الحل

:ليةالتاولغرض احتساب الطاقة الفاعلة معبرا عنها بالوقت الكلي المتاح تستخدم الصيغة 

EC= DC x EXC%ساعة أسبوعيا720= 0.80× 900؛.

DC :الإنتاجية بالساعة في الأسبوعةالطاق.

EXC :الطاقة الفاعلة.

وحدة في 150لإنتاج ،الأسبوعفي أيامخمسة ،ساعات)8(ماكنة صممت للعمل وجبة واحدة في اليوم بمعدل :03مثال

بسبب ،من الوقت الكلي المتاح للماكنة15%بمعدل الإعدادو ر الوقت المطلوب للصيانة الوقائية والتهيئةدّ قٌ ؛الساعة

.وحدة4500معينلأسبوعالماكنة الفعلي إنتاجغياب العاملين بلغ و والمخرجات المعيبةالعطلات

:المطلوب

؛ةيالطاقة التصميمحساب -
؛)طاقة النظام( الطاقة الفاعلة -
؛كفاءة تشغيل النظام-
؛ةللماكينالطاقة استغلالأومستوى استخدام -
انتاجية الماكنة الواحدة-
:الحل

وان هذه الطاقة تهمل الأسبوع،تنتجها الماكنة بصورة مثالية فيأنمخرجات يمكن أقصىالطاقة التصميمية هي :ملاحظة

:كالتاليويتم احتسابها  ، والتهيئةالإعدادو الوقت المطلوب للصيانة 

 التصميمية الطاقةDC= (Hx S x D x W x N) =

في الاسبوعوحدة7000=وحدة بالساعة 150×في الأسبوع أيام5×عمل وجبة 1×ساعات8=الطاقة التصميمية  h.
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مقياس الطاقة هذا يأخذ أنّ إذ،بشكل معقولةالماكينتنتجها أنمخرجات يتوقع أقصىهي :حساب الطاقة الفاعلة

:يليكماوتحسب، ةللماكينالإعدادو للصيانة الوقائية والتهيئةاللازمبالحسبان الوقت 

وحدة في الأسبوع 5100= 0.85×150× 5× 1× 8= الفاعلةالطاقة

.%85= الأعداد و صيانة وقائية)%15-%100(من%85يتم احتساب :ةملاحظ

100× ) 4500/ 5100= (%100×  )  الفاعلةالطاقة / المخرجات الفعلية = (م النظاكفاءة%

%88.2= كفاءة النظام 

 100× ) الطاقة التصميمية/ المخرجات الفعلية (= الاستخداممستوى%

.%75= %100× ) 5100/ 4500( =مستوى الاستخدام 

ةـــــــط الطاقـــــــات تخطيـــــاستراتيجي:سابعـــــــا

الطرائق البديلة واختيارالمستقبلية من الطاقة، بالاحتياجاتيتّم تحديد كمية الطاقة الحالية، والتنبؤ في استراتيجيات الطاقة 

أحد الأدوات المهمّة في عملية التنبؤ المنتجوتعتبر دورة حياة ،الطاقةإستراتيجيةويلعب التنبؤ بالطلب دورا حاسما في ،لبناء الطاقة

زيج المتنبأ به، وتوجد ثلاث استراتيجيات المعتمدة لتخطيط الطاقة المبالطلب، وعليه فإن تخطيط الطاقة يجب أن يتمّ في ضوء 

:وهي

الزيادة في حجم الشركة تقوم بالاستثمار في الطاقة قبل تحققنّ إفالإستراتيجيةبموجب هذه :قيادة الطاقة للطلبإستراتيجية

تساعد هذه ،كا بسبب توفر الطاقة اللازمة لذلجاهزة لمواجهة الزيادة في الطلب على منتجاستكونوبالتالي،الطلب

االإستراتيجية الشركات التي تعمل في بيئة تنافسية الإستراتيجيةتناسب هذه ،في عدم ضياع الفرص للشركة في زيادة مبيعا

درجة الخطأ أنّ أياحتمالية تحقق التنبؤ في حجم الطلب عالية، أنكما ة،قوية، وتتوفر لديها الموارد المالية اللازمة لزيادة الطاق

:قة للطلبكما يوضح الشكل التالي إستراتيجية قيادة الطا،الإضافيةفي التنبؤ ضعيفة بما يبرر الاستثمار في الطاقة 
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قيادة الطاقةإستراتيجية:07الشكل

أي (في هذه الإستراتيجية يتم التوسع في الطاقة مما يجعل حجم الطاقة يتباطأ خلف الطلب :المتباطئةالطاقةإستراتيجية

بشكل دائم مما يؤدي إلى عجز أو نقص مستمر في الطاقة معتمدة والشركة لها ) يجعل حجم الطاقة اقل من حجم الطلب

تشغيل عمال مؤقتين، نفاد المخزون، التعاقد ،افيقدرة في معالجة النقص في الطاقة باللجوء إلى أساليب التحكم في العمل الإض

كما يوضح الشكل التالي إستراتيجية الطاقة ،  ذلك العجز أو النقص في الطاقةمع الغير، وتأجيل الصيانة الوقائية لغرض مقابلة

:المتباطئة

استراتيجية الطاقة المتباطئة: 08الشكل 

الطلب

الطاقة

الطلب

الزمن

الطلب

الطاقة
الطلب

الزمن
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هذه الإستراتيجية قائمة على أساس الموائمة بين إستراتيجية قيادة الطاقة والطاقة المتباطئة،:الطاقة المتزامنةإستراتيجية

أحياناالطاقة يمكن أن تكون اكبر أنإذتسعى الى جعل الطاقة تقابل الطلب بصورة متقاربة، الإستراتيجيةهذه أنّ حيث 

فعندما يكون منحنى الطاقة أعلى من منحنى الطلب، وخاصة في بداية وقت إكمال الإضافة ،واصغر أحياناً أخرى من الطلب

ن إعندما يكون منحنی الطاقة أسفل فو (Exccess Capacity)أو الزيادة في الطاقة، يكون لدى الشركة طاقة فائضة

ولمواجهة العجز أو النقص في الطاقة، تقوم الشركات ،)قص في الطاقةعجز أو ن(لة الطلب الطاقة تكون غير كافية لمقاب

ووجبات العمل ،التعاقد الفرعي مع الغير،الإضافيباستخدام خيارات عديدة في الأمد القصير مثل ساعات العمل 

:كما يوضح الشكل التالي إستراتيجية الطاقة المتزامنة،الخ.. .الإضافية

استراتيجية الطاقة المتزامنة: 09الشكل 

الطلب

الطاقة

الطلب

الزمن
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جــــــالمنتى ــــــب علـــــؤ بالطلــــالتنب:ـــــــةمنالمحاضــــــرة الثا

)المديرين(المهمة والرئيسية للمدراء تالمسؤولياعملية التنبؤ خطوة ضرورية سابقة لعملية التخطيط، والتنبؤ يعتبر أحد تعدّ 

ا، وتكاليف اىمون بالتنبؤ بالطلب المستقبلي علفي أي منشأة أو منظمة، حيث يقو  ، وأسعار هذه الإنتاجلمنتجات التي ينتجو

المنتجات

لطلببامفهوم التنبؤ :أولا

لطلب المتوقع على بالمعلومات الضرورية في ما يتعلق بالطلب المصدر الأساسي لتزويد إدارة الإنتاج والعمليات باالتنبؤ يعدّ 

خير إعداد جداول ا، فبالاعتماد عليه كمدخل أساسي من مدخلات نظام الإنتاج يمكن لهذا الأا ونوعً منتجات المؤسسة كمً 

تها في المستقبل، ولابد أوصاف المتغيرات وقيميهالتصورات والتوقعات لما ستكون عله وضع ف التنبؤ على أنّ يعرّ ة، و الإنتاج الرئيسي

وصحة الإسناد والربط والتحليل من ،اتهالتاريخية، ويوظف خبراته ومهار أوأن يوظف المعلومات المتحققة ،للمتنبئ في هذه الحالة

ريخية، عن تابناءا على معلومات،وعليه، فتقدير الطلب يعبر عن بحث المؤسسةة، وصول إلى تقديرات مستقبلية معقولأجل ال

تخاذ القرارات إأخذا بعين الاعتبار معطيات هذا الأخير، مما يسمح لها ،ا في السوقحجم الطلب الممكن على منتجا

.والتشغيلية المناسبة في ما يتعلق بحجم المنتجات الواجب إنتاجهاالإستراتيجية

:تتمثل أهمية التنبؤ بالطلب في:أهمية التنبؤ بالطلب:اـــثاني

؛للمؤشرات الخاصة لاتجاهات الطلبالتي تلبي حاجات ورغبات المستهلكين وفقاتقديم المنتجات- 

الموارد المتاحة لدى المنظمة في إنتاج المنتجات التي يقع عليها الطلب في السوق، ووضع الميزانيات التقديرية استخدام- 

؛للمبيعات

؛والبيعيةوالتسويقيةالإنتاجيةللتخطيط في مجمل أنشطة المنظمة الأساسيعتبر - 

؛التي سوف يتم تنفيذهاالأنشطةالمحتمل الحصول عليها في المستقبل، وتقدير تكاليف لإيراداتاتقدير -  h.
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والتكاليف المتوقعة، وتحديد لإيراداتالمستهلكين، وذلك وفقا وقدراتمع طبيعة السوق الذي يتوافقبالشكلالأسعارتحديد - 

؛على ضوء مؤشرات المبيعات المتوقعةالإنفاقأوجه 

؛الذي يساعد على تحديد النفقات البيعية لكل نقطةالأمرديد نقاط البيع وحصة كل نقطة من المبيعات المتوقعة، تح- 

ورجال البيع ومعرفة مدى  المتوقعة، مراقبة نشاط إدارة المبيعات، وذلك وفقا المبيعاتتحديد نفقات الترويج اللازم إنفاقها- 

م في تنفيذ المبيعات المتوقعة .كفاء

:بالإضافة إلى

وإلا كيف ستكون قادراً على التخطيط لعمليات شراء ؛بدون التنبؤ بالطلبالموازنةمن الصعب إعداد:إعداد الموازنة

فكلما ؛بسبب ضعف التنبؤ بالطلبفعلى سبيل المثال لنفترض أنك بالغت في تقدير كمية المخزون التي ستحتاجها،أخرى

ولذلك، عندما تكون هناك فرصة للاستثمار في خط ؛زاد المال الذي تستثمره في المخزون، قل النقد الذي يتعين عليك إنفاقه

إنتاج جديد، أو حان الوقت لتطوير تلك الحملة الإعلانية الجديدة، فقد يتم ربط التدفق النقدي للقيام بكل ذلك ببيع 

.ونالمخز 

لمنتجك أو خدمتك على تسعيرها بشكل استراتيجية الطلبيمكن أن يساعدك فهم:تطوير استراتيجية التسعير

فعلى ،أنه يمكن أن يؤتي ثماره بشكل جيدالخاصة بك، إلا المنافسةوفي حين أن هذا سيتطلب أيضًا فهمًا للسوق و؛مناسب

سبيل المثال، إذا كنت تملك مخزون كبير وتعلم أن طرازاً جديدًا سيصدر، فقد تخفض الأسعار لتقليل المخزون بسرعة وإفساح 

ال للطرازات الجديدة مبدأ الندرة لزيادة السعر  أو إذا كان هناك عرض محدود لمنتج الطلب عليه مرتفع، يمكنك استخدام ؛ا

.كعرض حصري

لفترة أطول، زادت احتمالية انخفاض فظت بهوكلما احتالمخزون الذي تملكه، زادت تكلفة تخزينه،كلما زاد:تخزين المخزون

ويمكن أن يساعدك التنبؤ بالطلب على إنفاق أموال أقل على كل من أوامر شراء المخزون والتخزين من خلال إخبارك؛قيمته

فمن خلال عدم الاحتفاظ بالكثير من المخزون في متناول اليد، فإنك تقلل أيضًا من ؛بما ستحتاج إليه ومتى ستحتاج إليه

.h).جديد ومحسن(فرصة أن يصبح قديماً إذا ظهر شيء 
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إلى التهام لا يمكن أن يكلفك عدم التنبؤ بالطلب العملاء فحسب، بل يمكن أن يؤدي أيضًا :التوفير في إعادة التخزين

بات القديمة والطلبات الجديدة بسرعة، قد يعني إنتاجًا على مدار الساعة طوال أيام الأسبوع لطلة هذه اولتلبي؛أرباحك أيضًا

أو لتحقيق التصالح مع (وعلاوة على ذلك، لتلبية توقعات العملاء ؛أو دفع رسوم إضافية أو رسوم شحن سريعة لمورديك

.ضطر إلى الدفع مقابل الشحن السريع لهم أيضًا، قد ت)العملاء المحبطين

:تتمثل في ما يلي:بــــــــبالطلؤـــــي التنبـــــرة فـــــل المؤثـــالعوام:اـــــثالث

الوصول إلى درجة أكبر من الدقة في التنبؤ، يةمكانت إتنبؤ أكبر كلما كانكلما كانت الموازنة المخصصة لل:تكلفة التنبؤ

؛للتنبؤةمع الموازنة المخصصيفدرجة الدقة المطلوبة ترتبط ارتباطا طرد

 التاريخية حول النشاط الإنتاجي للمؤسسة، كلما كان البياناتفكما توفرت:والمعلومات التاريخية اللازمةالبياناتتوفر

؛لإمكان إعداد تنبؤات أكثر دقةبا

تعتمد بشكل كبير على المدة الزمنية الممنوحة لإعدادها، فالقائم على إعداد التنبؤات يمكنه البياناتفدقة :توفر الوقت اللازم

؛التضحية بجزء من دقة التقديرات كلما أحس بضغط الوقت

 فكلما كان للقائم على إعداد التنبؤات الخبرة الكافية كلما كانت له القدرة على :لطلباخبرة القائم على إعداد التنبؤات

إعداد تنبؤات أكثر دقة

:وهيتوجد ثلاث أنواع من التنبؤ أخذا بعين الاعتبار البعد الزمني، :بـــــــبالطلؤـــــة للتنبــــــاد الزمنيـــــالأبع:اــــــرابع

كما ،يةفترة زمنية لا تتجاوز الستة أشهر، وهي تنبؤات تخدم النشاط التشغيلي للعملية الإنتاجغطي ي:التنبؤ قصير المدى

ت ياهذا النوع من التنبؤات لتغطية مدة زمنية أقل قد تصل إلى ثلاث أشهر من أجل التنبؤ بمشتر تستخدمالمؤسساتيمكن أن

؛نتاجت الإياالمؤسسة، جدولة الأعمال، القوة العاملة اللازمة ومستو 

 يغطي فترة زمنية تمتد من ثلاث أشهر إلى ثلاث سنوات،  ويستخدم هذا النوع من التنبؤ في تخطيط :المدىالتنبؤ متوسط

؛المبيعات، تخطيط الإنتاج والميزانية وتحليل مختلف خطط العمليات

 التاليةالحالاتبغطي فترة زمنية تفوق الثلاث سنوات، ويستخدم هذا النوع من التنبؤ في :المدىالتنبؤ طويل:

؛التخطيط لإنتاج منتجات جديدة-
.ل أو نشاطات البحث والتطويرعماختيار وتغيير موقع ال-
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وفيما يلي ،الشركاتذا النشاط مهماً في معظم بالنظر لأهمية نشاط التنبؤ فلقد أصبح ه:خطوات التنبؤ بالطلب:خامسا

:بالطلب فينلُخص خطوات التنبؤ

 فمثلاً يمكن أن تُستخدم تخذ بالاعتماد على نتائج التنبؤأي تحديد القرار أو القرارات التي تُ :التنبؤاستخداماتتحديد ،

وى تخطيط الاحتياجات من القنتائج التنبؤ في اتخاذ قرارات الطاقة أو في تخطيط الاحتياجات من المواد اللازمة للإنتاج أو في 

؛العاملة

موعة من لمنتجالتنبؤ سيجري أنّ أي هل :تحديد الهدف من التنبؤ مرتفع لمنتج؟ وهل سيجري التنبؤ المنتجاتواحدة أو 

؛ترونية وتنبؤ الطلب على الدبابيس؟ فهنالك فرق بين تنبؤ الطلب على الحاسبات الإلكمنخفض الثمنالثمن أو

 التنبؤ ن ذلك من شأنه أن يؤثر في اختيار الفترة التي سيغطيها لأ:في دورة حياتهالمنتجتحديد المرحلة التي وصل إليها

؛قصير الأمد أو طويل الأمد

أفضلأي هل إن الأسلوب الذي سيُعتمد کمي أو نوعي أو مزيج من النوعين؟ ولقد ثبت عملياً بأن :تحديد أسلوب التنبؤ

؛يةأساليب التنبؤ هي التي تجمع بين الأساليب الكمية والخبرة الشخص

سجلات :تمهيداً لإجراء التنبؤ، ومصادر البيانات متعددة منهاً :موثوقةمن مصادرجمع البيانات اللازمة لإجراء التنبؤ

؛الخ...يونذ، مديرو الفروع، المديرون التنفيمبيعات الشركات، الوسطاء، رجال البيع

؛بالطلبالقيام بعملية التنبؤ :إجراء التنبؤ

عن طريق حساب الخطأ بين التنبؤ والطلب الحقيقي واتخاذ إجراءات تصحيحية لجعل التنبؤ قريباً إلى :مراجعة نتائج التنبؤ

أسلوب کمي أو اعتماد الطلب الحقيقي، ومن هذه الإجراءات مثلاً تحديث البيانات، تغيير ثوابت الأسلوب الكمي المعتمد، 

.أو نوعي آخر
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:بــــــؤ بالطلــــــب التنبـــــــن الأساليـــــن مــــــد نوعيــــتوج:بــــــــؤ بالطلـــــب التنبـــــأسالي:اــــسادس

بالطلبالنوعية للتنبؤ الأساليب:

للطلب على المنتج كدراسة السلوك والمواقف لجوانب النوعية باتطبق الأساليب النوعية في التقديرات المتعلقة لتنبؤ بالطلب 

ؤات سواء تعلق الأمر بتقديرات نوعية تخص منتجات حالية أو تخص منتجات جديدة، وتعتبر مثل هذه التنبوالآراء والرغبات،

:يليفي مابالطلبتتمثل الأساليب النوعية للتنبؤ،سندا مهما يعتمد عليه المدير

جراء تقدير عن حجم الطلب على المنتج بإبموجب هذه الطريقة يطالب كل واحد من رجال البيع :تقديرات رجال البيع- 

في المنطقة التي يمارس رجل البيع نشاطه فيها، بعد ذلك تجمع هذه التقديرات وتوحد على الصعيد المحلي أو الصعيد 

يسمح كما لبيع نظرا لعلاقتهم المباشرة مع العملاء، دقة التنبؤات التي يجريها رجال ا:الوطني، وتمتاز هذه الطريقة بما يلي

المتعلقةتالقراراانتشار رجال البيع في مناطق جغرافية مختلفة بتقسيم الطلب حسب المناطق، مما يساعد على اتخاذ 

تعلق تجميع الطلب على أي مستوى ترغب به المؤسسة، أما في ما يتتيح هذه الطريقة إمكانية...، التخزينبالإنتاج

عدم قدرة لتالي غير موضوعي، بالتحيز الشخصي ويصبح باقد يتأثر التنبؤ :بعيوب هذه الطريقة فيمكن حصرها في يلي

مئن بارجال البيع في بعض الأحيان من التمييز بين حاجات الز  .مما يؤدي إلى نقص دقة التقديرات، ورغبا

بموجب هذا الأسلوب يجرى تلخيص أراء مجموعة من الخبراء ممن هم على درجة عالية من المعرفة:أسلوب لجنة الخبراء- 

عادة ما تستخدم الأساليب الكمية والإحصائية إلى جانب المعلومات التي يقدمها الخبراء عن و دف الوصول إلى التنبؤ،

التنبؤات التي أجريت في مواجهة ظروف استثنائية  لتعديلأحيانام للطلب في المستقبل، ويستخدم هذا الأسلوب توقعا

يعاب عن هذه الطريقة ارتفاع الكلفة ،ا المؤسسةكترويج منتجات جديدة أو وقوع حدث عالمي يزعزع التنبؤات التي أجر 

.ءاين الخبرات التي يمتلكها الخبراتب،احتمال المبالغة والاستهانة بتقدير الطلبلتنبؤ، باالمرتبطة 

ا́تعرف بحوث السوق على أ:السوقبحوث -  مدخلا نظاميا لصياغة واختبار فرضيات عن السوق، أوهي إحدى ّ

االوسائل التي تساعد إدارة العمليات في استقصاء معلومات عن خطط الشراء المستقبلية للمستهلكين، ولا تتوقف  فائد

.hتخطيط وفي تصميم منتجات جديدة، وتفيد بحوث في معرفة خطط الشراء للأفراد بل توفر معلومات مهمة تفيد في ال
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طول ارتفاع التكلفة، هومن عيوب هذه الطريقة،السوق في الحصول على التنبؤات في المدى القصير، المتوسط والطويل

.والحصول على الأجوبة وتحليلهاالاستبانةالوقت بين إعداد 

هي عملية الحصول على اتفاق بين آراء مجموعة من الخبراء حول تنبؤ إحدى الحوادث في المستقبل، مع :طريقة دلفي- 

موعةالمحافظة على سرية هوية كل عضو من أعضاء موعةهذا يعني أن كل عضو و ،ا لا يعرف أعضاء اللجنة أو في ا

يتطلب إجراء تنبؤ وفق هذه ،ي التحيز عند تقديم آرائهموربما من بلدان مختلفة لتفادتامة،الذين يجرى اختيارهم بسرية

:الطريقة توفر ثلاث أنواع من المشاركين

؛أفراد يتولون اتخاذ قرار التنبؤ10و05يتراوح عددهم بين :متخذو القرار

وتوزيعها على أعضاء اللجنة السرية نالاستبياتساعد متخذي القرار في إعداد سلسلة :مجموعة من الأفراد

؛تلخيصها وتقديمها لمتخذي القراروجمع النتائج و 

م وهم الأفراد الذين يتسلمون الاستبانة ويجيبون عليها وتعد :الخبراء مدخلات لمتخذي القرار تمهيدا إجابا

.لإجراء التنبؤ

همتقوم هذه الطريقة على سؤال المستهلكين أو مستخدمي السلعة أو الخدمة عن تقدير :استطلاع آراء المستهلكين- 

لتالي اتجاهات الطلب خلال الفترة التي يغطيها التنبؤ والتي تتراوح بين شهر وسنة، وتتم هذه بالاتجاهات الاستهلاك، و 

المنظمة، أو عن طريق توزيع قائمة استقصاء الأسئلة عن طريق المقابلة الشخصية أو دعوة مجموعة من كبار المستهلكين إلى

تجاهها، وقد تتم هذه الطريقة من اتتناول بعض أو كل خصائص السلعة أو الخدمة وأسئلة عن ردود فعل المستهلكين 

.لتنبؤ الميدانباخلال الانتقال إلى مراكز تجمع المستهلكين، فيما يمكن أن يطلق عليه 

بداء آرائهم بإم هذه الطريقة على أساس قيام كل من أفراد الإدارة العليا أو عدد منهم تقو :استطلاع رأي الإدارة العليا- 

لمستوى الذي يمكن أن يكون عليه الطلب المتوقع خلال الفترة الزمنية المقبلة، على أن يتم ذلك بعد التوفيق بافيما يتعلق 

.فردية واعتباره مؤشرا للطلب المتوقع خلال الفترة المقبلةستخراج المتوسط التقريبي للتقديرات البابين هذه الآراء المختلفة 
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الأساليب الكمية للتنبؤ بالطلب:

ولتطبيق هذه الطريقة ،هذه الطريقة من أسهل طرق التنبؤ بالطلب وأقلها تكلفةتعدّ :الطريقة الحسابية البسيطة المركبة- 

.والطلبات المتحققة للسنة الحاليةلابد من معرفة المبيعات أو الطلبات المتحققة لسنوات سابقة والمبيعات 

)مبيعات العام الماضي÷ مبيعات العام الحالي (× مبيعات العام الحالي = مبيعات العام القادم 

مبيعات العام الحالي) + مبيعات العام الحالي× السابق نسبة تغير مبيعات العام الحالي عن ( أو  

:بالطريقة البسيطةالمطلوب هو التنبؤ للعام القادم ،للعام الماضي والحالي)ب(البيانات التالية لشركة :مثال

التنبؤ+المبيعات المتوقعة مقدار التغير ونسبة التغيرالمبيعات الفعليةالسنة
وحدة20000040000العام الماضي2019
0.2= 40000÷ 240000240000العام الحالي2020

= 48000+ 48000240000= 240000× 2400000.2العام القادم2021
288000

وحدة تضاف إلى 48000= 240000× 0.2أو) 200000÷ 240000( × 240000= 2021مبيعات 
288000فتكون  النتيجة 240000المبيعات الحالية 

:أساليب تحليل السلاسل الزمنية- 

وتمثل السلسلة مجموعة من المشاهدات مرتبة زمنيا حسب تسلسل وقوعها، وأن السلسلة الزمنية ربما تنطوي علي واحد 

.، الأثر الدوري، والعوامل العشوائية، وربما الارتباط الذاتي أيضاالاتجاه، الأثر الموسميالمتوسط، :أو أكثر من العناصر التالية

التنبؤ لمدة هذا الأساس فإنّ ىوعل،حد من العناصر السابقةاتحديد وعزل كل و إلىويهدف تحليل السلاسل الزمنية 

:معينة يعبر عنه كدالة للعوامل السابقة، وكالتالي

Y= = T×C×S×S×R…….

.المتغيرات العشوائية= Rالأثر الموسمي،=Sالأثر الدوري، = Cالاتجاه، =Tالتنبؤ لفترة مقبلة، =Y:حيث أنّ 

ا تحديد قيمة الأثر الدوري فهي تجاه والمتوسط والعوامل الموسمية بسهولة، أمّ ه يمكن حساب الإومن الناحية العملية فإنّ 

ا عملية صعبة .القريب والمتوسط للتنبؤىلا تظهر في المد، فضلا عن كو

:الأسلوب التاليولوسيتم تنا
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وهو من إحدى الطرائق المستخدمة في تحديد الاتجاه في السلسلة، :)البسيطة والموزونة( طريقة المتوسطات المتحركة - 

هذا الأسلوب فإن التنبؤ بالطلببموجبو ة في التنبؤ بالطلب علي المنتجات،أيضا من الأساليب الكمية المستخدمويعدّ 

تفترض هذه الطريقة أن الماضية مقسوما علي تلك الفترات،لفترة مقبلة يساوي مجموع الطلب لعدد معين من الفترات

.ه لا ينطوي علي عوامل موسميةنّ نوعا ما وألالطلب مستق

 ّ ومن عيوب هذا الأسلوب أنّ تطلب بيانات كثيرة عن الماضي، تولا ا سهلة الفهم والتطبيق ومن مزايا هذه الطريقة أ

وكلما طالت فترة المتوسط  ،نتائج التنبؤ تعتمد علي طول المتوسط، لذلك ينبغي اختيار فترة زمنية مناسبة لحساب التنبؤ

.كلما ساعد ذلك علي إزالة أثر العوامل العشوائية

:الشهرية لمنتج معين خلال أشهر متتالية كما هو مبين بالجدول التاليبفرض أن البيانات التالية تمثل الطلبات :مثال

1234567الشهر
35303240485065الطلب

:المطلوب

.التنبؤ بالطلب للشهر الخامس باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة لعدد ثلاث فترات-1

.التنبؤ بالطلب للشهر السابع باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة لعدد أربع فترات-2

:التنبؤ بالطلب للشهر السادس باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة لعدد أربع فترات بالأوزان التالية-3

).قبل أربعة أشهر5قبل ثلاثة أشهر، 2قبل شهرين، 4للشهر السابق، 3(

:بالطلب للشهر الثامن باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة لعدد أربع فترات بالأوزان التاليةالتنبؤ -4

).قبل أربعة أشهر%20قبل ثلاثة أشهر، %40قبل شهرين، %10للشهر السابق، 30%(

إتباعيتم ،)2، 1كما هو مطلوب في النقطتين (الطلب المتنبأ به باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة لحساب:الحل
:القاعدة التالية = ∑
:حيث أن
∋..…,K=1,2,3)(مؤشر الفترات =K؛  مجموع الفترات = n؛   tالمتوسط المتحرك للفترة المقبلة = 

N =طول المتوسطN)>(t    الطلب الحقيقي للفترة = ؛t-k
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:بالجدول التاليويتم الحساب كما هو مبين 

1234567الشهر
35303240485065الطلب

المتوسط المتحرك للشهر 
الخامس طوله ثلاث فترات

)30+32+40 (÷
3=102÷3=34

المتوسط المتحرك للشهر 
السابع طوله خمس فترات

)30+32+40+48+50 (÷5
=200÷5=40

يتم ) 4، 3كما هو مطلوب في النقطتين (ولحساب الطلب المتنبأ به باستخدام طريقة المتوسطات المتحركة المرجح بالأوزان 
:القاعدة التاليةإتباع

= ∑( )
؛ kالوزن النسبي للفترة = ؛   tالمتوسط المتحرك الموزون للفترة المقبلة = :حيث أن

kالطلب الحقيقي للفترة = 

:ويتم الحساب كما هو مبين بالجدول التالي

12345678الشهر

35303240485065الطلب

المتوسط المتحرك الموزون للشهر 
السادس طوله أربع فترات بالأوزان 

قبل 4للشهر السابق، 3(:التالية
قبل أربعة 5قبل ثلاثة أشهر، 2شهرين، 

).أشهر

)48×3+40×4+32×2+30
×5 (÷14

)=144+160+64+150(÷
14

وحدة37=14÷518= 

المتوسط المتحرك الموزون للشهر 
:الثامن طوله أربع فترات بالأوزان التالية

قبل % 10للشهر السابق، % 30(
% 20قبل ثلاثة أشهر، % 40شهرين، 

).قبل أربعة أشهر

)65×0,30+50×0,10+
48×0,40+40×0,20 (

÷100%
)=19,5+5+19,5+8 (÷1

 =518÷100=%51,7
وحدة

وحدة تقریبا518=

هو عبارة عن متوسط متحرك موزون لا يعتمد على بيانات :)بالاتجاهالبسيط والمعدّل ( لأسياطريقة التسريح - 

:تاريخية قديمة جدا بل يعتمد على البيانات الخاصة بالفترة السابقة فقط، يمكن كتابة هذا الأسلوب رياضيا كالآتي

F = Ft-1 + α( At-1 –Ft-1 )
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.تعبرّ عن الطلب الحقيقيA:إذ أنّ 

)α( 1و0عبارة عن وزن يتراوح بين )في التطبيقات الإدارية والتجارية 0.5و0.05وغالبا يكون بين(

للفترة القادمة يساوي التنبؤ للفترة الحالية مضافاُ عليها نسبة معينة من الفرق التنبؤإنّ فكرة هذا الأسلوب بسيطة إذ أنّ 

.والطلب الحقيقي للفترة الحاليةبين تنبؤ الفترة الحالية

:ويمكن تمثيله كما يأتي:التسريح المعدّلأسلوب- 

الإتجاه+ التنبؤ بطريقة التسريح الأسي البسيط = التنبؤ المعدّل 

:باستخدام المعادلة الآتيةالاتجاهإذ يتم حساب 

T = Tt-1 + β( Ft – Ft-1)

ويتم اختيار القيمة المناسبة لهذا 1و0بين التنبؤين وهي تتراوح بين الاختلاففي تقدير شدّة )β(يستخدم المعامل 

.المعامل بناءاً على الخبرة

وحدة وأنّ التنبؤ لذلك الشهر 1000بلغ 2019بافتراض أنّ الطلب على أحد المنتجات خلال الشهر السادس من العام :مثال

وثابت، تسريح اتجاه مقداره %20وحدة، فما هو التنبؤ الطلب المعدّل باستخدام معامل تسريح أسي مقداره800بلغ 

10؟ مع العلم أنّ الإتجاه للشهر السادس كان 30%

:الحل

:حساب التنبؤ بطريقة التسريح الأسي للشهر السابع.1
F = Ft-1 + α( At-1 –Ft-1 )

F7 = F6+ α( A6 –F6)= 800+0.2 ( 1000-800)
F7=840

:السابعللشهرالاتجاهحساب .2

T = Tt-1 + β( Ft – Ft-1)

T7 = T6+ β( F7 – F6) = 10 + 0.3 ( 840 – 800 ) = 22

:للشهر السابعبالاتجاهحساب التنبؤ المعدّل .3

FIT =F7 + T7

FIT = 840 + 22 = 862
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في الاستخداميعتبر هذا الأسلوب من الأساليب الشائعة :)البسيط والمعدّل بالعوامل الموسمية(الاتجاهخط طريقة- 

إمّا إلى الزيادة أو إلى النقصان، يستخدم الزمنالتنبؤ الطلب، وتفترض هذه الطريقة إنّ الطلب على المنتجات يتغيرّ بمرور

:هدا الأسلوب معادلة خط الإتجاه العام

Y = a + b(X)

؛   )التقاطع(ثابت :aالفترة الزمنية؛   :X؛   تمثل تنبؤ الطلب:Y:إذ أنّ 

b : الزيادة على الطلب بزيادة وحدة واحدة من ( درجة ميل المعادلةx(

:باستخدام المعادلتين التاليتينbوaيتمّ حساب

a =
∑

b =
∑∑

) ألف وحدة (2021-2011الجدول التالي يبينّ الطلب على أحد السلع للأعوام :مثال

:2010العام والتنبؤ على الطلب لعام الاتجاهإعداد معادلة خط :المطلوب

20112012201320142015201620172018201920202021

2030601008070120140140180190

:الحل

YXYالطلب Xترتيب السنةالسنة
20111-520-10025
20122-430-12016
20133-360-1809
20144-2100-2004
20155-180-801
2016CX=607000
2017711201201
2018821402804
2019931404209
202010418072016
202111519095025
11611301810110المجموع
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:كالآتيو bوaبناءا على ما سبق يمكن حساب كل من 

= 103a =

b = = 16

Y:وستكون معادلة التنبؤ كالآتي = 103 + 16

Y12(6)16 + 199103 =:هو2010وللتنبؤ للسنة  =

ومنها الانحدار الخطي :الأساليب السببيةLinear Regressionالمتعدد نحدارلاواMultiple Regression ّوتعد

من أكثر الطرق فعالية للتنبؤ بالطلب، وتستخدم عندما تتوفر معلومات كثيرة عن العلاقة بين الطلب ومجموعة من العوامل 

.الداخلية والخارجية التي يمكن أن تؤثر في الطلب

:Linear Regressionالانحدار الخطي - 

تفترض هذه الطريقة أن الطلب يحدث بسبب واحد أو أكثر من المتغيرات، ويطلق علي الطلب تسمية المتغير التابع 

Dependent Variable ّا العامل أو العوامل التي تسبب الطلب فتطلق عليها تسمية العوامل المستقلة  أم

Independent Variables بين متغيرين أحدهما مستقل والآخر تابع، وتستخدم المعادلة التالية لوصف العلاقة:

Y=a +b X

:، وذلك كما يليLeast Squares Methodفيحسبان بطريقة المربعات الصغرى bوaأما الثابتان 

= ∑ −∑ −
a= − = ∑

= ∑h.
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وهي تمثل نقطة ،ثابت الانحدار، وقيمته تعني قيمة المتغير التابع عندما تكون قيمة المتغير المستقل صفراaويطلق علي -

).الذي يمثل المتغير التابع(تقاطع خط الانحدار مع المحور الرأسي 

. ميل خط الانحدار، وقيمته تعني قيمة التغير في المتغير التابع عندما يتغير المتغير المستقل بواقع الوحدةbويطلق علي -

:من خلال المعادلة التالية)r(ويتم حساب معامل الارتباط  

= ∑ − (∑ )∑ − (∑ )
موجبة دل ذلك علي أن العلاقة طردية، وإذا  الإشارةتحديد نوع العلاقة من خلال إشارة معامل الارتباط، فإذا كانت ويتمّ 

. سالبة دل ذلك علي أن العلاقة عكسيةالإشارةكانت 

وعند تفسير قيمة معامل الارتباط الخطي المحسوب من بيانات العينة، فلا توجد قواعد ثابتة وإنما تخضع لعملية التقريب 
ن يتم الحكم علي معامل الارتباط بطريقة تقترب من ما ذكر في والتي تعتمد في الأساس علي مجال الدراسة، وقد جرت العادة أ

:الجدول التالي
المستقل (العلاقة بين المتغيرين 

)والتابع
قيمة معامل الارتباط بين 

المتغيرين
|لا توجد علاقة . | ≤ < | . |

|ضعيفة . | ≤ < | . |
|متوسطة . | ≤ < | . |

|قوية . | ≤ < | . |
|قوية جدا . | ≤ < | . |

:مثال

:Xعلي مبيعات الآخر Yمشاهدات من الطلب الفعلي لمنتجين يعتمد أحدهما 5فيما يلي 

Yالطلب الفعلي للمنتجXالطلب الفعلي للمنتجالمشاهدة

155000149000
21500046000
33000075000
450000135000
56500018000
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:والمطلوب

معادلة الانحدار الخطي للعلاقة بين الطلب علي المنتجين؟إيجاد-1

ا بين المتغيرين؟-2 ما هو نوع العلاقة ودرجة قو

وحدة؟70000بواقع Xعندما يكون الطلب علي المنتج Yما هي قيمة الطلب المقدر من المنتج -3

تفسر كل منهما بالنسبة للطلب علي المنتجين سالفي الذكر؟اهو مقدار ثابت الانحدار وميل خط الانحدار وبمما-4

:الحل

:عادلة الانحدار الخطي كما يليلمالصيغة العامة 

Y=a + b X

:، وذلك كما يليLeast Squares Methodبطريقة المربعات الصغرى bوaوتحدد قيمة الثابتين 

= ∑ −∑ −= −= ∑
= ∑

= ∑ − (∑ )∑ − (∑ )
:القيم بالألف وحدةمع مراعاة أنّ rوbوaيتسنى احتساب قيمة ت حتىالتالي قيمة مفردات المعادلاالجدول ويبينّ 

XYبالألف وحدةYبالألف وحدةXالمشاهدة
1551493025819522201
215462256902116
3307590022505625
4501352500675018225
56518042251170032400

215586108752958580567hالمجموع
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ألف وحدة43= 5÷ 215= 

ألف وحدة117= 5÷ 586=

= ∑ −∑ − ̅
29585-5×43 ×117=29585-25155=4430

b =2,72

10875-5×)43(2=10875–9245=1630

a = −
 =117-43 ×2,72 =117-116,96 =0,04

:وبذلك تكون معادلة خط الانحدار كما يلي

Y=0.04 + 2.72 X

عندما تكون قيمة المتغير ) Yالطلب علي المنتج (تعني قيمة المتغير التابع 0,04ثابت الانحدار، وقيمته aويطلق علي 
الذي يمثل المتغير (وهي تمثل نقطة تقاطع خط الانحدار مع المحور الرأسي ،مساويا للصفر) Xالطلب علي المتغير المستقل (المستقل 

).التابع
يتغير عندما) Yالطلب علي المنتج (تعني قيمة التغير في المتغير التابع 2,72وقيمتهميل خط الانحدار، bويطلق علي

. بواقع الوحدة) Xالطلب علي المتغير المستقل (المتغير المستقل
:ولمعرفة نوع ودرجة قوة العلاقة بين المتغيرين التابع والمستقل يتم حساب قيمة معامل الارتباط من خلال المعادلة التالية = ∑ − (∑ )∑ − (∑ )

= ×× = √√ = √√ = √ . ≈0.8

:ذلك فإن العلاقة بين الطلب علي المنتجين تتصف بما يليىوعل
؛نوعها طردية لكون إشارة معامل الارتباط موجبة-
.0,90و0,75تقريبا وهي تقع بين 0,8درجتها قوية لكون قيمة معامل الارتباط -

وحدة يتم 70000بواقع Xعندما يكون الطلب علي المنتج Yوللحصول علي قيمة الطلب المقدر من المنتج 
:التعويض في معادلة خط الانحدار كما يلي

Y=0,.04 + 2.72 × 70000 = 0,.04 + 190400≈ 90400.0
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ةـــــــــــالإنتاجية ــــــــالعملية ـــــــجدول:ـــــــةسعاالتالمحاضــــــرة 

اجــــــة الإنتـــــوم جدولــــمفه:أولا

خلالها تخطيط جميع أنشطة الإنتاج وجدولتها وفق فترة زمنية محددة، حيث تتضمن تخطيط كافة منهي العملية التي يتمّ 

.لفترة زمنية محددة وبطريقة متسلسلةالأنشطة المتعلقة بالتصنيع مثل شراء المواد الأولية والعمالة والخدمات اللوجستية وغيرها 

والموارد المخصصة ،والانتهاءوتوقيت البدء ،التي سيتم انجازهاللأنشطةالحياة العملية وضع جدول زمني فيكما تعني 

ا عملية تخطيط ،الأنشطةلكل نشاط من هذه  أسابيع، أيام، (الأجلعلى مدى فترات قصيرة الإنتاجأو يمكن تعريفها بأ

أو العمالأو على الإنتاجيةالأوامرعلى )معدات، عمالة، مواد مساحات(وهي تشمل تخصيص الموارد المتاحة ،)ساعات

معينة لتنفيذ أوامر إنتاجية محددة أو آلاتومن أمثلة ذلك تخصيص ،أو على خدمة مجموعة من المستهلكيناللازمةالأنشطة

هي تحديد متى وأين يتم أداء كل عملية الإنتاجوباختصار جدولة ، مجموعة من المرضىأطباء للقيام بخدمة تخصيص ممرضات أو 

.سلعة أو تقديم خدمة وتخصيص الموارد المتاحة على مراكز العملإنتاج

، فهي الإنتاجمعينة وهي المرحلة الأخيرة من مراحل التخطيط قبل عملية مستمرة لتخصيص الموارد لإنجاز مهامأيضاً هيو 

إنّ ،وتخصيص العمل على مراكز أو محطات العمل،أو أوامر الإنتاجإلى تعيين أو تحديد أسبقيات أو تتابع إنجاز الأعمالتشير

الإنتاج، ومقدار أو حجم العمل الذي ينبغي أن يتم إكماله خلال أي مدة زمنية في  )وأسبقيات أو تتابع(الجدولة تحدد توقيت

ّ وعلى الرغم من ال،كل مركز عمل فلقد أصبح ،إستراتيجيةا يمكن أن تكون ذات أهمية طبيعة قصيرة الأمد لجدولة العمليات إلا أ

أساسيعتمد بصورة رئيسة على ن التنافس ما بين الشركاتإلذلك ف،انتشاراً في بيئة الأعمالأكثر،التنافس على أساس الوقت

المحددالتسليم في الوقت ا قد يجعل من الجدولة التي تستند على أساس ، ممّ (Reliability)المعوليةو،(Speed)السرعة

Time Delivery)(من العوامل الحاسمة في تحقيق النجاح الاستراتيجي.
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دولةــــــرارات الجــــق:ثانيا

:تتضمن نوعين من القراراتالإنتاجيةجدولة العمليات إنّ 

؛التي تتضمن تعيين تواريخ البدء وتواريخ الإكمال للأعمال)الأعمالأو توقيت (قرارات جدولة الأعمال - 

.ن تعُالج الأعمال في كل محطة عملالترتيب الذي ينبغي بموجبه أالتي تتضمن عملية تحديد الأسبقيات أووقرارات التتابـع- 

قرارات تحديد تتابع أو ، و جدولة الأعماللذلك يجب على مديري العمليات اتخاذ نوعين من القرارات هي قرارات 

وطالما  ،فطالما توجد أعمال عديدة في المصنع تتنافس مع بعضها على أسبقية المعالجة على موارد مشتركة،أسبقيات إنجاز الأعمال

كانت هناك ظروف كثيرة تتسبب في زيادة مستوى التعقيد في بيئة الإنتاج مثل توقف وعطل المكائن، غيابات العاملين، التلف 

إنّ عوامل تؤثر في جدولة الأعمال، فدة العمل، نقص المواد أو عدم مطابقتها للمواصفات، مشاكل الجودة وغيرها باعتبارها وإعا

لذلك لابد من الاستناد إلى ،مجُدول لهاهومجرد تحديد تواريخ البدء والإكمال للأعمال سوف لا يضمن إنجاز تلك الأعمال كما

دولة لغرض تطوير جدولة يمكن أن يعُول عليها لإكمال  مجموعة من القواعد لتحديد التتابع الذي ستنُجز بموجبه الأعمال ا

أنّ من هنا تظهر لنا أهمية قرارات التتابع وتلازمها وتكاملها مع قرارات الجدولة على الرغم من ،الأعمال بالأوقات المحددة لها

الجدولة تعني المفهوم السائد إلى أنّ أنالتفريق بين هذين النوعين من القرارات لا يبدو قائماً أو واضحاً في الحياة العملية حيث 

.وتتباعهـا،الأعمالتوقيت :عموماً كلا النوعين

ةــــــــداف الجدولـــــأه:اــــثالث

:بينهاللمديرين أهداف عديدة ومتعارضة للجدولة من 

؛مقابلة تواريخ الاستحقاق أو مواعيد التسليم للزبائن- 

؛تقليل وقت الاستجابة للزبائن- 

؛تقليل وقت الإكمال أو وقت التدفق للأعمال- 

؛تقليل الوقت العاطل- 

؛تقليل المخزون تحت التشغيل، أو عدد الأعمال في النظام- 

؛)المكائن أو العاملين(تعظيم مستوى استخدام الموارد - 

.ظ داخل المصنعتقليل الاكتظا- 
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ةــــالإنتاجية ــــة العمليـــــام جدولـنظ: اـــرابع

البيانات الضرورية لعملية الجدولة مجموعة من إلاّ نظام الجدولة ما هي في الواقع مدخلاتإنّ :نظام الجدولةلاتمدخ

فالبيانات المتعلقة بالطاقة يمكن الحصول عليها من ،الأوامر، ووضع أولويات الإنتاجيةالأوامروالمتعلقة بتخصيص الطاقة على 

وبيان المواد أو قائمة المواد التي تحدد ،دةدة لتنفيذ مهمة محدّ د الموارد المحدّ دة، مثل قائمة العمليات والتي تحدّ مصادر محدّ 

من القوى العاملة فيمكن الحصول اجاتبالاحتيلكل عملية إنتاجية، أما البيانات المتعلقة والأجزاءمن المواد الاحتياجات

.والمهم هنا أن تتمتع هذه البيانات بالدقة المطلوبة وتتناسب مع توصيف قوائم العمليات وبيان المواد،عليها من بنك المهارات

هنا معالجة البيانات لتصبح معلومات نستفيد منها في عملية اتخاذ القرارات الخاصة بأنشطة تتمّ :عمليات نظام الجدولة

.الجدولة

مخرجات نظام الجدولة تتمثل في اتخاذ قرارات تتعلق بمجموعة أنشطة الجدولة وهيفي الواقع إنّ :مخرجات نظام الجدولة:

التي تمّ استلامها وبين الطاقات المتاحة الإنتاجلتنفيذ أوامر اللازمةوهذا النشاط يعني التوفيق بين الطاقات : التحميل- 

اية نشاط التحميل هو تخصيصوت،فعلاً  وبما يؤدي إلى خفض الأخرىالتسهيلات، الأفراد، الآلاتعلى الأوامركون 

.تكاليف التشغيل إلى أدنى حد ممكن

.الإنتاجيةالأوامروهذا النشاط يقصد به وضع أولويات أو تتابع تشغيل :التتابع- 

، ويمكن إجراء تعديل على الإنتاجيةالأوامروهذا النشاط يهدف إلى التأكد من حسن تنفيذ وتحميل وتتابع :المراقبة- 

.للأوامر المتأخرةالتتابع حسب الحاجة وعمل تسهيل 

:الإنتاجيةملية العوامل المؤثرة في جدولة الع: خامسا

والعمليات ويمكن توضيح أهم هذه العوامل وبيان كيفية تأثيرها في الإنتاجتوجد العديد من العوامل التي تؤثر في جدولة 

:عمليات الجدولة فيما يلي

الحالة في هذا الصدد، حالتينحيث هناك الإنتاجويقصد بذلك كيفية ورود أوامر :أو الخدمةالإنتاجكيفية الطلب على - 

في وقت الإنتاجأو الطلب على الخدمة لمراكز الإنتاجوفيها يتم تسليم أوامر arrival Staticالورود في لحظة واحدةالأولى

ترد للمنظمة في وقت واحد ولكن يرجع إلى الأوامرنّ إ،اختيار أي منهم للبدء عمليارقراالإنتاجيواحد ويكون للمركز 
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مثال ذلك فتح باب الحجز على سلعة معينة لفترة محدودة يتم ،يمكن التحكم فيهلاذلك العميل و يعني لاالمستهلك أو به، 

وفيها arrival Dynamicفي أي وقت والأوامرفهي ورود الطلبيات الحالة الثانيةا أمّ ،والطلباتالأوامرفيها تلقي 

ومثال ذلك غرفة الطوارئ في المستشفيات،حسب وصولهالإنتاجيللمركز الأمريتم تسليم 

من أكثر من مركز إنتاجي أو قسم ويتم الإنتاجيةتتكون الوحدة الأحيانفي أغلب : الإنتاجيةالوحدة خلالمسار التدفق - 

الأوامرإنتاج الطلبية أو تقديم الخدمة بالمرور على بعض أو كل هذه المراحل، لذلك يمكن التمييز بين الحالة التي تمر فيها كل 

ية التي يكون والحالة الثانShop Flowبحالة الوحدة ثابتة التدفقعلى نفس العمليات وبنفس التتابع والتي تعرف الإنتاجية

كما هو الحال في نظام إنتاج ،و نوع الخدمة المطلوبة من العمالفيها لكل أمر أو طلبية تدفق معين حسب مواصفات المنتج أ

.الإنتاجيةالطلبيات والتي تتم عن طريق الوحدة 

الآلاتعدد ونوع باختلافيختلف أسلوب تحديد عمليات الجدولة :الموجودةوالآلات الإنتاجيةعدد ونوع المراكز - 

.نوع العمليات المطلوبة لمعالجة كل أمر إنتاجيباختلافوالمعدات المتاحة، وكذلك 

الحرجة الأوامرعلى استخدام العديد من القواعد مثل تنفيذ الإنتاجيةالأوامريعتمد تحديد تتابع :الأوامرأولوية تتابع تنفيذ - 

.أو الأوامر التي ترد أخيراً تنفذ أولاً أولاً،تنفذ أولاً التي ترد الأوامرأو وقتاً أقصر أولاً، التي تستغرقالأوامروتنفيذ أولا

توجد العديد من المعايير التي يتم استخدامها للمقارنة بين البدائل المتاحة عند إجراء عمليات :الأوامرمعايير تقييم وتتابع - 

ا هو جدير متوسط وقت إنتاج الطلبية، ومتوسط التأخير عن موعد التسليم المحدد، وممّ الجدولة المختلفة، ومن أمثلة هذه المعايير 

لصناعية عنها في المنظمات في المنظمات االإنتاجباختلاف حالاتبالذكر في هذا الصدد أن استخدام هذه المعايير يختلف 

.ةالخدمي

الإنتاجالجدولة في حالة خط :سادسا

المستمر والتي يمكن الإنتاجعلى تحديد وفهم خصائص وسمات الإنتاجتتوقف طبيعة عمليات الجدولة في حالة خط 

والمعدات على أساس لآلاتوالعمليات، كما يتم الترتيب الداخلي للإنتاجتلخيصها بصفة أساسية في التدفق الثابت والمستمر 

ه تظهر مشكلة تعوق تتابع العمليات تعتبر عملية بسيطة وسهلة، بيد أنّ الإنتاجالجدولة في حالة خطوفي ضوء ذلك فإنّ ، المنتج

وذلك إذا كان معدل مخرجات هذا الخط يختلف من محطة عمل إلى محطة عمل الإنتاجيوتؤدي إلى عدم توازن الخط الإنتاجية
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لمختلفة، كما يؤدي أيضا إلى البطء في سرعة الخط االإنتاجالمتاحة لمراحل الإنتاجيةا يؤدي إلى سوء استخدام الطاقة أخرى ممّ 

وتقيده بأقل طاقة إنتاجية متاحة، حيث تصبح هذه المحطة هي المتحكمة في سرعة هذا الخط، مما يجعل هذه لارتباطهالإنتاجي

يترتب عليها الإنتاجعدم تساوي أزمنة تنفيذ العمليات المختلفة على خط إنّ ، كلهالإنتاجيالمحطة تمثل نقطة اختناق على الخط 

بعض العمليات لانتظارا ،)السريعة(من إنتاج الوقت، حيث تتعطل بعض العمليات التي تستغرق وقتا أقل الانتهاءوجود أعطال في

.)البطيئة(وقتا أكبرالتي تستغرق 

سلعة أو تقديم خدمة معينة في مجموعات لإنتاجاللازمةالمختلفة الأعمالو أالأنشطةتجميع الإنتاجويقصد بموازنة خط 

موعات ه إذا كان يمكن تحقيق التوازن ا هو جدير بالذكر في هذا الصدد أنّ وممّ ، رئيسية وذلك بغية تحقيق التقارب بين أزمنة هذه ا

يمكن لاعلى هذا الخط، فإن ذلك الإنتاجيةمن الناحية النظرية حيث تتساوى أزمنة تنفيذ كل المراحل الإنتاجالتام على خط 

يمكن مثال تجميع لاتحقيقه من الناحية العملية ويرجع ذلك بطبيعة الحال إلى استحالة تحقيق ذلك من الناحية الفنية، حيث 

يتطلب الأمروعلى الرغم من ذلك فإن ، لإنتاجهاك من المتطلبات الفنية أنشطة دهان سلعة ما مع نشاط رشها بالماء إذا كان ذل

واللازمةالإنتاجالمحددة من الأعدادعن تخصيص هذه العمليات على فضلا من محطات العمل على خط الأدنىضرورة تحديد الحد 

دف تخفيض  .إلى أقل قدر ممكنالإنتاجيالتي تحدث على الخطالأعطاللتنفيذ عمليات معينة، محطات التشغيل وذلك 

:لكل منها بالدقيقةاللازمسلعة ما وفقا لترتيبها والوقت لإنتاجاللازمةفيما يلي مجموعة من العمليات : مثال
ABCDEF

1.21.841.10.30.6

مجموعات أو ثلاثساعات، والمطلوب تخصيص العمليات السابقة في 8فإذا علمت أن عدد ساعات العمل في اليوم 
.الإنتاجيلتوالي تلك العمليات ووقت دورة التشغيل على الخط محطات عمل وفقا 

وبالتالي يمكن دقائق4=وهو هنا الإنتاجيلوقت دورة تشغيل الخط الأدنىعلى هذا السؤال بتحديد الحد الإجابةويمكن 
الاعتبارأيضا توالي ترتيب تلك العمليات في الأخذمجموعات أو محطات تشغيل مع ثلاثتخصيص العمليات الست السابقة في 

:مجموعات عمل كما يليثلاثوبناء على ذلك يمكن تجميع العمليات الست السابقة في

وحدات وأنّ 4ه يتم إنتاج السابقة، فإذا علمت أنّ الثلاثةعلى البيانات الواردة بمحطات التشغيل الاعتمادخلالومن 
.التشغيل يبدأ في تمام الساعة الثامنة صباحا

محطة العمل 
الأولى A+B

دقائق3

محطة العمل 
الثانية C

دقائق4

محطة العمل 
D+F+Eالثالثة  

دقائق2
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:المطلوب

.الإنتاجيتحديد مدى وجودة التوازن على الخط - 
.الأسبوعفي اليوم وفي الإنتاجتحديد طاقة خط - 
.الأسبوعوحدة في 1200وحدة في اليوم وإنتاج 240لإنتاجاللازمةتحديد زمن دورة التشغيل - 
.الأعطالونسبة الإنتاجتحديد معدل كفاءة خط - 

:السابقة فيما يليالأسئلةعن الإجابةويمكن 

وحدة 
الإنتاج

الدورة زمن المحطة الثالثةالمحطة الثانيةالمحطة الأولى
سرعة ( 

)الخط 
زمن زمن النهايةزمن البداية

الانتظار
وقت زمن النهايةزمن البداية

العطل
زمن النهايةزمن البداية

سقققققققق
الوحدة 
798-37-3-الأولى

الوحدة 
الثانية

3617112111384

الوحدة 
69211152151784الثالثة

الوحدة 
الرابعة

912315192192184

:الأسبوعتحديد طاقة خط الإنتاج في اليوم وفي - 

ا ويمكن ذ، ه... ).شهر/ أسبوع / يوم / ساعة ( معدّل الإنتاج المتوقع خلال فترة زمنية معينة الإنتاجويقصد بطاقة خط 

:حساب هذا المعدّل من خلال استخدام المعادلة التالية

= معدّل الإنتاج لخط الإنتاج في زمن معين - 
المعين الزمن
الدورة زمن

يوم/ وحدة 120= ×= معدّل الإنتاج لخط الإنتاج في اليوم  - 

×= الأسبوع معدّل الإنتاج لخط الإنتاج في -  أسبوع/ وحدة 840= ×
.h.الدورةويلاحظ أنهّ يمكن زيادة معدّل الإنتاج من خلال تخفيض زمن 
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:تحديد زمن دورة التشغيل- 

= زمن الدورة - 
المعين الوقت في الزمن

الوقت نفس في الإنتاج طاقة

يوم/ وحدة 240زمن الدورة لإنتاج 2= ا= دقيقة بين كل وحدتين متتاليتين 

×= دقيقة بين كل وحدتين متتاليتين  أسبوع/ وحدة 1200زمن الدورة لإنتاج 2.8= ×

:معدّل كفاءة خط الإنتاج ونسبة الأعطال- 

الإنتاج= كفاءة خط الإنتاج -  خط الوحدة لإنتاج اللازمة الأزمنة مجموع
الدورة التشغيل×زمن محطات %100× عدد

%75= 100× ×= كفاءة خط الإنتاج - 

%75نتاج بلغت خط الإويشير هذا المعدّل إلى أنّ كفاءة 

)%75- %100( = %25ويمكن الحصول على نسبة الأعطال من هذه النسبة حيث تبلغ 

الجدولة في حالة إنتاج الطلبيات: سابعا

، ويرجع ذلك الإنتاجالجدولة في حالة خط من تعتبر عمليات الجدولة في حالة إنتاج الطلبيات أصعب وأكثر تعقيدا 

، الإنتاجمراحل خلالعن تدفقها غير الثابت فضلابطبيعة الحال إلى مجموعة من العوامل من أهمها كثرة المنتجات وعدم نمطيتها، 

ر الذي يساعد الأمالذي يتطلب ضرورة وجود النمطية في المنتجات والثبات في التدفق، الإنتاجوذلك على عكس الحال في خط 

في حالة إنتاج الطلبيات على مرحلتين أساسيتين، حيث تتمثل المرحلة الإنتاجوتتم جدولة ، عمليات الجدولةعلى سهولة وتيسير

منهما في مرحلة التحميل، وتتمثل المرحلة الثانية في مرحلة التتابع، هذا وتختلف النماذج التي يتم استخدامها في عمليات الأولى

.كل من هاتين المرحلتينباختلافالجدولة 
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من الموارد التي لها طاقة محدودة خلال مدة زمنية ) المورد يمثل ماكنة أو عامل(وهي عملية تخصيص العمل لكل مورد :التحميل

قد يظهر تقرير التحميل بأن هناك تحميلاً زائداً و وتتم عملية التحميل من خلال إصدار تقرير التحميل لكل مورد،،معينة

تخصيصها السيطرة على الإنتاج تستوجب فحص ودراسة قائمة الأعمال التي تمّ وعند ذلك فإنّ للمورد يفوق طاقته المتاحة

دف تسوية مستوى التحميل بما يمكن من  لذلك المورد وتقرير أي الأعمال يمكن إعادة تخصيصها إلى موارد أخرى وذلك 

ون مستوى التحميل اقل من الطاقة المتاحة للمورديكأنوقد تكون نتيجة عملية تخصيص الأعمال إلى المورد ، إنجاز الأعمال

تسلسل منطقي للعمليات التشغيلية أو التصنيعية المتعلقة بإنتاج سلعة معينة بالشكل الذي يؤدي إلى تحقيق الهدف :التتابع

على الإنتاجلترتيب معين بحيث يتم تحميل أوامر توالي العمليات وفقا" ه بأنّ أو يمكن تعريفه، المطلوب بأقل جهد ووقت وكلفة

".الأعطالوذلك بما يضمن تحقيق أدنى تكلفة ممكنة وأقل قدر ممكن من الإنتاجيةالمراكز 

 في إطارها إعداد عملية التتابع تختلف تبعا للحالة التي يتمّ الأساليبإن هذه :المستخدمة في تحديد التتابعالأساليبأهم

:المحتملة هيوالحالات

؛في لحظة واحدةالأوامرحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم آلة واحدة مع وصول - 

؛في لحظة واحدةالأوامرحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم آلتين مع وصول - 

؛في لحظة واحدةالأوامرمع وصول آلاتلاثحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم ث- 

في لحظة واحدةالأوامرمع التدفق الثابت ووصول آلاتعدة حالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم - 

للجدولة في هذه الحالة الأساسييتمثل الهدف : في لحظة واحدةالأوامرحالة عدة أوامر إنتاجية وآلة واحدة ووصول .1

المطلوب إنتاجها على آلة واحدة بحيث يحقق هذا التتابع أحد معايير تقييم الإنتاجيةالأوامرفي تحديد أفضل تتابع لعدد من 

يوجد العديد من القواعد التي ، الجدولة والذي يتمثل في تحقيق أقل تكلفة ممكنة أو أقل زمن تشغيل ممكن أو أقل فترة إعداد

:ا يلييمكن استخدامها لترتيب العمليات في هذه الحالة، وتتمثل أهم هذه القواعد فيم

FCFO(الوارد أولا بنفذ أولا -  ( First Come First Out

LIFO(الوارد أخيرا يخرج أولا  -  ( Last in First Out

Time process Shortestأولاأقصر وقت تشغيل-  (SPT)h.
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ورد إلى مصنع الشروق خمسة أوامر إنتاجية، ويوضح الجدول التالي الوقت المستغرق في تنفيذ كل منه:مثال

ABCDEالأوامر الإنتاجية
9624644016وقت العملية بالدقيقة

السابقة باستخدام القواعد التالية وتحديد أي هذه القواعد أكثر فاعلية في الإنتاجيةللأوامرونريد تحديد الترتيب المناسب 
:الاستخدام

FCFO(الوارد أولا بنفذ أولا -  ( First Come First Out

LIFO(الوارد أخيرا يخرج أولا -  ( Last in First Out

Time process Shortestأولاأقصر وقت تشغيل-  (SPT)

: الحل

FCFO( First Come First Out(بنفذ أولا الوارد أولا - 

وقت التشغيلوقت الإنتظاروقت العمليةالترتيب
A96096
B2496120
C64120184
D40184224
E16224240

864)بالدقيقة ( مجموع وقت التشغيل 

بالدقيقة172.8= = متوسط وقت التشغيل  

LIFO(أولا  الوارد أخيرا يخرج -  (Last in First Out

وقت التشغيلوقت الإنتظاروقت العمليةالترتيب
E16016
D401656
C6456120
B24120144
A96144240

576)بالدقيقة ( مجموع وقت التشغيل 

بالدقيقة115.2= = متوسط وقت التشغيل  
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Timeأولاأقصر وقت تشغيل-  process Shortest( SPT)

وقت التشغيلوقت الإنتظاروقت العمليةالترتيب
E16016
B241640
D404080
C6480144
A96144240

520)بالدقيقة ( مجموع وقت التشغيل 

بالدقيقة104= = متوسط وقت التشغيل  

وهذا الاستخدامفاعلية في الأكثرقاعدة أقصر وقت تشغيل هي أنّ الثلاثالمقارنة بين هذه الطرقخلالضح من ويتّ 

ا عن أزمنة الانتظاريرجع إلى انخفاض أزمنة  .الخاصة بالقاعدتين السابقتينالانتظارالخاصة 

ووفقا لهذه الحالة فإن : )قاعدة جونسون(في لحظة واحدةالأوامرحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم آلتين مع وصول .2

، أو يتطلب التنفيذ الآلات، كأن يتم التشغيل على نوعين منللإنتاجيتطلب ضرورة مرورها على مركزين الإنتاجتنفيذ أوامر 

وتختلف الطريقة المستخدمة في تحديد توالي ، ، أو المرور على محطتين من محطات العملللإنتاجضرورة المرور على مرحلتين 

وتشترط هذه 1954والذي قدمها عامJohnsonن الحالة السابقة، حيث تستخدم في هذه الحالة طريقةالعمليات ع

:الطريقة

؛معروف أو محدد مسبقاالإنتاجأن يكون وقت تنفيذ أوامر - 

؛الإنتاجبنفس الترتيب على مركزي الإنتاجيةالأوامرأن يتم تنفيذ كل - 

.الأخرىالأوامرإنتاج معين عن وقت تنفيذ لأمربالنسبة مستقلاأن يكون هذا الوقت - 
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خمس خطوات يجب أن تتُبع عند استخدام خوارزمية جونسون لبناء التتابع الذي فيجونسونخطوات خوارزميةوتتمثل 

:وقت الإكمال الكلي إلى أدنى ما يمكن، وهييقلل 

؛الأولى وعلى الماكنة الثانيةكنة المعالجة لكل عمل على الما / أوقات التشغيل و ج الأعمال،ا در إ- 

؛دول لحد الآنمعالجة على أي من الماكنتين من بين الأعمال التي لم تجُ / أوجد العمل الذي له اقصر وقت تشغيل- 

أي في (قصر وقت للتشغيل يقع على الماكنة الأولى، ضع العمل المناظر له في التتابع المبكر أو الأول من اليمين أإذا كان- 

يقع على الماكنة ) الأقصر(، وإذا كان هذا الوقت )ع ولكن بعد أي عمل قد خُصص من قبل في مقدمة التابعمقدمة التتاب

اية التتابع ولكن قبل أية أعمال أخرى قد خصصت من (الثانية، ضع العمل المناظر له في التتابع الأخير من اليسار  أي في 

اية التتابع ل لعمليـن على نفس الماكنة، يتم اختيار العمل الذي يقابله اقل وقت وفي حالة تساوي وقت التشغي،)قبل في 

فيمكن عشوائياً وضعه في ،التشغيل لعمل معين متساوٍ على كلا الماكنتينت وقا إذا كانأمّ ،تشغيل على الماكنة الأخرى أولاً 

؛)من اليسار(في التتابع الأخير أو) من اليمين(التتابـع المبكر 

؛ذي يتم جدولته من المنافسةعمل الاحذف ال- 

للأعمال المتبقية التي لم تجُدول لحد الآن، على أن يتم بناء التتابع نحو الداخل مبتدأ من كلا طرفي 4-2عد الخطوات أ- 

.التتابع حتى تجُدول جميع الأعمال

ماك /بداية التتابع لكي تسمح باشتغال إن قاعدة جونسون تضع الأعمال التي لها اقصر الأوقات في الماكنة الأولى في  ا

ن الأعمال التي تنتظر المعالجة على الماكنة إف،وحالما تنتهي الماكنة الأولى من معالجة جميع الأعمال،الماكنة الثانية بالإنتاج بسرعة

طبيق قاعدة جونسون من توسيتم، إلى أدنى ما يمكنالثانية تكون لها اقصر الأوقات لذلك يمكن تقليل وقت الإكمال الكلي

: المثال التاليخلال 
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تطبيق قاعدة جونسون:مثال

أوقات . في مصنع الأحمد لإنتاج قطع الغيار) التثقيب والخراطة(توجد خمسة أعمال يجب أن تعُالج بصورة متعاقبة في مركزي عمل 
:المعالجة لكل عمل في كل مركز عمل مبينة في أدناه/ التشغيل 

التشغيل في مركز العملياتأوقات العمل

)ساعة ( الخراطة :الثاني)ساعة ( التثقيب :الأول

A810
B82
C208
D1220
E66

:المطلوب
.الكلي والوقت العاطلالإكمالباستخدام قاعدة جونسون لتقليل وقت الأعمالتحديد تتابع 

:الحـل
يكون الهدف اختيار التتابع الذي يقلل وقت الإكمال الكلي للأعمال وفقاً للخطوات الآتية،بتطبيق قاعدة جـونسون:

ولأن أقصر ،)ساعة2وقت التشغيل (ويقع في مركز العمل الثاني Bه يعود للعملفنجد انّ ،نبحث عن اقصر وقت تشغيل- 

اية Bوقت تشغيل يقع في مركز العمل الثاني فأن العمل :التتابع ويحُذف من المنافسة القادمةيجُدول في 

ولكونه وقت تشغيل متساوً لنقص العمل في كلا مركزي ،ساعات) 6(وهو Eقصر وقت تشغيل ثاني يعود للعملأأننجد - 
اية التتابعننا نستطيع أن تختار عشوائياً إالعمل، ف نختار وضعه في بداية التتابع ومن ثمّ ،وضعه أما في بداية التتابع أو في 

يحُذف من المنافسة القادمة

مركز في Aويقع العمل،ساعات)8(متساويين بأقصر وقت تشغيل ثالث وهو C,Aنجد أن العملين،المواليةفي الخطوة - 
.في التتابع المتأخرCفي التتابع المبكر والعملAلذلك نضع العمل،في مركز العمل الثانيCالعمل الأول ويقع العمل

B

EB

EACB

نھایة التتابعبدایة التتابع
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التتابع، وبذلك يصبح تتابع فيوضع في المركز المتبقي الأخير في وسط Dالعمل الأخير الذي ينبغي أن يجُدول هو العمل- 

:الأعمال كالآتي

:وبذلك تكون أوقات التابع للأعمال الخمسة على مركزي العمل هي كالآتي

ن إساعة، و )56(الكلي للأعمال الخمسة قد بلغ الإكماليظهر إن وقت ) Gantt chart(استخدام خارطة جنت 

سيكون عاطلاً عن الأولمركز العمل وانّ ،)ساعات10=2+2+6(ساعات )10(الوقت العاطل لمركز العمل الثاني قد بلغ 

)56(اطلاً عن العمل بعد الساعة مركز العمل الثاني سيكون عوانّ ،جديدةأخرىأعمالالم يستقبل إذا)54(العمل بعد الساعة 

.جديدةأخرىأعمالالم يستقبل إذا

تستخدم مع هذه الحالة طريقة :في لحظة واحدةالأوامرمع وصول آلاتلاثحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم ث.3

في الحالة السابقة يتمّ ها باستخدام طريقة جونسون المستخدمة في حلّ هذه الحالة معقدة نسبيا فإنّ أيضا ومع أنّ ،جونسون

:ظل توفر شرطا من الشرطين التاليين

مساويا أو أكبر من أكبر أزمنة الأولأو مركز التشغيل الأولىالآلةعلى الأوامرأن يكون أقل زمن من أزمنة تشغيل - 

؛الثانيةالآلةعلى الأوامرتشغيل 

التشغيل الثالث مساويا أو أكبر من أكبر أزمنة الثالثة أو مركزالآلةعلى الأوامرأن يكون أقل زمن من أزمنة تشغيل - 

.الثانيةالآلةعلى الأوامرتشغيل 

12345التتابع
EADCBالأعمال

6812208مركز العمل الأول
6102082مركز العمل الثاني
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والزمن الذي يستغرقه  الإنتاج، وقد توافرت البيانات التالية عن أوامر ثلاثة آلاتيتطلب إنتاج إحدى السلع مرورها على :مثال

:الثالثة كما يليالآلاتكل أمر إنتاج على كل من

Cالآلة Bالآلة Aالآلة الإنتاجأوامر 

1426

2647

3538

4269

57510

أقل ما يمكنالإنتاجبحيث يكون وقت ألآلاتترتيب هذه الطلبيات على : المطلوب

:كالتاليBإلى العمودCوالعمودBإلىAنقوم بإضافة العمود- 

A+BB+Cأمر الإنتاج
168
21011
3811
4815
51215

وهي حالة معقدة :في لحظة واحدةالأوامرمع التدفق الثابت ووصول آلاتحالة عدة أوامر إنتاجية تستخدم عدة .4

تمّ وبالتالي قد يبدو من المستحيل حل هذه المسألة بالطرق اليدوية ولذلك ، التتابع الممكنةاحتمالاتبسبب العدد الهائل من 

.الحالاتتطوير برمجيات جاهزة لحل هذا النوع من 
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جدولة الخدمات في المنظمات الخدمية:ثامنا

ا أمر تتّ  :صعبا ومن هذه الخصائصاسم عملية تقديم الخدمة بعدة خصائص أساسية تجعل جدولة الخدمة المقدمة 

والاحتفاظيمكن إنتاج هذه الخدمة لاالطلب عليها، و م تقديمها في حالفالخدمة يت؛عدم وجود مخزون من الخدمات الجاهزة- 

؛ا لتقديمها عند الحاجة إليها

؛صعوبة التنبؤ بعدد العمال الطالبين للخدمة في فترة زمنية معينة- 

وفي ذات الوقت يرغبون بالخدمة )والتي عادة ما تستلزم وقت أطول(رغبة العميل في الحصول على خدمة ذات جودة عالية - 

.السريعة

:يمكن تقسيم نظم تقديم الخدمة إلى نوعين أساسيين تبعا لنوع الخدمة المقدمة وهما

أي الخدمات المعروفة وذات المواصفات الثابتة، وهنا تكون الجدولة ثابتة ومن أمثلة هذه :نظام تقديم الخدمات النمطية- 

.جز التذاكرالخدمات خدمة البريد، ومكاتب ح

جدول الخدمة يختلف من عميل إلى آخر مثل أي أنّ :نظام تقديم الخدمات المرنة أي المتمشية مع حاجات العميل- 

.خدمة الدخول للمستشفى
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مواليــــم تم13دـــــــن لفةـــــــبلديب1982س لفــــولاي(ةـــــا ا )ةـــــــة
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محاضراأست لفةب–أ–ذ ا زائر–جامعة -ا
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